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प्रसतषाविषा

नवद्ाथथी नमत्ों,
आप सभी का आठवीं कक्षा में सवागि है । आपिे पहिी से सािवीं कक्षा िक करी गनणि करी 

पाठ् ््यपुसिक का अध्य्यि नक्या है । आठवीं करी गनणि करी पाठ् ्यपुसिक आपके हाथ में देिे हुए हमें 
आिंद हो रहा है ।

्यह नवष्य आपको सरििा से समझ में आए, मिोरंजक िगे इसके निए पाठ् ्यपुसिक में कुछ 
कृनि्याँ एवं रचिाएँ दी गई हैं उनहें आप अवश्य करके देखें । उसके संबंि में आपस में चचामि करें । इससे 
गनणि के कुछ ि्ये गुणिममि आपको समझ में आएँगे ।

ऐसी अपेक्षा है नक पाठ् ्यपुसिक के प्रत्येक प्रकरण को ध्याि से पढ़ा जा्य । ्यनद कोई भाग समझ में ि आए 
िो नशक्षक, पािक अथवा वररष्ठ नवद्ानथमि्यों करी सहा्यिा से समझ िें । इसके निए सूचिा एवं िंत्ज्ाि करी  
मदद िें । प्रत्येक प्रकरण के अंि में ‘क्यू आर कोड’ नद्या ग्या है, उसका भी उप्योग करीनजए ।

पाठ के घटकों का नववरण समझिे के पशचाि प्रशिसंग्रह के प्रशिों को हि करीनजए । अभ्यास के 
द् वारा घटकों के महत्वपूणमि मुद् दे अचछी िरह से समझ में आएँगे िथा ध्याि में रहेंगे । प्रशिसंग्रह के 
उदाहरणों करी िरह अन्य उदाहरण आप भी बिा सकेंगे । प्रशिसंग्रह के िारांनकि प्रशि थोड़े चुिौिीपूणमि  
हैं । उनहें भी अवश्य हि करें ।

गनणि के अध्य्यि में कई बार दी गई सूचिा ्यनद कम िगिी है िो िक्कपूणमि नवचार द् वारा अनिक 
निषकषमि प्राप्त होिा है । उदाहरण के निए नत्भुजों के सवाांगसमिा करी कसौटी । आगे के अध्य्यि में इि 
कसौनट्यों का उप्योग निरंिर होिा है । इिका अचछी िरह से अध्य्यि करें ।

जीवि के आनथमिक व्यवहार में प्र्योग नकए जािेवािे चक्वृद् नि ब्याज, छूट - कमीशि, नवचरण, 
नि्यनमि एवं अनि्यनमि नवनभन्न आकृनि्यों का क्षेत्फि, कुछ नत्नमिी्य आकारों का घिफि इत्यानद 
इस पुसिक में समझाए ग्ये हैं ।

गनणि का अध्य्यि करिे हुए पहिे करी कक्षाओं में सीखे ज्ाि का प्र्योग करिा पड़िा है, इसनिए 
नवनभन्न घटकों के महतवपूणमि सूत्, गुणिममि इत्यानद ‘मैंिे ्यह समझा’ शीषमिक के अंिगमिि चौखट में नद्या 
ग्या है । उनहें अवश्य ध्याि में रखें ।

आठवीं कक्षा प्राथनमक नशक्षण का अंनिम वषमि है । इस वषमि अचछी िरह से अध्य्यि करके 
माध्यनमक नशक्षण के निए िौंवी कक्षा में आतमनवशवास के साथ प्रवेश करीनजए । उसके निए आपको 
हानदमिक शुभेचछा ।

             (डषा. सुणिल मगर) 
  पुिे    संचषालक 
णििषांक : १8 अप्रैि २०१8, अक्षय्य िृिी्या   महाराष्ट्र राज्य पाठ्् ्यपुसिक निनममिनि एवं 
भषारती्य सौर णििषांक ः २8 चैत् १६4१  अभ्यासक्म संशोिि मंडि, पुणे.



कक्षा आठवीं - गणित अध्य्यि णिषपच्तत (पररिषाम)

अध्य्यि के णलए सुझषा्यी गई शैक्णिक प्रणक्र्यषा अध्य्यि पररिषाम

अध्य्यिकतषामि को अकेले/ जोड़ी में अवसर िेकर कृणत करिे के 
णलए प्रवृतत करिषा ।

• पररमे्य संख्याओं पर सभी नक््याओं सनहि  उदा. खोजिा िथा 
उिकरी नक््याओ में आकृनिबंि खोजिा ।

• वगमिसंख्या, वगमिमूि, घिसंख्या, घिमूि में आकृनिबंि 
खोजकर पूणाांको के घािांको के निए नि्यम खोजिा ।

• सरि समीकरण बिा सके ऐसी पररखसथनि उपिबि करािा िथा 
सरि पद्धनि का उप्योग कर उनहें हि करिे के निए प्रोतसानहि 
करिा ।

• संख्याओं के नविरण गुणिममों पर आिाररि, दो बैनजक पद ्या 
बहुपदी के गुणिफि का अिुभव देिा िथा नवनवि बैनजक 
सवमिसनमकाओं का प्रत्यक्ष उदाहरण से सामान्यीकरण करिा ।

• दो संख्याओं के गुणखंड ज्ाि करिा एवं इस पूवमिज्ािपर, 
आिाररि कृनि करी सहा्यिा से बैनजक पदाविी के गुणिखंड 
का पररच्य करिा ।

• प्रनिशि के उप्योग का अंिभामिव हो ऐसी छूट, िाभ-हानि, 
सािारण ब्याज, चक्वृद्् नि ब्याज आनद के निए घटिाओं करी 
पूनिमि करिा ।

• सािारण ब्याज पर बार-बार ज्ाि कर चक्वृद्् नि ब्याज का सूत् 
प्राप्त करिे आिे के निए नवनवि उदाहरण बिाकर देिा ।

• एक रानश दूसरी रानश पर आिाररि हो ऐसी नवनवि घटिाओं 
करी पनूिमि करिा । दोिों रानश्याँ एक के साथ दूसरी बढ़िी है । ्या 
एक रानश के बढ़िे पर दूसरी कम होिी है । ऐसी घटिाएँ 
पहचाििे के निए प्रोतसाहि देिा । उदा. वाहि का वेग बढ़िे पर 
निखशचि दूरी ि्य करिे के निए िगिेवािा सम्य कम होिा है  ।

• नवनवि चिुभुमिजों के कोण िथा भुजाओं का मापि करिा िथा 
उिमें संबंिों का आकृनिबंि खोजिा, उिका सामान्यीकरण 
कर नि्यम खोजकर उदाहरणों करी जाँच करिा ।

• समांिर चिुभुमिज के गुणिममि, चिुभुमिज करी रचिा कर, उिके 
नवकणमि खींचकर भुजा िथा कोणों का मापि कर जाँच करिा 
िथा कारण बिािा ।

अध्य्यिषाथथी

• आकृनिबंि द्ारा पररमे्य संख्याओं के जोड़, घटािा, गुणा 
िथा भाग के गुणिममों का सामान्यीकरण करिे हैं ।

• दी गई दो पररमे्य संख्याओं के मध्य आिेवािी अनिक से 
अनिक पररमे्य संख्या खोजिे हैं ।

• नवनवि पद्धनि से वगमि, घि, वगमिमूि, घिमूि ज्ाि करिे हैं ।

• पूणाांक घािांक वािे उदाहरण हि करिे हैं । 

• चरांको का उप्योग कर पहेिी िथा दैनिक जीवि में आिेवािे 
उदाहरण हि करिे हैं ।

• बैनजक व्यंजकों का गुणिफि ज्ाि करिे हैं । 

• उदा. (2x + 5) (3x2 + 7) का नवसिार करिे हैं ।

• दैनिक जीवि में आिेवािी समस्या हि करिे के निए बैनजक 
सवमिसनमकाओं का उप्योग करिे हैं ।

• छूट िथा चक्वृद्् नि ब्याज के उदाहरण में िाभ ्या हानि ज्ाि 
करिे में उप्योगी प्रनिशि करी संकलपिा का उप्योग करिे हैं । 

• अंनकि मूल्य िथा प्रत्यक्ष छूट दी गई हो िो प्रनिशि िाभ 
ज्ाि करिे हैं ्या नवक््य मूल्य और िाभ नद्या ग्या हो िो 
प्रनिशि िाभ ज्ाि करिे हैं ।

• प्रत्यक्ष नवचरण िथा प्रनििोम नवचरण पर आिाररि उदाहरण 
हि करिे हैं ।

• चिुभुमिज के कोणों के मापों के ्योग के गुणिममि का उप्योग कर 
उदाहरण हि करिे हैं ।

• समांिर चिुभुमिज के गुणिममों करी जाँच करिे हैं िथा उिमें 
संबंि कारण देकर सपष् करिे हैं ।

• कंपास (परकार) िथा सकेि (पटरी) करी सहा्यिा से नवनवि 
चिुभुमिजों करी रचिा करिे हैं ।

• आकृनिबंि करी सहा्यिा से ऑ्यिर के सूत् करी जाँच करिे  
हैं ।



णशक्कों के णलए मषागमििशमिक मुि् िे
  कक्षा आठवीं करी पाठ्् ्यपुसिक का उप्योग कक्षा में प्रशि-उतिर, कृनि, चचामि िथा नवद्् ्यानथमि्यों से संवाद ऐसे नवनवि 
माध्यम से होिे आवश्यक हैं । इसके निए पाठ्् ्यपुसिक का गहि वाचि करें । वाचि करिे सम्य अध्यापि करी दृखष् से 
महत्वपूणमि वाक्य अिोरेखखि करें । इसका संदभमि समझिे के निए नपछिी िथा आगामी कक्षाओं करी पाठ्् ्यपुसिक िथा अन्य 
सानहत्य का अभ्यास करें । इसके निए क्यू. आर. कोड पर करी जािकारी उप्योगी होंगी ।
 पुसिक में अपिा पररसर, भूगोि, नवज्ाि, अथमिशासत् इि सभी नवष्यों का गनणि से समनव्य नक्या है । ऐसे अिेक नवष्यों में  
गनणि करी संकलपिा का उप्योग होिा है । ्यह नशक्षक नवद्् ्यानथमि्यों को नदखा्यें । नशक्षक उपक्म, प्रकलप िथा प्रात्यनक्षक करवा 
िें । इससे गनणि का व्यवहार में उप्योग सपष् होगा िथा उनहें सीखिे का महत्व नवद्् ्यानथमि्यों को समझ में आएगा । गनणि करी 
संकलपिा का सपष्ीकरण आसाि भाषा में नद्या ग्या है । प्रशिसंग्रह में नद्ये ग्ये उदाहरण पर आिाररि अिेक उदाहरण नशक्षकों 
द्ारा बिाकर नवद्् ्यानथमि्यों को हि करिे को नद्या जा्य िथा उनहे भी ि्ये उदाहरण बिािे के निए प्रोतसानहि करें ।
  नवद्् ्यानथमि्यों के नकए कुछ चुिौनिपूणमि प्रशि िारांनकि सवरूप में नदए गए हैं । अनिक जािकारी के निए इस शीषमिक के 
अंिगमिि अनिक जािकारी करी ग्यी है । ्यह जािकारी गनणि के आगामी अभ्यास करिे सम्य नवद्् ्यानथमि्यों के निए निखशचि ही 
उप्योगी होंगी । गनणि नवष्य करी कक्षा 8 वीं करी ्यह पाठ्् ्यपुसिक आपको निखशचि ही पसंद आ्येगी ।

अध्य्यि के णलए सुझषा्यी गई शैक्णिक प्रणक्र्यषा अध्य्यि प्रणतफल (पररिषाम)

• भूनमिी्य साििों करी सहा्यिा से नवनभन्न चिुभुमिज करी प्रात्यनक्षक 
देिा ।

• आिेख कागज पर समिंब चिुभुमिज और अन्य बहुभुजाकृनि 
बिािा और नवद्् ्यानथमि्यों को इकाई वगमि मापकर उसका क्षेत्फि 
निखशचि करिा ।

• नत्भुज और आ्यि (वगमि) के क्षेत्फि का उप्योग कर समिंब 
चिुभुमिज का क्षेत्फि ज्ाि करिा ।

• घि और आ्यिाकार िंब बेिि, वृतिाकार िंब बेिि के 
पृष्ठफि का सूत्, आ्यि, वगमि और वृति के क्षेत्फि का 
उप्योग कर ज्ाि करिा ।

• घि और आ्यिाकार िंब बेिि का घिफि के निए घि इकाई 
का उप्योग कर ज्ाि करिा । 

• सामनग्र्यों को एकत् कर उसका वगथीकरण करिा और सिंभािेख 
खींचिा । 

• दी गई सामग्री करी प्रनिनिनि मूल्य ज्ाि करिा अथामिि सामग्री 
का माध्य ज्ाि करिा । 

• सवाांगसमिा करी शितें  पहिे निखशचि कर िथा आकृनि्यों को 
एक के उपर एक रखकर सवाांगसमिा के गुणिममि करी जाँच 
करिा ।

• आिेख कागज ्या वगमि बिा हुआ कागज का उप्योग कर 
बहुभुजाकृनि और समिंब चिुभुमिज का अिुमानिि क्षेत्फि 
ज्ाि करिा और सूत् का उप्योग कर जाँच करिा ।

• बहुभुजाकृनि का क्षेत्फि ज्ाि करिे हैं ।

• आ्यिाकार िंब बेिि िथा वृतिाकार िंब बेिि आकार करी 
वसिु का पृष्ठफि िथा घिफि ज्ाि करिे हैं ।

• सिंभािेख का वाचि करिे हैं िथा अथमि नवशिेषण करिे हैं ।

• दो समांिर रेखाओं के नि्यमिक रेखा द्ारा बिे कोणों करी 
जोनड़्यों के गुणिममि करी जाँच कर देखिा ।

• भुभुभु, भुकोभु, कोभुको इि कसौनट्यों का उप्योग कर नत्भुज 
करी सवाांगसमिा सपष् करिे हैं ।

• वगमि बिा हुआ कागज ्या आिेख कागज का उप्योग कर बंद 
आकृनि का अिुमानिि क्षेत्फि ज्ाि करिे हैं ।

• दैनिक व्यवहार में सांखख्यकरी्य जािकारी से माध्य ज्ाि करिे 
हैं ।

• दी गई रेखा के समांिर रेखा खींचिे करी रचिा करिे हैं ।
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1

थोड़ा याद करें

हमने Ðाकृत सं�या समBह, ्पBण्ग सं�या समBह, ्पBणा�क सं�या समBह �र ्प¦रमेय सं�या समBह की ्पहचान कर लटी ।

Ðाकृत सं�या समBह    ,B%भु सं�या समBह     ,B%ा�क सं�या समBह

     1,2,3,4,...   0,1,2,3,4, ...     ...,-4,-3,-2,-1, 0, 1, 2, 3,... 

,¦रमषेय सं�या समBह
−25
3

, 10
7−

 , -4, 0, 3, ƥ, 32
3

, 67
5

, आकद

,¦रमषेय सं�या समBह :   
m

n
 इस सवĒ्पवालटी सं�या को ्प¦रमेय सं�या कहते हैं । यहा� m तरा n ्पBणा�क होते हैं  

्परंतु n शB�येतर सं�या होतटी है ।

हमने देखा है कक दो ्प¦रमेय सं�याओं के मधय असं�य ्प¦रमेय सं�याए� होतटी हैं । 

आओ जानें

सं�यारषे�ा ,र ,¦रमषेय सं�याű का तनĒ,% (ǁo ǠǕoǤ raǡǖoǛal ǛǢmǏerǠ oǛ a ǛǢmǏer lǖǛe)

सं�याए�  7
3

, 2, −2
3

  सं�यारेखा ्पर कĴसे दशा्गते हैं Ƭ देखेंगे । 

सव्गÐरम एक सं�यारेखा खींकचए । 

· 2 यह ्प¦रमेय सं�या ्पBणा�क भटी है । इसे सं�यारेखा ्पर कनĒक्पत करेंगे ।

· 7

3
= Ƥ ´ 1

3
, अरा्गत शB�य के दाz �र Ð�येक इकाई के तटीन समान भाग करेंगे । शB�य से सातवा� कबंदु 7

3

 यह सं�या दशा्गएगाƨ या 7

3
 = 2 + 1

3
, अरा्गत इस सं�या के आगे 1

3
 इकाई दूरटी ्पर §सरत कबंदु 7

3
 यह सं�या  

 दशा्गएगा ।

1 ,¦रमषेय तथा �,¦रमषेय सं�या��

-3 4-2 -1 0 1 2 3
−2
3

7

3

त7रा� ƞ
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·  सं�यारेखा्पर −2
3

 यह सं�या दशा्गने के कलए, ्पहले 
2

3
 यह सं�या कदखाकर 0 के बायीं �र उतने हटी अंतर ्पर   

  −2
3

 यह सं�या दशा्गई जायेगटी ।

                                                Ð¬नसंËह ƞ.ƞ

ƞ.  कन¤नकल§खत ्प¦रमेय सं�याओं को सं�यारेखा ्पर कनĒक्पत कर Ð�येक के कलए अलग सं�यारेखा खींकचए । 

 (1) 3
2

, 5
2

, −
3

2
         (2) 7

5
, −2

5
, −4

5
           (3)  −5

8
, 11

8
        (4) 13

10
 , −17

10

2.  कन¤नकल§खत आकृकत का कनरटीक्ण करके ्पB�े गए Ð¬नों के उ�तर कल§खए ।

 (1) कबंदु B कौन-सटी ्प¦रमेय सं�या दशा्गता है Ƭ   (2) 1 3
4

 यह सं�या कौन-से कबंदु से दशा्गई गई है Ƭ

 (3) Ǹकबंदु D ýारा सं�या 5
2

 कनĒक्पत की गई है ।ǹ यह करन स�य है या अस�य, कल§खए । 

आओ जानें

,¦रमषेय सं�याű में Éमसं.ंध (ưomparǖǠoǛ of raǡǖoǛal ǛǢmǏerǠ)

हम जानते हैं कक सं�यारेखा ्पर सं�या के Ð�येक यु�म में, बायीं �र की सं�या दाई �र की सं�या से 
�ोटटी होतटी है । उसटी Ðकार ्प¦रमेय सं�या के अंश तरा हर को एक हटी शB�येतर सं�या से गुणा करें तो सं�या 

वहटी रहतटी है या उसका मान नहटी बदलता, अरा्गत a
b

ka

kb
 , (k z 0) ।

उदा. (ƞ) सं�या 5
4

 तरा 2
3

 में क्रमसंबध कन§¬चत कीकजए । Ʃ, =, ƫ इनमें से सहटी कचहMM न का उ्पयोग करके  

  कल§खए  ।

हल � 5

4
 = 

5 3

4 3

´
´  = 

15

12
   2

3
 = 2 4

3 4

´
´

 = 
8

12

  
15

12
 ƫ 

8

12
   \ 5

4
 ƫ 2

3
 

A

-3

B

-2

C

-1

D

0

E

1

FO

32
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उदा. (2) ्प¦रमेय सं�या −7
9

, 4
5

 की तुलना कीकजए ।

हल � 
णा�मक सं�या हमेशा धना�मक सं�या से �ोटटी होतटी है अरा्गत -
7

9
 Ʃ 4

5
 . 

  दो 
%ा�मक सं�यांű क½ तुलना करनषे कĳ तल�

  a, b धना�मक सं�या हो तरा यकद a Ʃ b, तो -a ƫ -b इसका अनुभव लेंगे ।

  2 Ʃ 3 ककĻतु -2 ƫ -3

  5

4
 Ʃ 7

4
 ककĻतु  −5

4
 ƫ −7

4
 

उदा. (3) −7
3

, −5
2

  की तुलना कीकजए ।

हल �  सव्गÐरम 
7

3  �र 
−5
2

 की तुलना करेंगे ।

  7

3
 = 7 2

3 2

´
´

 = 14
6

 ,  5
2

 = 5 3

2 3

´
´

 = 15
6

  तरा     14
6

 Ʃ 15
6

  \ 7
3

 Ʃ 5
2

 \  −7
3

 ƫ −5
2

उदा. (4) ्प¦रमेय सं�याए� 3
5

 तरा 6

10
 की तुलना कीकजए । 

हल � 3

5
 = 3 2

5 2

´
´

 = 6

10
    \ 3

5
 = 6

10
     

  ,¦रमषेय सं�याű क½ तुलना करतषे समय तन¤नतल§�त तनयम उ,यो�@ होतषे ह� _ 

  a

b
 तरा c

d
 ्प¦रमेय सं�याओं में यकद b �र d धना�मक हों �र  

(1) यकद a ´ d Ʃ b ´ c तो a
b

 Ʃ 
c

d

(2) यकद a ´ d = b ´ c तो a
b

 = 
c

d

(3) यकद a ´ d ƫ b ´ c तो a
b

 ƫ 
c

d
 

                                               Ð¬नसंËह ƞ.2

ƞ. कन¤नकल§खत सं�याओं में क्रमसंबध कन§¬चत कीकजए ।

 (1) -Ƥ, -2 (2) 0, −9
5

 (3) 8
7

, 0 (4) −5
4

, 1
4

 (5) 40

29
, 141

29

 (ƣ) - 17

20
, −13

20
 (Ƥ) 15

12
, 7

16
 (ƥ) −25

8
, −9

4
 (Ʀ) 12

15
, 3
5

  (10) −7
11

, −3
4

इनकी सं�यारेखा ्पर जा�च करो ।}
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आओ जानें

,¦रमषेय सं�याű कĳ द8मल7 Ē, (Ʊeǐǖmal repreǠeǛǡaǡǖoǛ of raǡǖoǛal ǛǢmǏerǠ)

 ्प¦रमेय सं�या के अंश को हर से भाग देते समय दशमलव अ्पBणा�क का उ्पयोग ककया तो उस सं�या का 

दशमलव Ē्प Ðाÿ होता है । उदाहरणार्ग, 7
4

 =1.Ƥ5, यहा� Ƥ को 4 से भाग देने ्पर शेषफल शB�य आया । भाग की 

संकक्रया ्पBण्ग हुई है । 

 ्प¦रमेय सं�या के �से दशमलवĒ्प को खंक#त (अवसानटी) दशमलव Ē्प कहते हैं । 

 हम जानते हैं कक Ð�येक ्प¦रमेय सं�या को अखं# आवत» (अनवसानटी) दशमलव के Ē्प में कलख सकते हैं ।

उदाहर%ाथभुƙ (1) 7
6

 = 1.1ƣƣƣ... = 1.16
•

  (2) 5
6

 = 0.ƥ333... = 0.83
•

 (3) −5
3

 = -1.ƣƣƣ... = -1.6
•

 

 (4) 22
7

 = 3.142ƥ5Ƥ142ƥ5Ƥ... = 3 142857.  (5) 23
99

 = 0.2323... = 0 23.

 उसटी Ðकार 7
4

 = 1.Ƥ5 = 1.Ƥ5000... = 1.750
•

  इस Ðकार शB�य का उ्पयोग कर खंक#त Ē्प को भटी  

 अखंक#त आवत» दशमलव Ē्प में कलख सकते हैं ।

                                               Ð¬नसंËह ƞ.3

ƞ. कन¤नकल§खत ्प¦रमेय सं�याओं को दशमलव Ē्प में कल§खए ।

 (1) 9

37
 (2) 18

42
 (3) 9

14
 (4) −103

5
 (5) −

11

13

आओ जानें

�,¦रमषेय सं�या�� (ƶrraǡǖoǛal ǛǢmǏerǠ)

्प¦रमेय सं�याओं के अकत¦रÚ �र भटी अनेक सं�याए� सं�यारेखा ्पर होतटी हैं । वे ्प¦रमेय नहीं होतटी, अरा्गत वे 

अ्प¦रमेय होतटी हैं । 2  �सटी हटी एक अ्प¦रमेय सं�या है । 

हम 2   इस सं�या को सं�यारेखा ्पर दशा्गए�गे ।

· सं�यारेखा ्पर कबंदु A सं�या 1 दशा्गता है । सं�यारेखा ्पर कबंदु A से रेखा l लंब खटीचें । 

 रेखा l ्पर कबंदु ƽ �सा लें कक ƼA = Aƽ = 1 इकाई हो ।

· रेख Ƽƽ खींचने ्पर समकोण D ƼAƽ तैयार होता है ।
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 अरा्गत 2  यह सं�या, सं�यारेखा ्पर कबंदु ƾ से दशा्गई गई हैं ।
 Ƽƾ कजतना अंतर कĻ्पास में लेकर ǸƼǹ के बायीं �र कबंदु ƿ सराक्पत ककया, तो उस कबंदु से दशा्गने वालटी 
सं�या - 2  होगटी । 

अगलटी कक्ा में हम कस÷ करेंगे कक, 2  यह अ्प¦रमेय सं�या है । अ्प¦रमेय सं�या का दशमलव Ē्प 
अखं# �र अनावत» होता है यह भटी हम अगलटी कक्ा में देखेंगे ।

�यान में र�ें तक ƨ
क्प�लटी कक्ा में हमने सटीखा है कक S यह ्प¦रमेय सं�या नहीं है । अरा्गत वह अ्प¦रमेय सं�या है । हम 

«यवहार में सुकवधा के कलए S का बहुत हटी नजदटीक का मान 22

7
 या 3.14 यह S के कलए लेते हैं । ककĻतु 

सं�या 22
7

 तरा 3.14 ्प¦रमेय है । 
जो सं�याए� सं�यारेखा ्पर कबंदु से दशा्गते हैं उन सं�याओं को वासतकवक सं�या कहते हैं । हमने देखा है 

कक सभटी ्प¦रमेय सं�याओं को सं�यारेखा ्पर दशा्ग सकते हैं । इसकलए सभटी ्प¦रमेय सं�याए� वासतकवक सं�याए� 
हैं  । उसटी Ðकार अनंत अ्प¦रमेय सं�याए� भटी वासतकवक सं�याए� हैं ।  

2  यह अ्प¦रमेय सं�या है । 3 2 , Ƥ + 2 , 3 - 2  आकद सभटी अ्प¦रमेय सं�याए� हैं, इसे धयान में  
रखें । कारण यकद 3 2  ्प¦रमेय सं�या हो तो 3 2

3
 भटी ्प¦रमेय सं�या होनटी चाकहए । ्परंतु यह स�य नहीं है ।

हमने देखा है कक ्प¦रमेय सं�याओं को सं�यारेखा ्पर कĴसे दशा्गते हैं । उसटी Ðकार 2  इस अ्प¦रमेय सं�या 
को सं�यारेखा ्पर कनĒक्पत ककया है । उसटी Ðकार हम 3 , 5  . . . �सटी अ्प¦रमेय सं�याए� भटी सं�यारेखा 
्पर दशा्ग सकते हैं । 

                                               Ð¬नसंËह ƞ.4

ƞ.  2  सं�या सं�यारेखा ्पर दशा्गई हैं । उसटी Ðकार 3  इस सं�या को सं�यारेखा ्पर दशा्गने के कलए  

  कन¤नकल§खत कृकत के सो्पान कदए गए हैं । उन सो्पानों में ¦रÚ सरानों की उकचत ्पBकत्ग कर कृकत ्पBण्ग  

  कीकजए ।

 ्पाइरागोरस के Ðमेयानुसार,
 OP2 = OA2 + Aƽ2

             = 12 + 12 = 1+1 = 2
 OP2 = 2 
 \ OP = 2  ...(दोनों ्पक्ों का वग्गमBल लेने ्पर)
·  अब Ƽ कĵÏ तरा Ƽƽ के बराबर कत्र�या लेकर एक  
 चा्प खींचें । वह चा्प सं�यारेखा ्पर जहा�  
 Ðकत��ेकदत करता है, उस कबंदु को ƾ नाम दें Ƽƾ 
 की दूरटी 2  है  ।

O
ƿ

P

ƾA
1

l

2- 2
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कृतत :  

· सं�यारेखा ्पर कबंदु ƾ ...... यह सं�या दशा्गता है । 

· कबंदु ƾ से एक लंब रेखा खींचटी गई है । इस रेखा ्पर

1 इकाई लंबाई दशा्गने वाला कबंदु ƿ है ।

· Ƽƿ जोड़ने ्पर समकोण D Ƽƿƾ Ðाÿ  होता है ।

· l (Ƽƾ) = 2  ,    l(ƾƿ) = 1

  \ ्पाइरागोरस के Ðमेयानुसार, 

 ǈl(Ƽƿ)Ǌ2  = ǈl(Ƽƾ)Ǌ 2 + ǈl(ƾƿ)Ǌ 2 

=   
2 +  

2 =    +  

=   \ l(Ƽƿ) =  

Ƽƿ के बराबर अंतर लेकर खींचा गया चा्प जहा� सं�यारेखा को Ðकत��ेकदत करता है उस कबंदु को  

C नाम दें । कबंदु C यह 3  इस सं�या को दशा्गता है । 

2. 5  इस सं�या को सं�यारेखा ्पर दशा्ग{ । 3�.  सं�या 7  सं�यारेखा ्पर दशा्ग{ ।

ÑÑÑ

उ�तर सBच@

Ð¬नसंËह ƞ.ƞ

2. (1) 
−10
4

(2) C (3) स�य

Ð¬नसंËह ƞ.2

1. (1) -Ƥ Ʃ -2 (2) 0 ƫ 
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थोड़ा याद करें

एक हटी Ðतल में §सरत तरा ्परस्पर Ðकत��ेकदत न करने वालटी रेखाओं को समांतर रेखाए� 
कहते हैं ।

Ǹ रेखा l तरा रेखा m समांतर रेखाए� हैं ।ǹ इसे Ǹ रेखा l __ रेखा mǹ कलखते हैं ।

संलÝ आकृकत में कतय्गक रेखा ýारा कबंदु ƺ ्पर चार 
तरा कबंदु ƻ ्पर चार, �से कŁल ƥ कोण कनकम्गत होते हैं । आ"ों 
कोणों में से Ð�येक कोण की एक भुजा कतय्गक रेखा ्पर है तरा 
दूसरटी भुजा दो रेखाओं में से ककसटी एक रेखा ्पर है । इसका 
उ्पयोग करके कोणों की जोकड़या� कन§¬चत की गई हैं । उनमें से 
कŁ� जोकड़यों का अधययन करेंगे ।

ततयभुक रषे�ा (ǁraǛǠǣerǠal)

संलÝ आकृकत में रेखा m तरा रेखा n को रेखा l क्रमश: 

कबंदु A तरा B दो अलग-अलग कबंदुओं ्पर Ðकत��ेकदत 

करतटी हैं । रेखा l रेखा m तरा रेखा n की कतय्गक रेखा है । 

·  सं�त को% (ưorreǠpoǛǑǖǛg aǛgleǠ)

कोणों की �सटी जोड़टी कजसमें कतय्गक रेखा  ्पर §सरत 

भुजा एक हटी कदशा दशा्गतटी हो तरा कतय्गक रेखा ्पर न हो 

�सटी भुजा �ेदन रेखा के एक हटी �र §सरत हो तो कोणों 

की �सटी जोड़टी को संगत कोण कहते हैं ।

· �ंत:को% (ƶǛǡerǖor aǛgleǠ)
कोणों की �सटी जोड़टी जो दटी गई रेखाओं के 

अंत: भाग में हो तरा कतय्गक के एक हटी �र हो, वह  
अंत: कोणों की जोड़टी होतटी है ।

यतद कोई रषे�ा द@ �ई दो रषे�ाű को दो तरþ त.ंदÃű ,र Ðतत��षेतदत करत@ होƙ तो उस रषे�ा को उन दो रषे�ाű क½ 
ततयभुक रषे�ा कहतषे ह� _ 

ततयभुक रषे�ा ýारा तनतमभुत को% (AǛgleǠ maǑe ǏǦ ǡraǛǠǣerǠal)

2 समांतर रषे�ा तथा ततयभुक रषे�ा

A

n

l

m
B

A

ƽ

ƾ

ƿ S
T

ƻ

ƺ

l
m

आओ जानें
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·  �कांतर को% (AlǡerǛaǡe aǛgleǠ)

कोणों की �सटी जोड़टी कजसमें दोनों कोण कतय्गक रेखा के कव्परटीत �र हों तरा उनकी कतय्गक रेखा ्पर §सरत भुजा 

कव्प¦रत कदशा दशा्गतटी हो तो, वह एकांतर कोणों की जोड़टी होतटी है । 

 आकृकत में दो जोकड़या� अंत: एकांतर कोणों की तरा दो जोक#या� बाČ एकांतर कोणों की हैं ।
अंत: एकांतर कोणों की जोकड़या�

(रेखाओं के अंत: भाग में §सरत कोण)

 (ǖ)   �ƽƺƻ  तरा �ƺƻǀ

 (ǖǖ) �ƾƺƻ  तरा �ƿƻƺ

बाहMM य एकांतर कोणों की जोकड़या�

(रेखाओं के बाहMM य भाग में §सरत कोण)

 (ǖ) �Aƺƽ  तरा �ǁƻǀ

 (ǖǖ) �Aƺƾ तरा �ƿƻǁ

उ्परोÚ आकृकत में संगत कोणों की जोक#या� -
(ǖ) �Aƺƽ  तरा �ƺƻƿ   
(ǖǖ) �ƽƺƻ तरा �ƿƻǁ
(ǖǖǖ) �Aƺƾ तरा �ƺƻǀ 
(ǖǣ) �ƾƺƻ  तरा �ǀƻǁ  

उ्परोÚ आकृकत में अंत: कोणों की जोकड़या� -
(ǖ) �ƽƺƻ  तरा �ƺƻƿ
(ǖǖ) �ƾƺƻ  तरा �ƺƻǀ

                                               Ð¬नसंËह 2.ƞ

ƞ.  संलÝ आकृकत देखें । आकृकत में कोणों के नाम एक अक्र से कदये गये हैं इसके आधार ्पर ¦रÚ सरानों की ्पBकत्ग  

 कीकजए ।
 संगत कोणों की जोकड़या�
 (1) �p तरा  (2)  �q तरा 
 (3) �r तरा  (4) �s तरा     
 अंत: एकांतर कोणों की जोकड़या�
 (5) �s तरा  (ƣ) �w तरा  

2.  संलÝ आकृकत में दशा्गए गए कोण दे§खए ।
 कन¤नकल§खत जोक#<या� दशा्गने वाले कोण कल§खए ।
 (1) अंत: एकांतर कोण
 (2) संगत कोण
 (3) अंत: कोण

p

w

q

x
r

y

s

z

a
g

b

hcd
e f
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आओ जानें

दो समांतर रषे�ाű तथा ततयभुक रषे�ा ýारा तनतमभुत को% तथा उनकĳ �ु%धमभु 
(ƽroperǡǖeǠ of aǛgleǠ formeǑ ǏǦ ǡǤo parallel lǖǛeǠ aǛǑ ǡraǛǠǣerǠal)

कृतत (ƶ) : आकृकत (A) में दशा्गए अनुसार ककसटी कागज ्पर दो समांतर रेखाए� खींकचए तरा उनकी एक कतय्गक  

 रेखा खींकचए । टōेस ्पे्पर की सहायता से उसटी आकृकत की एक Ðकत एक कोरे कागज ्पर बनाइए ।  

 अब आकृकत (B) में दशा्गएनुसार भाग ƶ तरा भाग ƶƶ में अलग-अलग रंग भरटीए । वे दोनों भाग  

 कĸचटी से का�कटए । 

 भाग ƶ तरा भाग ƶƶ ýारा दशा्गए कोण रेखटीय युगल कोण हैं, इसे धयान में र§खए । अब भाग ƶ तरा  

 भाग ƶƶ को आकृकत A के ƥ कोणों में से Ð�येक कोण ्पर रखकर दे§खए ।

 ककन-ककन कोणों से भाग ƶ œबœ कमलता है Ƭ तरा

  ककन-ककन कोणों से भाग ƶƶ œबœ कमलता है Ƭ

 �सा कदखेगा कक, �b # �d# � f # �h, कयोंकक ये कोण भाग ƶ से कमलते हैं ।

   �a # �c # �e # �g, कयोंकक ये कोण भाग ƶƶ से कमलते हैं ।

 (1) �a # �e, �b # � f, �c # �g, �d # �h 

  (यह संगत कोणों की जोकड़या� हैं)

 (2) �d # � f  �र  �e # �c (यह अंत: एकांतर कोणों की जोकड़या� हैं)
 (3) �a # �g �र �b # �h (यह बाहMM य एकांत कोणों की जोकड़या� हैं)

 (4) m �d + m�e = 1ƥ0° �र m�c + m� f = 1ƥ0° 
  (यह अंत: कोणों की जोकड़या� हैं)

आओ चचाभु करें

 दो समांतर रेखाओं को ककसटी कतय्गक रेखा ýारा Ðकत��ेकदत करने ्पर आ" कोण बनते हैं ।

 इन आ" कोणों में से एक कोण का मा्प कदया गया हो तो कया अ�य सात कोणों के मा्प �ात कर सकते हैं Ƭ

(A)

a

g

b

h

cd

e f

(Ư)

ƶƶƶ
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समांतर रेखाओं की कतय्गक रेखा ýारा कनकम्गत संगत कोणों 
की Ð�येक जोड़टी के कोण ्परस्पर सवा�गसम होते हैं ।
संलÝ आकृकत में रेखा ƽƾ __ रेखा ƿǀ । 
रेखा AB उनकी कतय्गक रेखा है ।

संगत कोण
�Aƺƽ # �ƺƻƿ  �ƽƺƻ # �ƿƻB
�Aƺƾ # �ƺƻǀ �ƾƺƻ # �ǀƻB

(2) �कांतर को%Ĝ का �ु%धमभु
(ƽroperǡǦ of alǡerǛaǡe aǛgleǠ)

समांतर रेखाओं के कतय्गक रेखा ýारा कनकम्गत एकांतर 
कोणों की Ð�येक जोड़टी के कोण ्परस्पर सवा�गसम होते 
हैं ।
   अंत: एकांतर कोण       बाहMM य एकांतर कोण
�ƽƺƻ # �ƺƻǀ      �Aƺƽ # �ǀƻB
�ƾƺƻ # �ƺƻƿ      �Aƺƾ # �ƿƻB 

(3) �ंत: को%Ĝ का �ु%धमभु 
(ƽroperǡǦ of ǖǛǡerǖor aǛgleǠ) 

समांतर रेखाओं की कतय्गक रेखा ýारा कनकम्गकत  
अंत: कोणों की Ð�येक जोड़टी के कोण के मा्पों का योग 
1ƥ0°  होता है ।

अंत: कोण 
m�ƽƺƻ + m�ƺƻƿ = 1ƥ0°
m�ƾƺƻ + m�ƺƻǀ = 1ƥ0°

आओ जानें

(ƞ) सं�त को%Ĝ का �ु%धमभु (ƽroperǡǦ of ǐorreǠpoǛǑǖǛg aǛgleǠ)

हल तक� �� उदाहर%

m�ƺƻƾ = m�Ƽƻƽ = Ƥ0° .....(शटीषा्गकभमुख कोण)

m�AƼƻ + m�Ƽƻƽ = 1ƥ0° ....(अंत: कोण)

\ m�AƼƻ = 1ƥ0° - m�Ƽƻƽ

   =  1ƥ0° - Ƥ0° 
   = 110°

त7तध ƶƶ

m�ƺƻƾ = Ƥ0° 

\ m�ƻƼB = Ƥ0°....(संगत कोण)

 m�AƼƻ + m�ƻƼB = 1ƥ0° 

   \ m�AƼƻ + Ƥ0° = 1ƥ0°  

  \ m�AƼƻ = 110°

  (कŁ� अलग सोचकर भटी उ्परोÚ उदाहरण हल कर सकते हैं ।)

उदा. (ƞ)   संलÝ आकृकत में रेखा AB ǩǩ रेखा ƽƾ,  तरा

  रेखा ƹƺ कतय्गक रेखा है m�ƺƻƾ = Ƥ0°,  
  तो �AƼƻ का मा्प �ात कीकजए । 

हल :    त7तध ƶ

A

ƽ

B

ƾ

ƿ Sƻ

ƺ

A

ƽ
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ƹ
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उदा. (2)  संलÝ आकृकत में रेखा m __ रेखा n 

  रेखा l कतय्गक रेखा है । 

  यकद m� b = (x + 15)° तरा

  m� e = (2x + 15)° हो तो x का मान �ात कीकजए ।

 (2) संलÝ आकृकत में यकद रेखा a __ रेखा b �र रेखा l यह  

  उसकी कतय्गक रेखा हो तो x का मान ककतना होगाƬ

    (A) Ʀ0° (B) ƣ0° (C) 45° (D) 30°

हल : � b # � f  .......... (संगत कोण) \ m� f = m� b = (x + 15)°
  m� f + m� e = 1ƥ0°  .......... (रेखटीय युगल कोण)
  समटीकरण में मान रखने ्पर,
  x + 15 + 2x + 15 = 1ƥ0°   \ 3x + 30 = 1ƥ0°
  \ 3x = 1ƥ0°- 30°  ......... (दोनों ्पक्ों में से 30 �टाने ्पर)

     x = 150

3

o

    ......... (दोनों ्पक्ों में 3 से भाग देने ्पर)

  \ x = 50°

म�नषे यह सम�ा

  दो समांतर रेखाओं को ककसटी कतय्गक रेखा ýारा Ðकत��ेकदत करने ्पर कनकम्गत कोणों में  
·  संगत कोणों की जोड़टी के कोण सवा�गसम होते हैं ।  ·  एकांतर कोणों की जोड़टी के कोण सवा�गसम होते हैं ।
·  अंत: कोण के Ð�येक जोड़टी के कोण ्परस्पर सं्पBरक होते हैं ।

                         Ð¬नसंËह 2.2

ƞ. उकचत कवक¨्प चुकनए ।

2. संलÝ आकृकत में रेखा p __ रेखा q है । 
 रेखा t तरा रेखा s कतय्गक रेखाए हैं । कदए गए  
 मा्पों के आधार ्पर � x तरा � y के मा्प  
 �ात कीकजए ।

 (1) संलÝ आकृकत में यकद रेखा m __ रेखा n हो तरा रेखा p  

  उनकी कतय्गक रेखा हो तो x का मान ककतना होगा Ƭ

     (A) 135° (B) Ʀ0° (C) 45° (D) 40°

p

q
x

y

st
40°

Ƥ0°

a b

2x

4x

l

n

m3x

p

x
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3. संलÝ आकृकत में रेखा p __ रेखा q है । 

 रेखा l __ रेखा m है । कदए गए कोणों के मा्पों  

  के आधार  ्पर � a, � b, � c के मा्प  

 �ात कीकजए । तरा कारण भटी कल§खए ।

4.  संलÝ आकृकत में रेखा a __ रेखा b  
 रेखा l कतय्गक रेखा है । कदए गए कोणों के मा्पों  
 के आधार ्पर � x, � y, � z के मा्प �ात  
 कीकजए ।

5�. संलÝ आकृकत में रेखा p __ रेखा l __ रेखा q  

 कदए गए मा्पों के आधार ्पर � x का मा्प  

 �ात कीकजए ।

�तधक जानकार@ हषेतु �

 दो एकÐतलटीय रेखाओं को ककसटी कतय्गक रेखा ýारा Ðकत��ेकदत करने ्पर कनकम्गत  

 - संगत कोणों की एक जोड़टी सवा�गसम हो तो वे रेखाए� समांतर होतटी हैं । 

 - एकांतर कोणों की एक जोड़टी सवा�गसम हो तो वे रेखाए� समांतर होतटी हैं । 

 - अंत:कोणों की एक जोड़टी सं्पBरक हो तो वे रेखाए� ्परस्पर समांतर होतटी हैं । 

द@ �ई रषे�ा कĳ समांतर रषे�ा �ºचना (ǁo ǑraǤ a lǖǛe parallel ǡo ǡǕe gǖǣeǛ lǖǛe)

रचना (ƶ) � द@ �ई रषे�ा को उस रषे�ा कĳ .ाČ रा� में §®थत त.ंदÃ सषे जानषे 7ाल@ समांतर रषे�ा क½ रचना �ुतन�  
     क½ सहायता सषे करना _  

त7तध ƶ � रचना के सो्पान
 (1) रेखा l खींचो । (2) रेखा l के बाहMM य भाग में कबंदु  
  ƽ लटीकजए ।
 (3) आकृकत में दशा्गएनुसार दो गोकनए कच्पकाकर र§खए  । 
  गोकनया A तरा B को ्पकड़कर र§खए । गोकनया B 
  की कोर कबंदु ƽ ्पर है उस कोर ्पर रेखा खींकचए ।
 (4) उस रेखा को m नाम दटीकजए ।
 (5)  रेखा m यह रेखा l के समांतर है ।

a b

x

y
z l

105°

p

q

xl

40°

30°

a

bc

l

m

ƥ0°

p q

m

l

B

ƽ
A
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त7तध ƶƶ � रचना के सो्पान
(1) रेखा l खींकचए । उस रेखा के बाहMM य भाग में कबंदु ƽ लटीकजए ।
(2) कबंदु ƽ से रेखा l ्पर रेख ƽƺ लंब खींकचए ।
(3) रेखा l ्पर अ�य कबंदु ƻ लटीकजए ।
(4) कबंदु ƻ से रेख ƻƾ रेखा l ्पर लंब खींकचए ।

 ƻƾ = ƺƽ लटीकजए
(5) कबंदु ƽ तरा ƾ से होकर जाने वालटी m खींकचए । यह रेखा l के समांतर

है ।

रचना (ƶƶ) � दटी गई रेखा से दटी गई दूरटी ्पर समांतर रेखा खींचना ।

कृतत  � रेखा l को उस रेखा से 2.5 सेमटी दूरटी ्पर समांतर रेखा खींकचए  ।

रचना कĳ सो,ान �
(1) रेखा l खींकचए ।  (2) रेखा l ्पर A, B दो कबंदु लटीकजए  ।
(3) कबंदु A तरा कबंदु B से रेखा l ्पर लंब खींकचए ।

(4) उस रेखा ्पर, कबंदु A �र कबंदु B से 2.5 सेमटी की दूरटी ्पर कबंदु ƽ �र कबंदु ƾ लें ।
(5) रेखा ƽƾ खींकचए । (ƣ) रेखा ƽƾ यह रेखा l की 2.5 सेमटी दूरटी ्पर समांतर रहने वालटी रेखा है  ।

Ð¬नसंËह 2.3

ƞ. रेखा l खींचो । उस रेखा के बाČ कबंदु A लें । कबंदु A से जाने वालटी �र रेखा l के समांतर रेखा
खींकचए ।

2. रेखा l खींकचए । उस रेखा के बाČ भाग में कबंदु ǁ लें । कबंदु ǁ से जाने वालटी �र रेखा l के समांतर
रेखा खींकचए ।

3. रेखा m �र इस रेखा से 4 सेमटी की दूरटी ्पर रहने वालटी समांतर रेखा n खींकचए ।

ÑÑÑ

उ�तर सBच@
Ð¬नसंËह 2.ƞ  ƞ. (1) � w  (2) � x (3) � y (4) � z (5) � x (ƣ) � r
2. (1) � c तरा � e, � b तरा � h
(2) � a तरा � e, � d तरा � h, � b तरा � f, � c तरा � g
(3) � c तरा� h, � b तरा � e.

Ð¬नसंËह 2.2  ƞ. (1) C  (2) D 2. � x = 140°, � y = 110°
3. � a = 100°, � b = ƥ0°, � c = ƥ0°
4. � x = 105°, � y = 105°, � z = Ƥ5° Ƣ. � x = Ƥ0°

l
ƻƺ

ƽ
m

ƾ

A

ƽ

B

ƾ

2.5 सेमटी 2.5 सेमटी
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थोड़ा याद करें

 क्प�लटी कक्ाओं में हमने �ातांक �र उनके कनयमों का अधययन ककया है ।

·  2 ´ 2 ´ 2 ´ 2 ´ 2 इस गुणन Ē्पटी सं�या को संक्े्प में हम 25  �सा कलखते है । 

 यहा� 2 यह आधार तरा 5 यह �ातांक है 25 यह �ातांककत सं�या है ।

· �ातांक के कनयम � m तरा n ्पBणा�क सं�या हो, तो

 (ǖ) a m ´ a n = a m+n (ǖǖ) a m ¸ a n = a m-n (ǖǖǖ) (a ´ b)m = a m ´ b m  (ǖǣ) a0 = 1  

 (ǣ) a - m = 1

a m  (ǣǖ) (a m)n = a mn  (ǣǖǖ) a

b

a

b

m m

m







 =  (ǣǖǖǖ) a

b

b

a

m m






 = 








−

· �ातांक के कनयम का उ्पयोग कर कदए गए उदाहरणों की चौखट में उकचत सं�या कल§खए ।

 (ǖ)   35 ´ 32 = 3    (ǖǖ)    3Ƥ ¸ 3Ʀ = 3    (ǖǖǖ) (34)5 = 3  

 (ǖǣ) 5-3 = 1

5
   (ǣ)   50 =   (ǣǖ) 51 = 

 (ǣǖǖ) (5 ´ Ƥ)2 = 5   ´ Ƥ   (ǣǖǖǖ) 5

7

3






  = 

3

3  (ǖǥ) 5

7

3







−

 = 







3

आओ जानें

,¦रमषेय �ातांक 7ाल@ सं�या का �थभु (ǁǕe ǛǢmǏer ǤǖǡǕ raǡǖoǛal ǖǛǑeǥ)

(ƶ) सं�या का �ातांक 1

n
 ®7Ē, में ,¦रमषेय सं�या हो तो �स@ सं�या का �थभु _

 सं�या का �ातांक 
1

2
, 1
3

, 1
5

, ..., 1

n
  इस Ē्प में ्प¦रमेय सं�या हो तो उस सं�या का अर्ग देखेंगे ।

 ककसटी एक सं�या का वग्ग दशा्गने के कलए उसके �ात में 2 कलखते हैं �र सं�या का वग्गमBल दशा्गने के कलए  

 उसके �ात 
1

2  कलखते हैं ।

 उदाहरण, 25 का वग्गमBल  इस करणटी कचहMM न का उ्पयोग कर हम 25  �सा कलखते हैं । �ात का उ्पयोग  

 कर इसे 25
1

2  �सा कलखते हैं, अरा्गत 25  = 25
1

2 .

  साधारणत:  a इस सं�या का वग्ग a2 �सा कलखते हैं तो a का वग्गमBल a2  �सा या a  या a
1

2  �सा  

 कलखते हैं ।

  इसटी Ðकार a इस सं�या का �न a3 �सा कलखते हैं तब a का �नमBल a3  या a
1

3  �सा कलखते हैं ।   

3 �ातांक तथा �नमBल
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 जैसे, 43 = 4 ´ 4 ´ 4 = ƣ4 । 

 \ ƣ4 का �नमBल 643  या 64
1

3( )  �सा कलखते हैं धयान दो कक, 64
1

3  = 4 

  3 ´ 3 ´ 3 ´ 3 ´ 3 = 35 = 243 । अरा्गत 3 का 5 वा� �ात 243 है ।

 इसके कव्प¦रत 243 के ्पा�चवे मBल को 243
1

5( )  या 2435  �सा कलखते हैं । \ 243
1

5( )  = 3 

 साधारणत: a का n वा� मBल a n

1

 �सा कलखा जाता है । 

 उदाहरण,  (ǖ) 128
1

7  =12ƥ का Ƥ वा� मBल, (ǖǖ) 900
1

12  = Ʀ00 का 12 वा� मBल, आकद ।

 धयान दो कक  10
1

5  = x यह सं�या हो तब x5 = 10 ।

                                              Ð¬नसंËह 3.ƞ

ƞ. �ातांक का उ्पयोग करके नटीचे दटी  हुई सं�याए� कल§खए ।
 (1) 13 का ्पा�चवा� मBल  (2) Ʀ का �"ा मBल  (3) 25ƣ का वग्गमBल

 (4) 1Ƥ का �नमBल  (5) 100 का आ"वा� मBल (ƣ) 30 का सातवा� मBल

2. दटी गई �ातांककत सं�या कौन-सटी सं�या� का कौन-सा मBल है कल§खए ।

 (1) 81
1

4( )  (2) 49
1

2  (3) 15
1

5( )  (4) 512
1

9( )  (5) 100
1

19  (ƣ) 6
1

7( )

(ƶƶ) सं�या कĳ �ातांक कĳ ®थान ,र 
m

n
 ®7Ē, में ,¦रमषेय सं�या हो तो �स@ सं�या का �थभु :

    आ्प जानते हैं कक ƥ2 = ƣ4, 
 ƣ4 का �नमBल = 64 8 4

1

3 2
1

3( ) = ( ) =  

 \ ƥ के वग्ग का �नमBल  = 4 .......... (ƶ)

 इसटी Ðकार, ƥ का �नमBल = 8
1

3  = 2

 \ƥ के �नमBल का वग्ग  8
1

3

2








  = 22 = 4 ..........(ƶƶ)

 (ƶ) तरा (ƶƶ) से
 ƥ के वग्ग का �नमBल = ƥ के �नमBल का वग्गƨ  अरा्गत, 82

1

3( )  = 8
1

3

2








  यह धयान में आता है ।

 ्पBणा�क �ातांकों के कनयम, ्प¦रमेय �ातांकों को भटी लागB होते हैं ।

 \ (am)n = amn इस कनयम का उ्पयोग कर 82
1

3( )  = 8
1

3

2








  = 8

2

3  

 इस आधार ्पर 8
2

3  इस सं�या का अर्ग दो Ðकार से लगा सकते हैं ।

 (ǖ) 8
2

3  = 82
1

3( )  = ƥ के वग्ग का �नमBल (ǖǖ) 8
2

3  = 8
1

3

2








  = ƥ के �नमBल का वग्ग



16

 इसटी Ðकार 27
4

5  = 274
1

5( )  अरा्गत Ǹ2Ƥ के चौरे �ात का ्पा�चवाEं मBलǹ, 

 �र 27
4

5  = 27
1

5

4








  अरा्गत Ǹ2Ƥ के ्पा�चवें मBल का चौरा �ातǹ �से दो अर्ग होते हैं ।

 सामा�यत:  a
m

n  इस सं�या का अर्ग दो Ðकार से «यÚ कर सकते हैं ।

 a
m

n  = a m n( )
1

 अरा्गत a के m वें �ात का n वा� मBल या

 a
m

n   = a n

m1







  अरा्गत a के n वें मBल का m वा� �ात ।

                                               Ð¬नसंËह 3.2

ƞ. कन¤नकल§खत सा¦रणटी ्पBण्ग कीकजए ।

क्र. सं�या कौन-से मBल का कौन-सा �ात कौन-से �ात का ककतना मBल

(1)   225
3

2( ) 225 के वग्गमBल का �न 225 के �न का वग्गमBल

(2)   45
4

5( )

(3)   
81

6

7( )

(4)   100
4

10( )

(5)
  21

3

7( )

2. ्प¦रमेय �ातांक सवĒ्प में «यÚ करो ।

 (1) 121 के ्पा�चवें �ात का वग्गमBल  (2) 324 के चौरे मBल का �न

 (3) 2ƣ4 के वग्ग का ्पा�चवाEं मBल (4) 3 के �नमBल का �न  

थोड़ा याद करें

· 4 ´ 4 = 1ƣ अरा्गतM 42 = 1ƣ, इसटी Ðकार (-4) ´ (-4) अरा्गत (-4)2 = 1ƣ इसÐकार 1ƣ इस सं�या  

 में एक धन �र दूसरे में 
ण �से दो वग्गमBल हैं । संकेत में 1ƣ के धन वग्गमBल को 16  �से, तरा 1ƣ के 
ण  

 वग्गमBल को - 16  �सा दशा्गया जाता है 16  = 4 �र - 16  = -4.

·  Ð�येक धन सं�या के दो वग्गमBल होते हैं ।

·  शB�य इस सं�या का वग्गमBल शB�य होता है ।



17

आओ जानें

�न तथा �नमBल (ưǢǏe aǛǑ ưǢǏe ƿooǡ)

 ककसटी एक सं�या को तटीन बार लेकर गुणा करने ्पर Ðाÿ गुणनफल उस सं�या का �न होता है ।

उदाहरण, ƣ ´ ƣ ´ ƣ = ƣ3 = 21ƣ । अरा्गत 21ƣ यह सं�या ƣ का �न है ।

्प¦रमेय सं�या का �न करना ।
उदा. (ƞ) 1Ƥ का �न  

       कीकजए  ।

1Ƥ3 = 1Ƥ ´ 1Ƥ ´ 1Ƥ

     = 4Ʀ13

उदा. (2) (-ƣ) का �न कीकजए ।

 (-ƣ)3 = (-ƣ) ́  (-ƣ) ́  (-ƣ)

 = -21ƣ

उदा. (3) −







2

5
 का �न कीकजए ।

−







2

5

3

 = −







2

5
 ´ −








2

5
 ´ −








2

5
  

  = −
8

125

उदा. (4) (1.2) का �न कीकजए ।

(1.2)3 = 1.2 ´ 1.2 ´ 1.2 

  = 1.Ƥ2ƥ

उदा. (Ƣ) (0.02) का �न कीकजए ।

(0.02)3 = 0.02 ´ 0.02 ´ 0.02

   = 0.00000ƥ

तदमा� चला�� 

उदा (1) में 1Ƥ यह सं�या धन है इस सं�या का �न 4Ʀ13 भटी धन सं�या है ।

उदा (2) में -ƣ इस सं�या का �न -21ƣ है �र कŁ� धन तरा 
ण सं�या लेकर उनका �न करके देखो उससे  

 सं�या का कचहMM न �र उस सं�या का �न का कचहMM न इनमे कौन-सा संबंध Ðाÿ होता है, अधययन कीकजए  ।

उदा (4) तरा (5) में दटी गई सं�या में दशमलव कचहMM न के ्प¬चात आने वाले अंकों की सं�या �र सं�याओं के  

 �न में दशमलव कचहMM न के ्प¬चात आने वाले अंकों की सं�या में कौन-सा संबंध धयान में आता है ।

�नमBल �ात करना :

 दटी गई सं�या का अभा�य गुणनखं# ्प÷कत से वग्गमBल �ात करना 

हमने देखा है । उसटी ्प÷कत से हम �नमBल �ात करेंगे ।
उदा. (ƞ)  21ƣ का �नमBल �ात कीकजए ।
हल : सव्गÐरम 21ƣ के अभा�य गुणनखं# �ात करेंगे ।  21ƣ = 2 ´ 2 ´ 2 ´ 3 ´ 3 ´ 3  
  3 तरा 2 यह गुणनखं# 3 बार आता है इसकलए एक-एक बार लेकर समBह बनाइए ।   

  \ 21ƣ = (3 ´ 2) ´ (3 ´ 2) ´ (3 ´ 2)  = (3 ´ 2)3 = ƣ3

  \ 2163  = ƣ अरा्गत 216
1

3( )  = ƣ
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उदा. (2) -1331 का �नमBल �ात कीकजए ।
हल : -1331 का �नमBल �ात करने के कलए  

सव्गÐरम 1331 के अभा�य गुणनखं#  
�ात करेंगे
1331 = 11 ´ 11 ´ 11 = 113

-1331 = (-11) ´ (-11) ´ (-11)
= (-113)

  \ −13313  = -11

उदा.(4) 0 1253 .  �ात कीकजए ।

हल : 0 1253 .  = 125

1000
3

= 125

1000

3

3
... a

b

a

b

m m

m







 =

= 5

10

33

33
 ... a am m( ) =

1

= 5

10
= 0.5

Ð¬नसंËह 3.3

ƞ. कन¤न सं�याओं के �नमBल �ात कीकजए ।
(1) ƥ000 (2) Ƥ2Ʀ (3) 343 (4) -512 (5) -2Ƥ44 (ƣ) 32Ƥƣƥ

2. हल कीकजए  (1) 27

125
3 (2) 

16

54
3 3. यकद  7293  = Ʀ हो तब 0 0007293 .  = ककतना  Ƭ

ÑÑÑ

उ�तर सBच@ 

Ð¬नसंËह 3.ƞ (1) 13
1

5 (2) 9
1

6 (3) 256
1

2 (4) 17
1

3 (5) 100
1

8 (ƣ) 30
1

7

2. (1) ƥ1 का चौरा मBल (2) 4Ʀ का वग्गमBल (3) 15 का ्पा�चवा� मBल
(4) 512 का नौवा� मBल (5) 100 का उþटीसवा� मBल (ƣ) ƣ का सातवा� मBल

Ð¬नसंËह 3.2    ƞ. (2) 45 के ्पाEंचवें मBल का चौरा �ात, 45 के चौरे �ात का ्पाEंचवा� मBल
(3) ƥ1 के Ƥ वें मBल का ƣ वां �ात, ƥ1 के ƣ वें �ात का Ƥ वा� मBल
(4) 100 के 10 वें मBल का चौरा �ात, 100 के चौरे �ात का 10 वा� मBल
(5) 21 के Ƥ वें मBल का 3 रा �ात, 21 के 3 रे �ात का Ƥ वा� मBल

2. (1) 121
5

2( ) (2) 324
3

4( )        (3) 264
2

5( )       (4) 3
3

3

Ð¬नसंËह 3.3  ƞ. (1) 20   (2) Ʀ    (3) Ƥ     (4) -ƥ     (5) -14    (ƣ) 32

2. (1) 3
5

       (2) 2
3

3. 0.0Ʀ

उदा.(3) 1Ƥ2ƥ के �नमBल �ात कीकजए ।

हल :      1Ƥ2ƥ = ƥ ´ 21ƣ = 2 ´ 2 ´ 2 ´ ƣ ´ ƣ ´ ƣ

  \ 1Ƥ2ƥ = 23 ´ ƣ3  = (2 ´ ƣ)3 ........ am ´ bm = (a ´ b)m

17283  = 2 ´ ƣ = 12 (धयान दे, - 1Ƥ2ƥ का �नमBल -12 Ðाÿ होता है ।)



19

कत्रभुज के शटीष्गकबंदु से उसकी स¤मुख भुजा ्पर खींचे गए लंब 

रेखाखं# को उस कत्रभुज का शटीष्गलंब कहते हैं । D ABC में आधार 

रेख Aƽ ्पर BC शटीष्गलंब है ।

तत्ररुज का 8@9भुलं. �ºचना :
1. कोई D ǅǆǇ कत्रभुज खींचें ।

2. गुकणये की सहायता से शटीष्गकबंदु ǅ से आधार ǆǇ  ्पर लंब खींचें ।  
 वह ǆǇ को कजस कबदं ु्पर Ðकत��केदत करता ह ैउस कबदं ुको ƿ नाम दें ।  
 रेख ǅƿ यह आधार ǆǇ ्पर शटीष्गलंब है ।

3. आधार रेख ǅǇ को धयान में लें । उसके स¤मुख शटीष्गकबंदु  

 ǆ से रेख ǅǇ ्पर शटीष्गलंब खींचें । रेख ǆƾ A रेख ǅǇ ।

4. आधार रेख ǅǆ  को धयान में लें । उसके स¤मुख शटीष्गकबंदु Ǉ  

 से रेख  ǅǆ  ्पर लंब खींचें । रेख Ǉƽ A रेख ǅǆ । 

 रेख ǅƿ, रेख ǆƾ, रेख Ǉƽ यह D ǅǆǇ के शटीष्गलंब है । 

 यह तटीनों शटीष्गलंब संगामटी है । इसे धयान में रखें । 

 	न सं�मन त.ंदÃ को तत्ररुज का लं.कĵÏ कहतषे ह� _ उसषे ǸƼǹ �क्र  

 ýारा द8ाभुतषे ह� _

थोड़ा याद करें

क्प�लटी कक्ा में हमने कत्रभुज के कोणों के समदMM कवभाजक संगामटी तरा कत्रभुज की भुजाओं के लंब समदMM कवभाजक 
संगामटी होते हैं, इसका अधययन ककया है । हमने यह भटी अधययन ककया है कक उनके संगम कबंदु को क्रमश: 
अंत:कĵÏ अरवा ्प¦रकĵÏ कहते हैं ।
कृतत :

एक रेखा खींचें । उस रेखा के बाहर एक कबंदु लें । गुकणया की सहायता से उस कबंदु से रेखा ्पर लंब खींचें ।

आओ जानें

8@9भुलं. (AlǡǖǡǢǑe)

4 तत्ररुज कĳ 8@9भुलं. तथा मा§�यका

A

ƽB C

ƽ

ƾ X

ƿ

Y

Z

X

ƿ

Y

Z
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कृतत ƶ :  

कोई भटी एक समकोण कत्रभुज खींचकर उसके सभटी शटीष्गलंब खींचें । 

वे कौन-से कबंदु ्पर Ðकत��ेकदत करते हैं, उसे कल§खए ।

कत्रभुज के शटीष्गलंब एक हटी कबंदु से जाते हैं । अरा्गत ये शटीष्गलंब संगामटी (CǜǛǐǢǟǟǒǛǡ) होते है । 

उनके संगम कबंदु को लंब कĵÏ कबंदु (ƼǟǡǕǜǐǒǛǡǟǒ) कहते हैं । उसे ǸƼǹ अक्र ýारा दशा्गते है ।

· समकोण कत्रभुज का लंब कĵÏ कबंदु, समकोण बनाने वाले शटीष्गकबंदु ्पर होता है ।

· अकधक कोण कत्रभुज का लंब कĵÏ कबंदु, कत्रभुज के बाहMM य भाग में होता है ।

· �यBनकोण कत्रभुज का लंब कĵÏ कबंदु, कत्रभुज के अंत: भाग में होता है । 

कृतत ƶƶ :  

कोई भटी एक अकधक कोण कत्रभुज खींचकर उसके तटीनों शटीष्गलंब  

खींचें । कया वे ्परस्पर Ðकत��ेकदत करते हैं Ƭ इन शटीष्गलंबों को 

समाकवष् करने वालटी रेखाए� खींचे । वे कत्रभुज के बाहMM य भाग से एक 

हटी कबंदु से जातटी है । इसका अनुभव कीकजए । 

कृतत ƶƶƶ :

�यBनकोण D ABC खींचकर उसके सभटी शटीष्गलंब खींचे । लंबकĵÏ 

का सरान कहाEं है, देखें । 

आओ जानें

मा§�यका (ƺeǑǖaǛ) 

 कत्रभुज का शटीष्गकबंदु �र स¤मुख भुजा के मधयकबंदु को 

जोड़ने वाले रेखाखं# को कत्रभुज की मा§धयका कहते हैं । 

D ƵCƳ में रेख ƳD यह आधार ƵC की मा§धयका है ।

तत्ररुज कĳ लं. कĵÏ त.ंदÃ का ®थान �

A

A

ƽ
B

B

ƾ

C

C

ƿ

A

B C

D

C

D

Ƶ

F

म�नषे यह सम�ा
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तत्ररुज क½ मा§�यका �ºचना :

1. D ABC खींचें ।

2.  भुजा AB का मधयकबंदु Ðाÿकर उसे ƽ नाम दें । रेखा Cƽ खींचें ।
3.  भुजा BC का मधयकबंदु Ðाÿकर उसे ƾ नाम दें । रेखा Aƾ खींचें ।
4. भुजा AC का मधयकबंदु Ðाÿकर उसे ƿ नाम दें । रेखा Bƿ खींचें ।
 रेखा ƽC, रेखा ƾA, रेखा Bƿ यह D ABC की मा§धयकाए� है । 
 वे संगामटी है इसे धयान में रखो । इनके संगमन कबंदु को मा§धयका संगामटी (कĵÏव) कहते हैं । उसे ƴ अक्र 
से दशा्गया जाता है ।

कृतत ƶǃ : एक समकोण, एक अकधक कोण तरा एक �यBनकोण कत्रभुज खींचकर उसकी मा§धयकाए� खींचे । वे  

  मा§धयकाए� संगामटी हैं, इसका अनुभव कीकजए ।
तत्ररुज कĳ मा§�यका सं�ाम@ त.ंदÃ का �ु%धमभु :

· कोई एक बड़ा कत्रभुज ABC खींचे ।

· D ABC की रेख Aƿ, रेख Bƾ तरा रेख Cƽ मा§धयका खींचे । संगामटी कबंदु को ƴ नाम दें ।

 आकृकत में रेखाखं#ों की लंबाई ना्पकर सारणटी के ¦रÚ चौखटें भरें ।

l(Aƴ) = l(ƴƿ) = l(Aƴ) : (ƴƿ) = 

l(Bƴ) = l(ƴƾ) = l(Bƴ) : (ƴƾ) = 

l(Cƴ) = l(ƴƽ) = l(Cƴ) : (ƴƽ) = 

यह सभटी अनु्पात लगभग 2:1 है इसका अनुभव कीकजए ।

म�नषे यह सम�ा

कत्रभुज की मा§धयकाएEं संगामटी होतटी है । उसके संगमन कबंदु को मा§धयका संगामटी (कĵÏव) (CǒǛǡǟǜǖǑ) 
कहते हैं । उसे ƴ अक्र ýारा दशा्गया जाता है । ककसटी भटी कत्रभुज में ƴ का सरान कत्रभुज के अंत:भाग 

में होता है । संगमन कबंदु से Ð�येक मा§धयका 2:1 अनु्पात में कवभाकजत होतटी है ।

आओ चचाभु करें

ककसटी कवदMM यार» ने लेखन ्पु§सतका के कागज ्पर ्पांच समांतर 
रेखाओं की सहायता से D ABC खींचकर ƴ यह मा§धयका 
संगामटी (कĵÏव) कबंदु सराक्पत ककया । तो उसके ýारा कन§¬चत 
ककया गया ƴ का सरान सहटी है कया Ƭ कĴसे कन§¬चत करेंगे Ƭ

AƽB

ƾ

C

ƿ
ƴ

A

B C

ƴ
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D ƹƺƻ में ...... यह शटीष्गलंब है तरा ...... यह मा§धयका 

है । (¦रÚ सरानों में यो�य रेखाखं# का नाम कलखें ।)

Ð¬नसंËह 4.ƞ

ƞ.

2. �यBनकोण D ƽƾƿ खींचकर उसके तटीनों शटीष्गलंब खींचें । संगमन कबंदु को ǸƼǹ नाम दें ।

3.  अकधककोण D ǀǁǃ खींचकर उसके सभटी शटीष्गलंब खींचें । उसकी मा§धयका संगामटी (कĵÏव) दशा्ग{ ।

4. अकधककोण D ƹƺƻ खींचकर उसके सभटी शटीष्गलंब खींचें । संगमन कबंदु को Ƽ से दशा्ग{ ।

5. समकोण D ǅǆǇ खींचकर उसकी मा§धयका खींचें । उसके संगमन कबंदु को ƴ से दशा्ग{ ।

ƣ.  कोई एक समदMM कवबाहु कत्रभुज खींचकर उसके सभटी मा§धयका �र शटीष्गलंब खींचें । उसके संगमन कबंदु के बारे  

में अ्पने कन¦रक्ण को दज्ग करें ।

Ƥ. ¦रÚ सरानों की ्पBकत्ग कीकजए ।

D ABC में कबंदु ƴ यह मा§धयका संगमन कबंदु है ।

(1) यकद l(ƿƴ) = 2.5 तो l(ƴC) = ......

(2) यकद l(Bƴ) = ƣ तो l(Bƾ) = ......

(3) यकद l(Aƽ) = ƣ तो l(Aƴ) = ..... तरा l(ƴƽ) = .....

	सषे करकĳ दषे§��

(ƶ) : ककसटी एक समबाहु कत्रभुज की रचना कर उसके ्प¦रकĵÏ (C), अंत:वC�त कĵÏ (ƶ), मा§धयका संगामटी

(कĵÏव) कबंदु (ƴ) तरा लंबकĵÏ कबंदु (Ƽ) खींचें । कनरटीक्ण करें ।

(ƶƶ): ककसटी एक समदMM कवबाहु कत्रभुज की रचना कर कĵÏव कबंदु, लंबकĵÏ कबंदु, ्प¦रकĵÏ, अंत:वC�त कĵÏ यह एक  

रेखटीय है । इसकी जा�च कीकजए । 

ÑÑÑ

उ�तर सBच@

Ð¬नसंËह 4.ƞ

ƞ. रेखा ƹǅ �र रेखा ƹǆ Ƥ. (1) 5, (2) Ʀ,  (3) 4, 2

X Y

ƹ

ƻƺ

A

ƽB

ƾ

C

ƿ

ƴ
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थोड़ा याद करें

क्प�लटी कक्ा में हमने कŁ� कवसतार सBत्रों का अधययन ककया रा । 

   (ǖ) (a + b)2 = a2 + 2ab + b2, (ǖǖ) (a - b)2 = a2 - 2ab + b2,

  (ǖǖǖ) (a + b) (a - b) = a2 - b2  

उ्परोÚ कवसतार सBत्रों का उ्पयोग करके कन¤न चौखटों में उकचत ्पद कल§खए ।

 (ǖ) (x + 2y)2 = x2 +  + 4y2

 (ǖǖ) (2x - 5y)2 =  - 20xy + 

 (ǖǖǖ) (101)2 = (100 + 1)2 =  +  + 12 = 

 (ǖǣ) (Ʀƥ)2 = (100 - 2)2 = 10000 -  +  = 

 (ǣ) (5m + 3n)(5m - 3n) =  -  =  - 

आओ जानें

कृतत : आयत तरा वग्ग के क्ेत्रफल की सहायता से (x + a)(x + b) का कवसतार कीकजए ।

  (x + a)(x + b) = x2 +ax + bx + ab

  (x + a)(x + b) = x2 + (a +b)x + ab

(ƶ) (x Ƙ a) (x Ƙ b) का त7®तार (ƲǥpaǛǠǖoǛ of (x Ƙ a) (x Ƙ b))

 (x + a) तरा (x + b) कजनका एक ्पद समान है �से दMM कव्पद हैं । �से दMM कव्पदों का गुणा कीकजए ।

 (x + a)(x + b) = x (x + b) + a(x + b) = x2 + bx + ax + ab

       = x2 + (a + b)x + ab

 \    (x + a)(x + b) = x2 + (a + b)x + ab 

x

a

x2 xb

ax ab  = 
x

x
x x + 

x

a  + x
b

 + 
a

b

bx

5 त7®तार सBत्र  
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त7®तार क½तज� _

उदा. (ƞ) (x + 2)(x + 3)  = x2 + (2 + 3)x + (2 ´ 3) = x2 + 5x + ƣ

उदा. (2) (y + 4)(y - 3)  = y2 + (4 - 3)y + (4) ´ (-3) = y2 + y - 12

उदा. (3) (2a + 3b)(2a - 3b)  = (2a)2 + ǈ(3b) + (- 3b)Ǌ2a +ǈ3b ´ (-3b)Ǌ

      = 4a2  + 0 ´ 2a -  Ʀ b2 = 4a2 - Ʀ b2

उदा. (4) m +







3

2
 m +







1

2
 = m2 + 

3

2

1

2
+ 







  m + 3

2
 ´ 1

2
  = m2 + 2m + 3

4

उदा. (Ƣ) (x - 3)(x - Ƥ) = x2 + (-3 - Ƥ)x + (-3)(-Ƥ) = x2 - 10x + 21

                                              Ð¬नसंËह Ƣ.ƞ

ƞ.  कवसतार कीकजए ।
 (1) (a +2)(a - 1)  (2) (m - 4)(m + ƣ) (3) (p + ƥ)(p -3) 
 (4) (13 + x)(13 - x) (5) (3x + 4y)(3x + 5y) (ƣ) (Ʀx - 5t)(Ʀx + 3t)

 (Ƥ) m +







2

3
 m −







7

3
 (ƥ) x

x
+








1  x
x

−







1  (Ʀ) 
1

4
y
+









  

1
9

y
−











आओ जानें

(ƶƶ) (a Ƙ b)3 का त7®तार (ƲǥpaǛǠǖoǛ of (a Ƙ b)3)

 (a Ƙ b)3 = (a + b) (a + b) (a + b) = (a + b) (a + b)2

   = (a + b)(a2 + 2ab + b2) 

   = a(a2 + 2ab + b2) + b(a2 + 2ab + b2)

   = a3 + 2a2b + ab2 + ba2 + 2ab2 + b3

   = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3

 \   (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3

इस कवसतार सBत्र का उ्पयोग करके हल ककए गए कŁ� उदाहरणों का अधययन करेंगे,
उदा. (ƞ)  (x + 3)3

   (a Ƙ b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3   यहा� a = x तरा b = 3 है ।
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  \ (x + 3)3  = (x)3 + 3 ´ x2 ´ 3 + 3 ´ x ´ (3)2 + (3)3

   = x3 + Ʀx2 + 2Ƥx +2Ƥ

उदा. (2)  (3x + 4y)3 = (3x)3 + 3(3x)2(4y) + 3(3x)(4y)2 + (4y)3 

       = 2Ƥx3 + 3 ´ Ʀx2 ´ 4y + 3 ´ 3x ´ 1ƣy2 + ƣ4y3

      = 2Ƥx3 + 10ƥx2y + 144xy2 + ƣ4 y3

उदा. (3) 2

2

2
3

2

2
3

2
3 3 2

m

n

n

m

m

n

m

n

n

m

m

n

n
+






 = 






 + 













 +







 22 2

2 3

m

n

m






 + 








   = +















 +
















 +

8
3

4

2
3

2

4 8

3

3

2

2

2

2

3

3

m

n

m

n

n

m

m

n

n

m

n

m  

   = + + +
8 6 3

2 8

3

3

3

3

m

n

m

n

n

m

n

m

उदा. (4)  (41)3 = (40 + 1)3 = (40)3 + 3 ´ (40)2 ´ 1 +3 ´ 40 ´ (1)2 + (1)3  

     = ƣ4000 + 4ƥ00 + 120 + 1 = ƣƥƦ21 

                                             Ð¬नसंËह Ƣ.2

ƞ. कवसतार कीकजए ।
 (1) (k + 4)3  (2) (Ƥx + ƥy)3 (3) (Ƥ + m)3  (4) (52)3

 (5) (101)3  (ƣ) x
x

+







1
3

  (Ƥ) 2
1

5

3

m +





  (ƥ) 

5

5

3
x

y

y

x
+











कृतत : अ्पनटी सुकवधा से a तरा b भुजाए� लेकर अलग-अलग दो सम�न बनाइए । लंबाई एवं चौड़ाई 
  a तरा ऊँचाई b वाले �से 3 आयताकार लंब बेलन, इसटी Ðकार लंबाई एवं चौड़ाई b तरा ऊँचाई a वाले  
  3 आयताकार लंब बेलन बनाइए । इस �नाकृकत की उकचत रचना कर (a + b) भुजावाला  
  सम�न (�नाभ) बनाइए ।

आओ जानें
  
(ƶƶƶ) (a - b)3 का त7®तार  (ƲǥpaǛǠǖoǛ of (a - b)3)

 (a - b)3 = (a - b) (a - b) (a - b) = (a - b)(a - b)2

   = (a - b)(a2 - 2ab +b2)

   = a(a2 -2ab +b2) - b(a2 - 2ab + b2)
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   = a3 - 2a2b + ab2 - a2b + 2ab2 - b3

   = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3

             \     (a - b)3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3

 
उदा. (ƞ)  कवसतार कीकजए (x - 2)3

   (a - b)3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3  यहाEं, a = x तरा b = 2 लेकर,
    (x - 2)3 = (x)3 - 3 ´ x2 ´ 2+ 3 ´ x ´ (2)2 - (2)3

   = x3 -ƣx2 + 12x - ƥ

उदा. (2)  (4p - 5q)3 का कवसतार कीकजए ।
  (4p - 5q)3 = (4p)3 - 3(4p)2(5q) + 3(4p)(5q)2 - (5q)3

  (4p - 5q)3 = ƣ4p3 - 240p2q + 300pq2 - 125q3

उदा. (3)  कवसतार सBत्र का उ्पयोग कर हल कीकजए (ƦƦ)3  = (100 - 1)3

    (ƦƦ)3 = (100)3 - 3 ´ (100)2 ´ 1 + 3 ´ 100 ´ (1)2 - 13

   =  1000000 - 30000 + 300 - 1 =  Ʀ,Ƥ0,2ƦƦ

उदा. (4) सरल Ē्प दटीकजए ।

  (ǖ) (p + q)3 + (p - q)3 = p3 + 3p2q + 3pq2 + q3 + p3 - 3p2q + 3pq2 - q3

        = 2p3 + ƣpq2

  (ǖǖ) (2x + 3y)3 - (2x - 3y)3

    = ǈ(2x)3 + 3(2x)2(3y) + 3(2x)(3y)2 + (3y)3Ǌ 

      - ǈ(2x)3 - 3(2x)2(3y) + 3(2x)(3y)2 - (3y)3Ǌ
    = (ƥx3 + 3ƣx2y + 54xy2 + 2Ƥy3) - (ƥx3 - 3ƣx2y + 54xy2 - 2Ƥy3)
    = ƥx3 +3ƣx2y + 54xy2 + 2Ƥy3 - ƥx3 + 3ƣx2y - 54xy2 + 2Ƥy3

    = Ƥ2x2y + 54y3 

म�नषे यह सम�ा

(ǖ) (a Ƙ b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 = a3 + b3 + 3ab(a + b)

(ǖǖ) (a - b)3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3 = a3 - b3 - 3ab(a - b) 
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                                             Ð¬नसंËह Ƣ.3  

ƞ. कवसतार कीकजए ।

     (1) (2m - 5)3 (2) (4 - p)3  (3)(Ƥx - Ʀy)3 (4) (5ƥ)3 

 (5) (1Ʀƥ)3  (ƣ) 2
1

2

3

p
p

−








  (Ƥ) 1

1
3

−





a

  (ƥ) x

x3

3
3

−







2. सरल Ē्प दटीकजए ।

     (1) (2a + b)3 - (2a - b)3  (2) (3r - 2k)3 + (3r + 2k)3

     (3) (4a - 3)3 - (4a + 3)3  (4) (5x - Ƥy)3 + (5x + Ƥy)3

 आओ जानें

(ƶǃ) (a Ƙ bƘ c)2 का त7®तार  (ƲǥpaǛǠǖoǛ of (a Ƙ bƘ c)2)

  (a + b + c)2 = (a + b + c) ´ (a + b + c)

     = a (a + b + c) + b (a + b + c) + c (a + b + c)

     = a2 + ab + ac + ab + b2 + bc + ac + bc + c2

     = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ac

      \ (a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ac  यह सBत्र Ðाÿ होता है ।

उदा. (ƞ) कवसतार कीकजए   (p + q + 3)2

  = p2 + q2 + (3)2 + 2 ´ p ´ q + 2 ´ q ´ 3 + 2 ´ p ´ 3 

  = p2 + q2 + Ʀ + 2pq + ƣq + ƣp = p2 + q2 + 2pq + ƣq + ƣp + Ʀ

उदा. (2) वग्ग कवसतार के सो्पान की चौखट में उकचत ्पद कल§खए ।
  (2p + 3m + 4n)2

  = (2p)2 + (3m)2 +  + 2 ´ 2p ´ 3m + 2 ´  ´ 4n + 2 ´ 2p ´  
  =  + Ʀm2 +  + 12pm +  + 

उदा. (3)  सरल Ē्प दटीकजए (l + 2m + n)2 + (l - 2m + n)2

  = l2 +4m2 + n2 + 4lm + 4mn + 2ln + l2 + 4m2 + n2 - 4lm - 4mn + 2ln

  = 2l2 + ƥ m2 + 2n2 + 4ln
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Ð¬नसंËह Ƣ.4

ƞ. कवसतार कीकजए  (1) (2p + q + 5)2 (2) (m + 2n + 3r)2

(3) (3x + 4y - 5p)2 (4) (Ƥm - 3n - 4k)2

2. सरल कीकजए (1) (x -2y + 3)2 + (x + 2y -3)2

(2) (3k -4r -2m)2 - (3k + 4r - 2m)2    (3) (Ƥa - ƣb + 5c)2 + (Ƥa + ƣb - 5c)2

ÑÑÑ

उ�तर सBच@

Ð¬नसंËह Ƣ.ƞ  (1) a2+ a - 2 (2) m2 + 2m - 24 (3) p2 + 5p - 24
(4) 1ƣƦ - x2 (5) Ʀx2 + 2Ƥxy + 20y2 (ƣ) ƥ1x2 - 1ƥxt - 15t2

(Ƥ) m2 - 
5

3  m - 14
9

(ƣ) x2 - 1
2x

(Ʀ) 1 5
36

2y y
− −

Ð¬नसंËह Ƣ.2  (1) k3 + 12k2 + 4ƥk + ƣ4 (2) 343x3 + 11Ƥƣx2y + 1344xy2 + 512y3

(2) 343 + 14Ƥm + 21m2 + m3 (4) 140ƣ0ƥ (5) 1030301
(ƣ) x3 + 3x + 3

x
 + 3

3x
(Ƥ) 8

12

5

6

25

1

125
3

2

m
m m

� � �

(ƥ) 125 15 3

5 125

3

3

3

3

x

y

x

y

y

x

y

x
� � �

Ð¬नसंËह Ƣ.3  1. (1) ƥm3 - ƣ0m2 + 150m - 125 (2) ƣ4 - 4ƥp + 12 p2 - p3

(3) 343x3 - 1323x2y + 1Ƥ01xy2 + Ƥ2Ʀy3  (4) 1,Ʀ5,112
(5) ƤƤƣ23Ʀ2 (ƣ) ƥp3 - ƣp + 3

2

1

8 3p p
−

(Ƥ) 1- 
3 3 1

2 3a a a
+ − (ƥ) x

x
x x

3

327

9 27
− + −

2. (1) 24a2b + 2b3 (2) 54r3 + Ƥ2 rk2

(3) -2ƥƥa2 - 54 (4)250x3 + 14Ƥ0 xy2

Ð¬नसंËह Ƣ.4 1. (1) 4p2 + q2 + 25 + 4pq +10q + 20p 
(2) m2 + 4n2 + Ʀr2 + 4mn + 12nr + ƣmr

(3) Ʀx2 + 1ƣy2 + 25p2+ 24 xy-40py-30px
 (4) 4Ʀm2 + Ʀn2 + 1ƣk2 - 42mn + 24nk - 5ƣkm

2. (1) 2x2 + ƥy2 + 1ƥ - 24y       (2) 32rm - 4ƥkr

(3) Ʀƥa2 + Ƥ2b2 + 50c2 - 120bc
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थोड़ा याद करें

क्प�लटी कक्ा में हमने a x + a y �र a2 - b2 इस सवĒ्प वालटी बैकजक राकशयों के गुणनखं# का अधययन  

ककया है ।

उदाहरण  (1)  4xy + ƥxy2 = 4xy(1 + 2y)     

  (2)  p2 - Ʀq2 = (p)2 - (3q)2 = (p + 3q)(p - 3q) 

आओ जानें

7�भु तत्र,द कĳ �ु%न�ं# (ƳaǐǡorǠ of a ǞǢaǑraǡǖǐ ǡrǖǛomǖal)

ax2 + bx + c सवĒ्प वाले बैकजक राकश को वग्ग कत्र्पद कहते हैं ।
हम यह जानते है कक (x + a)(x + b) = x2 +(a + b)x + ab 

 \ x2 +(a + b)x + ab के (x + a) तरा (x + b) गुणनखं# हैं ।
 x2 + 5x + ƣ के गुणनखं# �ात करने के कलए इसकी तुलना x2 +(a + b)x + ab 

 से करने ्पर, a + b = 5 �र ab = ƣ  अत: ƣ के �से गुणखं# �ात करो कजनका योग 5 हो  
 तरा कत्र्पदटी x2 +(a + b)x + ab इस Ē्प में कलखकर उसके गुणनखं# �ात कीकजए ।
 x2 + 5x + ƣ = x2 +(3 + 2)x + 3 ´ 2 ..........  x2 +(a + b)x + ab  
    = x2 + 3x + 2x +  2 ´ 3 ....... (3 + 2) को x से गुणा कर Ðाÿ गुणनफल के  
       चार ्पदों के दो समBह बनाकर गुणनखं# Ðाÿ कीकजए 
   = x (x + 3) + 2(x + 3) = (x + 3)(x + 2)
 कदए गए वग्ग कत्र्पदटी के गुणनखं# �ात करने के कलए कन¤नकल§खत उदाहरणों का अधययन कीकजए ।
उदा. (ƞ) 2x2 - Ʀx + Ʀ के गुणनखं# �ात कीकजए ।

हल :  वग्ग ्पद का गुणांक तरा §सरर ्पद का गुणा करने ्पर गुणनफल 2 ´ Ʀ = 1ƥ है ।
  अब 1ƥ के �से गुणनखं# �ात करेंगे कजनका योगफल मधय 
  ्पद के गुणांक के बराबर अरा्गत -Ʀ होगा ।
  1ƥ = (-ƣ) ´ (-3) �र (-ƣ) + (-3) = -Ʀ   
   -Ʀx इस ्पद को -ƣx - 3x �से कलखेंगे                
  (x - 3) सामा�य ्पद �ात करेंगे ।               
     \ 2x2 - Ʀx + Ʀ = (x - 3)(2x - 3)

6 .Hतजक रात8यĜ कĳ �ु%न�ं#

     

+1ƥ

-ƣ -3

2x2 - Ʀx + Ʀ    
 = 2x2 - ƣx - 3x + Ʀ

 = 2x (x - 3) - 3(x - 3)      

 = (x - 3)(2x - 3)
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उदा. (2) 2x2 + 5x -1ƥ के गुणनखं# �ात कीकजए  ।

हल  :  2x2 + 5x - 1ƥ  

  =  2x2 + Ʀx -4x- 1ƥ

  =  x(2x + Ʀ) -2(2x + Ʀ)

  =  (2x + Ʀ)(x - 2)

उदा. (3) x2 - 10x + 21 के गुणनखं# �ात कीकजए  ।

हल  :    x2 - 10x + 21

  = x2 - Ƥx - 3x + 21

  = x(x - Ƥ) -3(x - Ƥ)

  = (x - Ƥ)(x - 3)
उदा. (4)  2y2 - 4y - 30 के गुणनखं# �ात कीकजए ।

हल  : 2y2 - 4y - 30

  = 2(y2 - 2y - 15) ........ सभटी ्पदों में से सामा�य गुणनखं# 2 Ðाÿ करेंगे ।

  = 2(y2 - 5y + 3y - 15) ........ 

  = 2 ǈy(y - 5) + 3(y - 5)Ǌ

  = 2(y - 5)(y + 3)

                                             Ð¬नसंËह ƣ.ƞ

ƞ. गुणनखं# �ात कीकजए ।

 (1) x2 + Ʀx + 1ƥ  (2) x2 - 10x + Ʀ  (3) y2 + 24y + 144   

 (4) 5y2 + 5y - 10  (5) p2 - 2p - 35  (ƣ) p2 - Ƥp - 44

     (Ƥ) m2 - 23m + 120 (ƥ) m2 - 25m + 100 (Ʀ) 3x2 + 14x + 15

 (10) 2x2 + x - 45  (11) 20x2 - 2ƣx + ƥ (12) 44x2 - x - 3

आओ जानें

a3 Ƙ b3 कĳ �ु%न�ं#  (ƳaǐǡorǠ of a3 Ƙ b3)

हम जानते है कक, (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3. 

दाकहने ्पक् में 3ab सामा�य लेकर कवसतार सBत्र की रचना कन¤नकल§खत Ðकार से कर सकते हैं । 

  (a + b)3 = a3 + b3 + 3ab(a + b) 

 अब, a3 + b3 + 3ab(a + b) = (a + b)3.......... ्पक् बदलने ्पर

 \ a3 + b3 = (a + b)3 - 3ab(a + b)= ǈ(a + b)(a + b)2Ǌ - 3ab(a + b)

   = (a + b)ǈ(a + b)2 - 3abǊ = (a + b) (a2 + 2ab + b2 - 3ab) 

      = (a + b) (a2 - ab + b2)

      \ a3 + b3 = (a + b) (a2 - ab + b2)    

-3ƣ

+Ʀ -4

+21

-Ƥ -3

-15

-5 +3
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दो �नों के योग के गुणनखं#ों का उ्परोÚ सBत्रों का उ्पयोग कर कदए गए उदाहरण हल करेंगे ।

उदा. (ƞ)  x3 + 2Ƥy3 = x3 + (3y)3

    = (x + 3y) ǈx2 - x(3y) + (3y)2Ǌ

    = (x + 3y) ǈx2 - 3xy +Ʀy2Ǌ

उदा. (2) ƥp3 + 125q3 = (2p)3 + (5q)3 = (2p + 5q) ǈ(2p)2 - 2p ´ 5q + (5q)2Ǌ

               = (2p + 5q) (4p2 - 10pq + 25q2)

उदा. (3) m
m

3
3

1

64
�  = m

m
3

3
1

4
+ 





  = m

m
+








1

4
 m m

m m
2

2
1

4

1

4
− × + 




















   = m
m

+







1

4
 m

m
2

2

1

4

1

16
− +








उदा. (4) 250p3 + 432q3 = 2(125p3 + 21ƣq3)

            = 2 ǈ(5p)3 + (ƣq)3Ǌ = 2(5p + ƣq) (25p2 - 30pq + 3ƣq2)

                                             Ð¬नसंËह ƣ.2

ƞ. गुणनखं# �ात कीकजए : (1) x3 + ƣ4y3 (2) 125p3 + q3  (3) 125k3 + 2Ƥm3 (4)  2l3 + 432m3 

   (5) 24a3 + ƥ1b3 (ƣ) y
y

3
3

1

8
�    (Ƥ) a

a
3

3

8
�   (ƥ) 1

125

3

�
q   

आओ जानें

a3 ƚ b3 कĳ �ु%न�ं# (ƳaǐǡorǠ of a3 ƚ b3)

 (a - b)3 = a 3 - 3a 2b + 3ab2 - Ǐ3  = a3 - b3 -3ab(a - b) 

 अब, a3 - b3 - 3ab (a - b) = (a - b)3  

   \ a3 - b3 = (a - b)3 + 3ab (a - b)

    = ǈ(a - b)(a - b)2 + 3ab (a - b)Ǌ

      = (a - b) ǈ(a - b)2 + 3abǊ

      = (a - b) (a 2 - 2ab + b2 + 3ab)

      = (a - b) (a 2 + ab + b2)

   \ a3 - b3 = (a - b)(a 2 + ab + b2)
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  दो �नों के अंतर का गुणनखं# �ात करने के सBत्र का उ्पयोग कर कदए गए उदाहरण हल कीकजए ।

उदा. (ƞ) x3 - ƥy3 = x3 - (2y)3

  \ x3 - ƥy3 = x3 - (2y)3 
        = (x - 2y) (x2 + 2xy + 4y2)

उदा. (2)  2Ƥp3 - 125q3 = (3p)3 - (5q)3      = (3p - 5q) (Ʀp2 + 15pq +25q2)

उदा. (3)  54p3 - 250q3 = 2 ǈ2Ƥp3 - 125q3Ǌ  = 2 ǈ(3p)3 - (5q)3Ǌ

   = 2(3p - 5q)(Ʀp2 + 15pq +25q2)

उदा. (4)  a
a

3
3

1
−  = a

a
−








1  a
a

2
2

1
1

+ +







उदा. (Ƣ) सरल Ē्प दटीकजए : (a - b)3 - (a3 - b3)

हल  : (a - b)3 - (a3 - b3) = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3 - a3 + b3 = - 3a2b + 3ab2 

उदा. (ƣ) सरल Ē्प दटीकजए : (2x + 3y)3 - (2x - 3y)3

हल  : a3 - b3 = (a - b) (a2 + ab + b2) इस सBत्र के आधार ्पर

  \(2x + 3y)3 - (2x - 3y)3 

   = ǈ(2x + 3y) - (2x - 3y)Ǌ ǈ(2x + 3y)2 + (2x + 3y) (2x - 3y) + (2x - 3y) 2Ǌ 

   = ǈ2x + 3y - 2x + 3yǊ ǈ4x2+12xy+ Ʀy2 + 4x2-Ʀy2+ 4x2-12xy+ Ʀy2Ǌ

   = ƣy (12x2 +  Ʀy2) = Ƥ2x2y + 54y3

म�नषे यह सम�ा

(ǖ) a3 + b3 = (a + b) (a2-ab + b2)      (ǖǖ) a3 - b3 = (a - b) (a2 + ab + b2)

                                             Ð¬नसंËह ƣ.3

ƞ. गुणनखं# �ात कीकजए (1) y3 - 2Ƥ  (2) x3 - ƣ4y3  (3) 2Ƥm3 - 21ƣn3 (4) 125y3 - 1

          (5) 8
273

3
p

p
−   (ƣ) 343a3 - 512b3 (Ƥ) ƣ4x3 - Ƥ2Ʀy3 (ƥ) 16

1283
3

a
b

−

2. सरल Ē्प दटीकजए  (1) (x + y)3 - (x - y)3  (2) (3a + 5b)3 - (3a - 5b)3

      (3) (a + b)3 - a3 - b3  (4) p3 - (p + 1)3 

        (5) (3xy - 2ab)3 - (3xy + 2ab)3
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आओ जानें

,¦रमषेय .Hतजक «यंजक (ƿaǡǖoǛal algeǏraǖǐ eǥpreǠǠǖoǛǠ)

A �र B दो बैकजक «यंजक हों तो A
B

 इस «यंजक को ्प¦रमेय बैकजक «यंजक कहते हैं । ्प¦रमेय बैकजक «यंजक 

को सरल Ē्प देते समय गकणतटीय संकक्रयाए� जोड़, �टाना, गुणा, भाग आकद ्प¦रमेय सं�याओं ्पर संकक्रयाओं की तरह 

होतटी है । बैकजक राकशयों का भाग करते समय हर या भाजक शB�य नहीं हो सकता, इसे धयान में रखें ।

उदा. (ƞ)  सरल Ē्प दटीकजए a a

a a

a

a

2

2 2

5 6

12

4

4

+ +
− −

×
−
−

हल :  a a

a a

a

a

2

2 2

5 6

12

4

4

+ +
− −

×
−
−

  = 
a a

a a

a

a a

+( ) +( )
−( ) +( )

×
−( )

+( ) −( )
3 2

4 3

4

2 2

  = 
1

2a −  

उदा. (2) 7 18 8

49 16

14 8

2

2

2

x x

x

x

x

+ +
−

×
−

+

हल :  7 18 8

49 16

14 8

2

2

2

x x

x

x

x

+ +
−

×
−

+

  = 
7 4 2

7 4 7 4

2 7 4

2

x x

x x

x

x

+( ) +( )
+( ) −( )

×
−( )

+( )
  = 2

उदा. (3) सरल Ē्प दटीकजए 
x y

x y

2 2

3 3

9

27

−
−

हल :  
x y

x y

x y x y

x y x xy y

2 2

3 3 2 2

9

27

3 3

3 3 9

−
−

=
+( ) −( )

−( ) + +( )   =
+

+ +
x y

x xy y

3

3 92 2

                                              Ð¬नसंËह ƣ.4

ƞ. सरल Ē्प दटीकजए ।

 (1) m n

m n

m mn n

m n

2 2

2

2 2

3 3

−

+( )
×

+ +
−

 (2) a a

a a

a

a

2

2

210 21

6 7

1

3

+ +
+ −

×
−
+

 (3)  8 27

4 9

3 3

2 2

x y

x y

−
−

    (4) x x

x x

x

x

2 2

2

5 24

3 8

64

8

− −
+( ) +( )

×
−

−( )
 (5) 3 2

7 12

2

2

x x

x x

− −
− +

 ¸ 3 7 6

4

2

2

x x

x

− −
−

 (ƣ) 4 11 6

16 9

2

2

x x

x

− +
−

 (Ƥ) 
a

a a

3

2

27

5 16 3

−
− +  ¸ a a

a

2

2

3 9

25 1

+ +
−  (ƥ) 1 2

1

1

1

2

3

2− +
−

×
+ +
+

x x

x

x x

x

                                     ÑÑÑ
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उ�तर सBच@
Ð¬नसंËह ƣ.ƞ

ƞ. (1) (x + ƣ) (x + 3) (2) (x - Ʀ) (x - 1) (3) (y + 12) (y + 12)

(4) 5(y + 2) (y - 1) (5) (p - Ƥ) (p + 5) (ƣ) (p + 4) (p - 11)

(Ƥ) (m - 15) (m - ƥ) (ƥ) (m - 20) (m - 5) (Ʀ) (x + 3) (3x + 5)

(10) (x + 5) (2x - Ʀ) (11) 2(5x - 4) (2x - 1) (12) (11x - 3) (4x + 1)

Ð¬नसंËह ƣ.2

ƞ. (1) (x + 4y) (x2 - 4xy + 1ƣy2) (2) (5p + q) (25p2 - 5pq + q2)

(3) (5k + 3m) (25k2 - 15km + Ʀm2) (4) 2(l + ƣm) (l2 - ƣlm + 3ƣm2)

(5) 3(2a + 3b) (4a2 - ƣab + Ʀb2) (ƣ) y
y

y
y

+








 − +










1

2

1

2

1

4
2

2

(Ƥ) a
a

a
a

+





 − +







2
2

42
2

(ƥ) 1
5

1
5 25

2

+





 − +










q q q

Ð¬नसंËह ƣ.3

ƞ. (1) (y - 3) (y2 + 3y + y2) (2) (x - 4y) (x2 + 4xy + 1ƣy2)

(3) (3m - ƣn) (Ʀm2 + 1ƥmn + 3ƣn2) (4) (5y - 1) (25y2 + 5y + 1)

(5) 2
3

4 6
92

2
p

p
p

p
−









 + +








 (ƣ) (Ƥa - ƥb) (4Ʀa2 + 5ƣab + ƣ4b2)

(Ƥ) (4x - Ʀy) (1ƣx2 + 3ƣxy + ƥ1y2) (ƥ) 16
2 2 42

2
a

b
a

a

b b
−






 + +







2. (1) ƣx2y + 2y3 (2) 2Ƥ0a2b + 250b3 (3) 3a2b + 3ab2

(4) -3p2 - 3p - 1 (5) -10ƥx2y2ab -1ƣa3b3

Ð¬नसंËह ƣ.4

ƞ. (1)
1

m n�
(2) a + 1 (3) 

4 6 9

2 3

2 2x xy y

x y

� �
�

(4) 1 (5) ( )( )( )

( ) ( )

x x x

x x

− − +
− −
1 2 2

3 42

(ƣ) 
x

x

−
+
2

4 3
(Ƥ) 5a + 1 (ƥ) 1

1

−
+

x

x
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7  त7चर%

थोड़ा याद करें

एक दज्गन कIक्पयों का मB¨य 240 Ē्पये हो तो 3 कIक्पयों का मB¨य ककतना होगा Ƭ Ʀ कIक्पयों का मB¨य ककतना 
होगा Ƭ 24 कIक्पयों का मB¨य ककतना होगा Ƭ 50 कIक्पयों का मB¨य ककतना होगा Ƭ इसे �ात करने के कलए 
कन¤नकल§खत सारणटी ्पBण्ग कीकजए ।

कIक्पयों की सं�या (x) 12 3 Ʀ 24 50 1
मB¨य (Ē्पये) (y) 240 20

उ्पयु्गÚ सारणटी के आधार ्पर कह सकते हैं कक Ð�येक जोड़टी में कIक्पयों की सं�या (x) �र उसके मB¨य 
(y) का अनु्पात 

1

20  है । यह §सरर है । कIक्पयों की सं�या तरा उनका मB¨य समान अनु्पात में हैं । �से 

उदाहरण में दो में से एक सं�या के बXने ्पर दूसरटी सं�या उसटी अनु्पात में बXतटी है ।

आओ जानें

Ð�यक् त7चर% (Ʊǖreǐǡ ǣarǖaǡǖoǛ)

x �र y समानु्पात में है इस करन को हम x �र y में Ð�यक् कवचरण है या x �र y के बटीच Ð�यक् कवचरण 
है, इस Ðकार कलख सकते हैं । इसटी Ðकार इस करन को गकणतटीय भाषा में कचहMM न का उ्पयोग करके x D y �से कलख 
सकते हैं । ǈD(अ¨फा) यह कवचरण के कलए Ðयोग ककया जाने वाला Ëटीक अक्र है ।Ǌ 
x D y को समटीकरण के ē्प में x = ky कलखते हैं । यहा� ǘ §सरर ्पद है ।
x = ǘy या 

x

y
 = ǘ यह कवचरण के समटीकरण हैं । ǘ कवचरण का §सररांक है ।

कन¤नकल§खत करनों को कवचरण का कचहMM न लगाकर कĴसे कलखे गए है Ƭ दे§खए ।
 (ǖ) वC�त का क्ेत्रफल उसकी कत्र�या के वग्ग के Ð�यक् समानु्पात में होता है ।
  वC�त का क्ेत्रफल = A, कत्र�या = r लेकर उ्पयु्गÚ करन A D r2 कलखा जाता है ।
 (ǖǖ) Ïव का दाब (p) उस Ïव की गहराई (d) के Ð�यक् कवचरण में है, इस करन को p D d के Ē्प  
  में कलखते हैं ।
Ð�यक् कवचरण के कचहMM नांककत कव�यास की सभटी संक¨्पनाए� सम�ने के कलए कदए गए उदाहरणों का अधययन 
कीकजए ।
उदा. (ƞ) x, y के Ð�यक् कवचरण में है, x = 5 हो तो y = 30, तो कवचरण का अचरांक �ात करें तरा  
  कवचरण का समटीकरण कलखें ।

हल :  x, y के Ð�यक् कवचरण में है, अरा्गत x D y
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  \ x = ǘy ......... ǘ कवचरण का अचरांक है । जब x = 5 तब y = 30 कदया गया है ।  

  \ 5 = ǘ ´ 30   \ ǘ = 
1

6  कवचरण का अचरांक

  \ इस अधार ्पर x = ǘy अरा्गत x = 
y

6
 या y = ƣx Ðाÿ होता है । 

उदा. (2) मB�गफलटी की कीमत तरा उसके वजन में Ð�यक् कवचरण है । 5 ककËा मB�गफलटी की कीमत ` 450 हो,  

  तो 1 §Üंटल मB�गफलटी की कीमत �ात कीकजए । (1 §Üंटल = 100 ककËा)

हल :  माना मB�गफलटी की कीमत x तरा मB�गफलटी का वजन  y है ।

  x तरा y में Ð�यक् कवचरण है यह कदया गया है । अरा्गत x D y या x = ǘy

  ्परंतु x = 450 Ē होने ्पर y = 5 होता है यह कदया गया है, इस आधार ्पर ǘ �ात करेंगे । 

  \ x = ky  \ 450 = 5ǘ  \ k = Ʀ0 (कवचरण का अचरांक)

  अब, y = 100 हो

  तो x = Ʀ0 ´ 100 = Ʀ000

  \ 1 §Üंटल मB�गफलटी की कीमत Ʀ000 Ē्पये होगा ।

                                             Ð¬नसंËह Ƥ.ƞ

ƞ. कवचरण के कचहMM न का उ्पयोग करके कल§खए ।

 (1) वC�त की ्प¦रकध (c) उसकी कत्र�या (r) के समानु्पात में होतटी है ।

 (2) कार में भरा हुआ ्पेटōोल (l) तरा उसके दMM वारा तय की गई दूरटी (d) Ð�यक् कवचरण में होतटी हैं ।

2. सेब का मB¨य तरा सेबों की सं�या में Ð�यक् कवचरण है । इस आधार ्पर कन¤नकल§खत सारणटी ्पBण्ग  

 कीकजए  ।

सेबों की सं�या (x) 1 4 . . . 12 . . .
सेब का मB¨य (y) ƥ 32 5ƣ . . . 1ƣ0

3. यकद  m D n �र m = 154 हो तो n = Ƥ तो  n = 14 होने ्पर m का मान �ात कीकजए । 

4. n, m के Ð�यक् कवचरण में हो, तो दटी गई सारणटी ्पBण्ग कीकजए ।
m 3 5 ƣ.5 . . . 1.25
n 12 20 . . . 2ƥ . . .

Ƣ. y, x से वग्गमBल के Ð�यक् कवचरण में बदलता है । जब x = 1ƣ तब y = 24 तो कवचरण का अचरांक  

 �ात कीकजए  तरा कवचरण का समटीकरण �ात कीकजए ।
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ƣ. सोयाबटीन की फसल कनकालने के कलए 4 मजदूरों को ` 1000 मजदूरटी देनटी ्पड़तटी है । यकद मजदूरटी �र मजदूरों  

 की सं�या में Ð�यक् कवचरण हो तो 1Ƥ मजदूरों को ककतनटी मजदूरटी देनटी ्पड़ेगटी Ƭ

थोड़ा याद करें

«यायाम के कलए कवदMM याकर्गयों की कतार बनाई गई । Ð�येक कतार में कवदMM याकर्गयों की सं�या तरा कतारों की सं�या 

कन¤न Ðकार से है ।

कतार में �ात्रों की सं�या 40 10 24 12 ƥ
कतार की सं�या ƣ 24 ƣ 20 30

उ्पयु्गÚ सारणटी के आधार ्पर �सा कदखता है कक Ð�येक जोड़टी में कतार में कवदMM याकर्गयों की सं�या तरा कŁल 

कतारों की सं�या का गुणनफल 240 है । अरा्गत यह गुणनफल §सरर है । Ð�येक कतार के कवदMM याकर्गयों की सं�या 

�र कतारों की सं�या में Ðकतलोम कवचरण है ।

जब दो सं�याओं में से एक सं�या बXटी तो दूसरटी सं�या उसटी अनु्पात में कम होतटी हो तब वे दोनों सं�याए� 

Ðकतलोम कवचरण में होतटी हैं । उदाहरणार्ग एक सं�या दुगुनटी हो गई तो दूसरटी सं�या आधटी हो जातटी है ।

आओ जानें

Ðततलोम त7चर% (ƶǛǣerǠe ǃarǖaǡǖoǛ)

सं�या x �र y Ðकतलोम अनु्पात में है यहटी करन x �र y Ðकतलोम कवचरण में है �सा कलखते हैं ।  x �र y 

Ðकतलोम कवचरण में हो तो x ´ y §सरर ्पद होता है । उसे ǘ मानकर उदाहरण हल करना आसान होता है ।

x �र y में Ðकतलोम कवचरण है इसे x D 
1

y  �सा दशा्गते है ।

x D 
1

y  अरा्गत x = 
k

y
 या x ´ y = ǘ यह कवचरण का समटीकरण है । ǘ कवचरण का अचरांक है ।

हल तक� �� उदाहर%

उदा. (ƞ) यकद  a, b से Ðकतलोम कवचरण में हो तो कन¤नकल§खत सारणटी ्पBण्ग कीकजए ।

a ƣ 12 15 . . .
b 20 . . . . . . 4

a ´ b 120 120 . . . . . . 

हल :  (ǖ) a D 1

b
  अरा्गत a ´ b = ǘ

(ǖ) a = ƣ तब  b = 20

\ ǘ = ƣ ´ 20 = 120 (कवचरण का अचरांक)
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   (ǖǖ) a = 12 तब b = Ƭ

   a ´ b = 120

       \12 ´ b = 120

       \ b = 10

(ǖǖǖ) a = 15 तब b = Ƭ

    a ´ b = 120

 \15 ´ b = 120

 \  b = ƥ

(ǖǣ) b = 4 तब a = Ƭ

 a ´ b = 120

 \ a ´ 4 = 120

 \ a = 30

उदा. (2) f  D 
1
2d ,  d =  5 तब   f = 1ƥ

  तो (ǖ) d = 10 हो तो f  का मान �ात कीकजए ।  (ǖǖ) f = 50 हो तो d �ात कीकजए ।

हल :  f  D 
1
2d   \ f ´ d2 = ǘ, d =  5 तब  f = 1ƥ इस आधार ्पर ǘ �ात कीकजए ।  

  1ƥ ´ 52 = ǘ \ ǘ = 1ƥ ´ 25 = 450 (कवचरण का §सररांक)

  (ǖ) d = 10 तो  f = Ƭ 

      f ´ d 2 = 450

  \ f ´ 102 = 450

  \ f ´ 100 = 450

  \  f = 4.5

(ǖǖ) f = 50,  d = Ƭ

  f ´ d 2 = 450

    50 ´ d 2 = 450

   d 2 = Ʀ

   d =  3 या d = -3

                                             Ð¬नसंËह Ƥ.2

ƞ . ककसटी काय्ग को ्पBरा करने के कलए लगाए गए मजदूरों की सं�या �र काय्ग ्पBरा होने में लगने वाले कदनों की  

 जानकारटी कन¤नकल§खत सारणटी में दटी गई है, यह सारणटी ्पBण्ग कीकजए ।

मजदूरों की सं�या 30 20 10
कदन ƣ Ʀ 12 3ƣ

2. Ð�येक उदाहरण में कवचरण के अचरांक �ात कीकजए तरा कवचरण के समटीकरण कल§खए । 

 (1)  p  D 1

q
 ƨ p = 15 तब  q = 4  (2) z  D 1

w
  ƨ जब z  = 2.5 तब w = 24

 (3) s D 1
2t
 � जब s  = 4 तब t = 5  (4) x  D 1

y
   � जब x  = 15 तब y = Ʀ

3. सेबों के $ेर से सभटी सेब ्पेटटी में भरे जाते हैं । Ð�येक ्पेटटी में 24 सेब रखें तो उसे भरने के कलए 2Ƥ ्पेकटया� लगतटी  

 हैं । यकद Ð�येक ्पेटटी में 3ƣ सेब रखें तो उसे भरने के कलए ककतनटी ्पेकटया� लगेंगटी Ƭ
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4. नटीचे कदए गए करन के कवचरण का कचहMM न का उ्पयोग करके कल§खए ।

 (1) धवकन के तरंगदैधय्ग की लंबाई (l) �र बारंबारता (f) में Ðकतलोम कवचरण है ।

 (2)  दटीये के Ðकाश की तटीÕता (ƶ) �र दटीये तरा ्परदे के बटीच दूरटी (d) के वग्ग में Ðकतलोम कवचरण  

   होता है   ।

Ƣ. x  D 1

y
 �र x  = 40 हो तो y = 1ƣ होता है । यकद x  = 10 हो तो y ककतना होगा Ƭ

ƣ. x �र y राकशयो में Ðकतलोम कवचरण है । x  = 15 तब y = 10 होता है, x  = 20 हो तो y = ककतना Ƭ

आओ जानें

समयƙ कायभुƙ 7षे� (ǁǖmeƙ Ǆorǘƙ ǀpeeǑ)

ककसटी कनमा्गण काय्ग को ्पBरा करने के कलए कनधा्ग¦रत मजदूरों की सं�या तरा उ�हें काय्ग करने में लगने वाले समय 
से सबंकधत उदाहरण Ðकतलोम कवचरण के होते हैं । इसटी Ðकार Ðकतलोम कवचरण के कŁ� उदाहरण वाहनों की गकत तरा 
उनके दMM वारा कनधा्ग¦रत दूरटी तय करने में लगने वाले समय से संबकधत होते हैं । �से उदाहरणों को समय-काय्ग-वेग से 
संबंकधत उदाहरण कहते हैं ।

उदा. (ƞ) ककसटी खेत में मB�गफलटी कनकालने का काय्ग 15 मकहलाए� ƥ कदन में ्पBरा करतटी हैं । वहटी काय्ग ƣ कदन में ्पBरा  
  करना हो तो ककतनटी मकहलाओं को काय्ग ्पर लगना होगा Ƭ

हल  :  काय्ग को ्पBरा होने में लगने वाले कदन �र काय्ग करने वालटी मकहलाओं की सं�या में Ðकतलोम कवचरण हैं  ।  
  माना, कदनों की सं�या d �र मकहलाओं की सं�या n है ।

   d  D 
1

n   \ d ´ n = ǘ  (ǘ अचरांक है)

  जब n  = 15, तब d = ƥ \ ǘ = d ´ n = 15 ´ ƥ  = 120 (कवचरण का §सररांक)

  अब d = ƣ हो तो n ककतना यह �ात करेंगे ।

  \ d ´ n = 120  \ ƣ ´ n = 120,  \ n = 20

  \ काय्ग को ƣ कदन में ्पBरा करने के कलए 20 मकहलाओं को काय्ग ्पर लगाना होगा ।

उदा. (2) ककसटी वाहन की �सत गकत 4ƥ ककमटीƜ �ंटा होने ्पर कŁ� दूरटी तय करने के कलए उसे ƣ �ंटे लगते हैं,  

  तो गकत Ƥ2 ककमटी Ɯ �ंटा होने ्पर उतनटी हटी दूरटी तय करने के कलए ककतना समय लगेगा Ƭ

हल :  माना, वाहन की गकत Ǡ तरा लगने वाला समय t गकत तरा समय में Ðकतलोम कवचरण है ।

  Ǡ D 
1

t
  \ Ǡ ´ t = ǘ  (ǘ अचरांक है)
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ǘ = Ǡ ´ t = 4ƥ ´ ƣ  = 2ƥƥ  (कवचरण का §सररांक)
अब Ǡ = Ƥ2 हो तो t �ात करेंगे ।
Ǡ ´ t = 2ƥƥ  \ Ƥ2 ´ t = 2ƥƥ

\ t = 288
72

 = 4 �ंटे

चाल Ƥ2 ककमटी Ɯ �ंटा होने ्पर उतनटी हटी दूरटी जाने के कलए 4 �ंटे लगेंगे ।

Ð¬नसंËह Ƥ.3

1. कन¤नकल§खत में से कौन-से करन Ðकतलोम कवचरण के हैं Ƭ
(1) मजदूरों की सं�या तरा उनके दMM वारा काय्ग ्पBण्ग करने के कलए लगने वाला समय ।
(2) ्पानटी की टंकी भरने के कलए आव¬यक एक जैसे नलों की सं�या तरा ्पानटी की टंकी भरने में लगने वाला

समय ।
(3) वाहन में भरे हुए ्पेटōोल तरा उसका मB¨य ।
(4) वC�त के क्ेत्रफल तरा उस वC�त की कत्र�या ।

2. यकद 15 मजदूरों ýारा एक दटीवार बनाने के कलए 4ƥ �ंटे लगते है तो 30 �ंटे में वहटी काय्ग ्पBरा करने के कलए
 ककतने मजदूर लगेंगे Ƭ

3. रैलटी में दूध भरने वाले यंत्र से यकद 3 कमनट में आधे लटीटर के 120 रैकलया� भरटी जातटी हो तो 1ƥ00 रैकलया� भरने  
के कलए ककतना समय लगेगा Ƭ

4. ककसटी कार की �सत गकत ƣ0 ककमटीƜ �ंटा होने ्पर उसे कŁ� दूरटी तय करने में ƥ �ंटे लगते हैं । यकद वहटी दूरटी
साXे सात �ंटे में तय करना हो तो उस कार की �सत गकत �ात कीकजए Ƭ

ÑÑÑ

उ�तर सBच@

Ð¬नसंËह Ƥ.ƞ ƞ. (1) c D r (2) l D d 2. x क्रमश: Ƥ तरा 20, y = Ʀƣ 3. 30ƥ
4. m = Ƥ, n क्रमश: 2ƣ तरा 5 Ƣ. k = ƣ , y = 6 x  ƣ. ` 4250

Ð¬नसंËह Ƥ.2 ƞ. मजदूरों की सं�या क्रमश: 15 तरा 5, कदन = 1ƥ  2. (1) k = ƣ0, pq = ƣ0

(2) k = ƣ0, zw = ƣ0    (3) k = 100, st2 = 100  (4) k = 45, x y  = 45

3. 1ƥ ्पेकटया� 4. (1) l D 
1

f
 (2) ƶ D 1

2

d
Ƣ. y = 25ƣ ƣ. y = Ƥ.5

Ð¬नसंËह Ƥ.3 ƞ. Ðकतलोम कवचरण (1), (2) 2. 24 मजदूर 3. 45 कमनट

4. 4 ककमटीƜ�ंटा
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8 चतुरुभुज क½ रचना तथा चतुरुभुजĜ कĳ Ðकार

थोड़ा याद करें

·  कदए गए मा्पों के आधार ्पर कत्रभुजों की रचना कीकजए । 

 (1)  D ABC : l (AB) = 5 सेमटी, l (BC) = 5.5 सेमटी, l (AC) = ƣ सेमटी 

 (2)  D DEƳ : m � D= 35°, m � Ƴ = 100°, l (DƳ) = 4.ƥ सेमटी 

 (3)  D ƺƻƽ : l (ƺƽ) = ƣ.2 सेमटी, l (ƻƽ) = 4.5 सेमटी, m � ƽ = Ƥ5°
 (4)  D ǅǆǇ : m � ǆ = Ʀ0°, l (ǅǆ) = 4.2 सेमटी, l (ǅǇ) = Ƥ सेमटी

 z ककसटी भटी चतुभु्गज के चार कोण, चार भुजाए� तरा  

  दो कवकण्ग �से कŁल दस  �टक होते हैं । 

आओ जानें

चतुरुभुज क½ रचना (ưoǛǠǡrǢǐǡǖoǛ of a ǞǢaǑrǖlaǡeral)

चतुभु्गज के दस �टकों में से कवकशĈ ्पा�च �टकों के मा्प  �ात हो तो चतुभु्गज की रचना की जा सकतटी है । चतुभु्गज 

की रचना भटी कत्रभुज की रचना के आधार ्पर हटी होतटी है, इसे उदाहरण से सम� लटीकजए । 

(ƶ) चतुरुभुज क½ चार रुजा�� तथा �क त7क%भु तदया �या हो तो चतुरुभुज क½ रचना करना _ 

उदा.  c ƽƾƿǀ की रचना करो कजसमें, l(ƽƾ) = 5.ƣ सेमटी , l(ƾƿ) = 5 सेमटी, l (ƽǀ) = 4.3 सेमटी,  

   l (ƿǀ)= Ƥ सेमटी, l (ƾǀ)= ƣ.2 सेमटी ।

हल :   Ðरम कäटी आकृकत बना� । आकृकत में कदए  

   गए �टकों को दशा्ग� । आकृकत के आधार ्पर  

   सहज धयान में आता है कक D ǀƽƾ तरा  

   D ǀƿƾ के सभटी भुजाओं की लंबाइया� हमें �ात  

   है । इस आधार ्पर D ǀƽƾ तरा D ǀƿƾ की रचना करने ्पर कदए गए मा्पोंवाला c ƽƾƿǀ Ðाÿ  

   होता है । इस चतुभु्गज की रचना आ्प सवयं कीकजए । 

ƾ

ƿS

ƽ

ƽ ƾ

ƿS

5 सेमटी
ƣ.2 सेमटी4.3 सेमटी

5.ƣ सेमटी

Ƥ सेमटी
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(ƶƶ) चतुरुभुज क½ त@न रुजा�� तथा दो त7क%भु तद� �� हĜ तो चतुरुभुज क½ रचना करना _ 

उदा.   c ǄǅǆǇ �सा बना� कक, l (ǆǇ) = 4 सेमटी, l (Ǉǅ) = ƣ सेमटी, l (Ǆǅ) = 4.5 सेमटी,  

   l (ǇǄ) = 5 सेमटी, l (ǆǄ) = ƣ.5 सेमटी,

हल   �  कäटी आकृकत बनाइए । दटी गई जानकारटी आकृकत में कदखाइए ।  
   आकृकत से धयान में आता है की D ǄǅǇ तरा 

   D ǄǇǆ के सभटी भुजाओं की लंबाईया� हमें Ðाÿ  

   हो गई है । उस आधार ्पर D ǄǅǇ  तरा D ǄǇǆ  

   की रचना करेंगे । इसके बाद रेख ǅǆ खींचने ्पर कदए  

   गए मा्पोंवाला c ǄǅǆǇ Ðाÿ होता है । तुम इस  

   चतुभु्गज की रचना कीकजए । 

(ƶƶƶ) चतुरुभुज क½ दो संलÝ रुजा�� तथा कोई त@न को% तद� �� हĜ तो चतुरुभुज क½ रचना करना _

उदा.  c ƹEƳǁ की रचना कीकजए कजसमे, l (Eƹ)=4.5 सेमटी, l (EƳ)=5.5 सेमटी, m � ƹ = ƣ0°,  

   m � E = 100°, m � Ƴ = 120°

उकल �  कäटी आकृकत बनाकर उसमें दटी गई जानकारटी कदखाइए । आकृकत से धयान में आता है कक  
   4.5 सेमटी लंबाई वालटी रेखा ƹE खींचकर उसके कबंदु E  

   ्पर 100° मा्प का कोण बनाने वालटी रेखा EƳ खींचने  

   ्पर चतुभु्गज के ƹ, E तरा Ƴ �से तटीन कबंदु Ðाÿ होते  

   हैं । कबंदु ƹ ्पर ƣ0° मा्प का कोण बनानेवाला तरा Ƴ   

   ्पर 120° मा्प का कोण बनाने वालटी ककरण खटीचेंगे ।  

   उन ककरणों का Ðकत��ेदन कबंदु ǁ होगा । आ्प इस  

   Ðकार चतुभु्गज की रचना कीकजए ।

(ƶǃ) चतुरुभुज क½ त@न रुजा�� तथा उनमें समात7ć को% तद� �� हĜ तो चतुरुभुज क½ रचना करना _ 

उदा.  c ƽƾƿǀ �सा बनाइए कक, l (ƾƿ)=5 सेमटी, l (ƿǀ)=ƣ.2 सेमटी, l (ǀƽ)= 4 सेमटी,  

   m � ƿ = ƣ2°, m � ǀ = Ƥ5°
हल   �   चतुभु्गज की कäटी आकृकत बनाकर उस आकृकत में दटी  

   गई जानकारटी दशा्गइए । आकृकत से धयान में आता है कक  

   दटी गई लंबाईवालटी रेखा ƾƿ खींचकर उसके कबंदु ƿ ्पर   

   ƣ2° मा्प का कोण बनाने वालटी रेखा ƿǀ खींचने ्पर  

Ǆ

X
Y

Z

ƣ.5 सेमटी
4.5 सेमटी

5 सेमटी

4 सेमटी

E

T

ƹ

F

5.5 सेमटी

4.5 सेमटी

120°

100°ƣ0°

ƽ

ƾ ƿ

S

ƣ.2 सेमटी

5 सेमटी

4 सेमटी Ƥ5°

ƣ2°
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   चतुभु्गज के कबंदु ƾ, ƿ तरा ǀ Ðाÿ होते हैं । रेखा ƿǀ के कबंदु ǀ ्पर Ƥ5° मा्प का कोण बनाने वालटी  

   रेखा ǀƽ खींचने ्पर कबंदु ƽ यह 4 सेमटी की दूरटी ्पर Ðाÿ होगा । रेखा ƽƾ खींचने ्पर कदए गए मा्प वाला 

   c ƽƾƿǀ  Ðाÿ होगा । आ्प इस चतुभु्गज की रचना अब कर ्पा�गे ।  

                                             Ð¬नसंËह ƥ.ƞ

ƞ. चतुरुभुजĜ क½ रचना क½तज� _ 

  (1) c ƺƼƿE में l(ƺƼ) = 5.ƥ सेमटी, l(Ƽƿ) = 4.4 सेमटी, m� ƺ = 5ƥ°, m� Ƽ = 105°,   
  m� ƿ = Ʀ0°। 

 (2) c DEƳƴ �सा खींकचए कक l(DE) = 4.5 सेमटी, l(EƳ) = ƣ.5 सेमटी, l(Dƴ) = 5.5 सेमटी,  

  l(DƳ) = Ƥ.2 सेमटी, l(Eƴ) = Ƥ.ƥ सेमटी ।

 (3) c ABCD में l(AB) = ƣ.4 सेमटी, l(BC) = 4.ƥ सेमटी, m� A = Ƥ0°, m� B = 50°,  
  m� C = 140° ।

 (4) c ƹƺƻƼ खींकचए कजसमें l(ƹƺ) = l(ƹƼ) = ƣ सेमटी, l(Ƽƻ) = l(ƻƺ) =  4.5 सेमटी,                                                        

  l(Ƽƺ) =  Ƥ.5 सेमटी ।

थोड़ा याद करें

चतुभु्गज की आकृकत में भुजाओं तरा कोणों ्पर कवकवध शत~ रखने ्पर चतुभु्गज के कवकवध Ðकार Ðाÿ होते हैं । 

चतुभु्गज के आयत तरा वग्ग इन Ðकारों से आ्प अवगत हो । चतुभु्गज के इन Ðकारों तरा अ�य Ðकारों का अधययन हम 

कृकत ýारा करेंगे । 

समको% चतुरुभुज �थ7ा आयत (ƿeǐǡaǛgle) 

तजस चतुरुभुज कĳ चारĜ को% समको% होतषे ह� उस चतुरुभुज को समको% चतुरुभुज �थ7ा आयत कहतषे ह� _

चतुभु्गज की रचना करने के कलए कदए गए ्पा�च �टकों में, दो  

संलÝ भुजाए� आव¬यक है । दो संलÝ भुजाए� तरा तटीन कोण 

�ात हो तो आ्प चतुभु्गज की रचना कर सकते हैं ।

्प¦रभाषा के अनुसार आयत के सभटी कोण समकोण होते हैं । अत: आयत की दो संलÝ भुजाए� �ात हों तो आ्प 

आयत की रचना कर सकते हैं ।

A

B C

D
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कृतत ƶ �  आ्प अ्पनटी सुकवधा से संलÝ भुजाए� लेकर ककसटी  आयत ƽƾƿǀ की रचना कीकजए । उसके कवकणĝ के  
   Ðकत��ेदन कबंदु को ǁ नाम दो । दुभाजक तरा ्पटरटी की सहायता से  
 (1) भुजा ƾƿ तरा भुजा ƽǀ इन स¤मुख भुजाओं की लंबाई का मा्पन  
   कीकजए । 
 (2) भुजा ƽƾ तरा भुजा ǀƿ की लंबाई का मा्पन कीकजए ।
 (3) कवकण्ग ƽƿ तरा कवकण्ग ƾǀ की लंबाई का मा्पन कीकजए ।
 (4) कवकण्ग ƽƿ के रेख ƽǁ तरा रेख ǁƿ इन भागों की लंबाइयों का  
   मा्पन कीकजए ।
 (5) रेख ƾǁ �र रेख ǁǀ इन कवकण्ग ƾǀ के भागों की लंबाइयों का  
   मा्पन कीकजए ।

    Ðाÿ मा्पों का कनरटीक्ण करें कक्ा के अ�य कवदMM याकर्गयों ýारा मा्पे गए मा्प ्परस्पर एक दूसरे को कदखाकर   
       चचा्ग कीकजए । 
 z आयत की स¤मुख भुजाए� ्परस्पर सवा�गसम होतटी हैं । 
 z आयत के कवकण्ग सवा�गसम होते हैं । z आयत के कवकण्ग  ्परस्पर समदMM कवभाकजत करते हैं ।

7�भु (ǀǞǢare)

तजस चतुरुभुज क½ सर@ रुजा�� स7ा��सम होत@ हH तथा सर@ को% समको% होतषे ह�ƙ उस चतुरुभुज को 7�भु  

   कहतषे ह� _ 

कृतत ƶƶ � अ्पनटी सुकवधा से भुजा की लंबाई लेकर वग्ग ABCD की रचना कीकजए । उसके कवकणĞ के Ðकत��ेदन  

   कबंदु को E नाम दो । भBकमतटीय ्पेटटी के साधनों का उ्पयोग कर   
 (1) कवकण्ग AC तरा कवकण्ग BD की लंबाइयों का मा्पन कीकजए ।  

 (2) कबंदु E ýारा कनकम्गत दोनों कवकणĝ के दोनों भागों की लंबाईयों  

   का मा्पन कीकजए ।

 (3) कबंदु E ्पर कनकम्गत सभटी कोणों का मा्पन कीकजए । 
 (4) वग्ग के Ð�येक कोण के, कवकण्ग ýारा कनकम्गत भागों का मा्पन कीकजए (उदा., � ADB �र �CDB) ।

 अ्पने तरा आ्पकी कक्ा के कमत्रों को Ðाÿ कनरटीक्णों की चचा्ग कीकजए ।

 आ्पको वग्ग के कन¤नकल§खत गुणधम्ग Ðाÿ होंगे । 

 z कवकणĞ की लंबाइयां समान है अरा्गत वे सवा�गसम हैं । 

 z कवकण्ग ्परस्पर समदMM कवभाकजत करते हैं ।

 z कवकण्ग ्परस्पर समकोण ्पर Ðकत��ेकदत करते हैं । 

 z कवकण्ग, वग्ग के स¤मुख कोणों को समदMM कवभाकजत करते हैं ।
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समचतुरुभुज (ƿǕomǏǢǠ)

तजस चतुरुभुज क½ सर@ रुजा�� समान लं.ाई7ाल@ (स7ा��सम) होत@ ह�ƙ उस चतुरुभुज को समचतुरुभुज कहतषे ह� _ 
कृतत ƶƶƶ : अ्पनटी सुकवधा से भुजा की लंबाई लेकर तरा एक कोण  

   का अ्पनटी सुकवधा से मा्प लेकर समचतुभु्गज EƳƴƵ  

   खींचो । उसके कवकण्ग खींचकर उनके Ðकत��ेदन  

   कबंदु को ƺ नाम दटीकजए । 
 (1) चतुभु्गज के स¤मुख कोण तरा कबंदु ƺ ्पर बननेवाले कोणों का मा्पन कीकजए ।
 (2) चतुभु्गज के Ð�येक कोणों के, कवकण्ग ýारा बनने वाले दोनो भागों का मा्पन कीकजए ।
 (3) दोनों कवकणĞ की लंबाई का मा्पन करो । कबंदु ƺ ýारा कनकम्गत कवकणĝ के भागों की लंबाई का मा्पन  
   कीकजए । 
  सभटी मा्पनों ýारा समचतुभु्गज के कन¤नकल§खत गुणधम्ग अ्पने धयान में आए�गे । 
 z स¤मुख कोण सवा�गसम होते हैं । z समचतुभु्गज के कवकण्ग स¤मुख कोणों को समदMM कवभाकजत करते है  ।
 z कवकण्ग ्परस्पर समदMM कवभाकजत करते हैं, सार हटी ्परस्पर समकोण बनाते हैं ।

 कक्ा के अ�य कवदMM याकर्गयों को भटी उ्परोÚ गुणधम्ग धयान में आए होंगे �सा कदखाई देगा । 

हल तक� �� उदाहर% 

उदा. (ƞ) आयत ABCD के कवकणĞ का Ðकत��ेदन कबंदु ƽ है । (ǖ) l(AB) =  ƥ सेमटी तो l(DC) = ककतनाƬ, 

   (ǖǖ)l(Bƽ) =  ƥ.5 सेमटी तो l(BD) तरा l(BC) ककतना Ƭ
हल  �  एक कäटी आकृकत बनाकर दटी गई जानकारटी दशा्गइए ।

   (ǖ) आयत की स¤मुख भुजाए� सवा�गसम होतटी हैं ।

    \ l(DC) =  l(AB) =  ƥ सेमटी
   (ǖǖ)  आयत के कवकण्ग ्परस्पर समदMM कवभाकजत करते हैं । 

   \ l(BD) = 2 ´ l(Bƽ) = 2 ´ ƥ.5 = 1Ƥ सेमटी

   D BCD समकोण कत्रभुज है । ्पाइरागोरस के Ðमेयानुसार, 

   l(BC)2 = l(BD)2 - l(CD)2 = 1Ƥ2 - ƥ2 = 2ƥƦ - ƣ4 = 225

      \ l(BC) = 225  = 15 सेमटी

उदा. (2) ƣ सेमटी भुजा वाले वग्ग के कवकण्ग की लंबाई �ात कीकजए । 

हल �  माना आकृकत में दशा्गए अनुसार c ƽƾƿǀ, ƣ सेमटी  

   भुजा वाला वग्ग है । रेख ƽƿ कवकण्ग है । 
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   D ƽƾƿ में ्पाइरागोरस के Ðमेय ýारा, l(ƽƿ)2 = l(ƽƾ)2 + l(ƾƿ)2

    = (ƣ)2 + (ƣ)2 = 3ƣ + 3ƣ = Ƥ2

   \ l(ƽƿ) = 72 ,  \ कवकण्ग की लंबाई  72  सेमटी है । 

उदा (3)   c BEǀǁ इस समचतुभु्गज के कवकण्ग ्परस्पर कबंदु A ्पर Ðकत��ेकदत करते हैं । 

   (ǖ) यकद m� Bǁǀ = 110°, तो m� ǁBǀ �ात कीकजए ।  

   (ǖǖ) यकद l(ǁE) = 24, l(Bǀ) = Ƥ0,  तो l(ǁǀ) =  ककतना Ƭ 
हल �  c BEǀǁ की कäटी आकृकत बनाकर कवकण्ग के Ðकत��ेदन कबंदु  
   को A ýारा दशा्गए । 
   (ǖ) समचतुभु्गज के स¤मुख कोण सवा�गसम होते हैं  ।
   \ m� BEǀ = m� Bǁǀ = 110°
   अब, m� Bǁǀ + m� BEǀ + m� ǁBE + m� ǁǀE = 3ƣ0°
   \110° + 110° +  m� ǁBE + m� ǁǀE = 3ƣ0°
   \ m� ǁBE + m� ǁǀE = 3ƣ0° - 220°= 140°
   \ 2 m� ǁBE = 140°...... \ समचतुभु्गज के स¤मुख कोण सवा�गसम होते हैं  । 
   \ m� ǁBE = Ƥ0°
   \ m� ǁBǀ = 1

2
 ´ Ƥ0° = 35° ... \ समचतुभु्गज का कवकण्ग स¤मुख  कोणों को समदMM कवभाकजत  

         करता है । 

   (ǖǖ) समचतुभु्गज के कवकण्ग ्परस्पर समकोण ्पर Ðकत��ेकदत करते हैं । 

    \ D ǁAǀ में, m� ǁAǀ  = Ʀ0°
    l(ǁA) = 

1

2  l(ǁE) = 
1

2  ´ 24 = 12, l(Aǀ) = 1
2

 l(Bǀ) = 1
2

 ´ Ƥ0 = 35

   ्पाइरागोरस के Ðमेय ýारा, 

   l(ǁǀ)2 = l(ǁA)2 + l(Aǀ)2 = (12)2 + (35)2 = 144 + 1225 = 13ƣƦ

   \ l(ǁǀ) = 1369  = 3Ƥ

                                             Ð¬नसंËह ƥ.2

ƞ.  l(AB) = ƣ.0 सेमटी तरा l(BC) = 4.5 सेमटी हो �से आयत ABCD की रचना कीकजए ।

2. भुजा 5.2 सेमटी वाले वग्ग ǄǅǆǇ  की रचना कीकजए । 

3. भुजा 4 सेमटी तरा m� Ƹ = Ƥ5° हो �से समचतुभु्गज c Ƹƹƺƻ की रचना कीकजए । 

4.  ककसटी आयत का कवकण्ग 2ƣ सेमटी हो तरा एक भुजा 24 सेमटी हो तो उस आयत की दूसरटी भुजा �ात कीकजए ।
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Ƣ.  समचतुभु्गज c ABCD के कवकणĞ की लंबाइया� 1ƣ सेमटी तरा 12 सेमटी हो, तो उस समचतुभु्गज की भुजा तरा 

्प¦रकमकत �ात कीकजए । 

ƣ. भुजा ƥ सेमटी हो �से वग्ग के कवकण्ग की लंबाई �ात कीकजए ।  

Ƥ. ककसटी समचतुभु्गज के एक कोण का मा्प 50° हो तो उनके अ�य कोणों के मा्प �ात कीकजए ।

समांतर चतुरुभुज (ƽarallelogram)

चतुभु्गज के इस Ðकार को उसके नाम के आधार ्पर ्प¦रभाकषत कर सकते हैं  ।

तजस चतुरुभुज क½ स¤मु� रुजा�� ,र®,र समांतर होत@ हHƙ उस चतुरुभुज को समांतर चतुरुभुज कहतषे ह�  _ 
समांतर चतुभु्गज की रचना कĴसे की जा सकतटी है Ƭ

सार की आकृकत में दशा्गएनुसार रेख AB तरा रेख BC  

्परस्पर कोई भटी मा्प का कोण बनाने वाले रेखाखं# खींकचए । 
आ्पने Ǹ रेखा के बाहMM य कबंदु से उस रेखा को समांतर रेखा की रचना करनाǹ यह रचना की है । कबंदु C से जाने 

वालटी, रेख AB को समांतर रेखा खींकचए । वैसे हटी कबंदु A से जाने वालटी तरा रेख BC को समांतर रेखा खींकचए । 

उनके Ðकत��ेदन कबंदु को D नाम दटीकजए । c ABCD एक समांतर चतुभु्गज है । धयान दटीकजए की समांतर रेखाओं की 

कतय्गक रेखा ýारा बने अत: कोण ्परस्पर सं्पBरक होते हैं । अत: उ्परोÚ आकृकत में m�A + m�B = 1ƥ0°, 
m�B + m�C = 1ƥ0°, m�C + m�D = 1ƥ0°,  m�D + m�A = 1ƥ0° अरा्गत समांतर चतुभु्गज 

के कोणों का गुणधम्ग कन¤नानुसार है ।  z समांतर चतुभु्गज के संलÝ कोणों की जोकड़या� सं्पBरक होतटी हैं ।

इस Ðकार चतुभु्गज के �र भटी कŁ� गुणधम्ग जानने के कलए c ƽƾƿǀ कोई भटी समांतर चतुभु्गज की रचना आगे 

दटी गई कृकत करके कीकजए । कम-अकधक चौड़ाई वालटी दो मा्पन ्पटMM कटया� लो इनमें से एक ्पéटी कागज ्पर रखकर 

उसकी दोनो कोरों से रेखा खींकचए । दूसरटी ्पéटी उन रेखाओं ्पर कतर�टी रखकर उसकी दोनों कोरों से रेखा खींकचए । 

�सा करके समांतर चतुभु्गज Ðाÿ होगा । कवकण्ग खींचकर उनके Ðकत��ेदन कबंदु को ǁ नाम दटीकजए । 
(1) चतुभु्गज के स¤मुख कोणों को मा्पकर कल§खए । (2) स¤मुख 

भुजाओं के जोकड़यों की लंबाई मा्प कर कल§खए । (3) कवकणĞ की 

लंबाइया� मा्प कर कल§खए ।  (4) कबंदु ǁ ýारा बनने वाले कवकणĝ के 

Ð�येक भागों की लंबाई मा्प कर कल§खए।  
 मा्पन ýारा आ्पको समांतर चतुभु्गज के कन¤नकल§खत गुणधम्ग Ðाÿ होंगे । 

 z स¤मुख कोणों के मा्प समान होते हैं, अरा्गत स¤मुख कोण सवा�गसम होते हैं ।  

 z स¤मुख भुजाओं की लंबाई समान, अरा्गत स¤मुख भुजाए� सवा�गसम होतटी हैं ।  

 z कवकण्ग एक दूसरे को समदMM कवभाकजत करते हैं ।

 कवकवध समांतर चतुभु्गजों की रचना करके उ्परोÚ गुणधमĞ की जा�च कीकजए  ।
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समलं. चतुरुभुज (ǁrapeǧǖǢm) 

तजस चतुरुभुज कĳ स¤मु� रुजाű क½ �क ह@ जोड़@ समांतर होत@ हH उस चतुरुभुज को समलं. चतुरुभुज कहतषे ह� _ 

आकृकत c ǄǅǆǇ में, रेख ǄǇ तरा रेख ǅǆ स¤मुख 

भुजाओं की जोड़टी समांतर है । ्प¦रभाषा के अनुसार,   

c ǄǅǆǇ एक समलंब चतुभु्गज है । 

समांतर रेखाओं के कतय्गक रेखा ýारा कनकम्गत अत: कोणों के गुणधम्ग के अनुसार, 

m�Ǆ + m�ǅ = 1ƥ0° आकण  m�ǆ+ m�Ǉ= 1ƥ0°
इस आधार ्पर समलंब चतुभु्गज के संलÝ कोणों की चार में से दो जोकड़या� सं्पBरक होतटी हैं । 

,तं� (Ƹǖǡe) 

आकृकत में c ABCD देखो । इस चतुभु्गज का कवकण्ग BD, कवकण्ग 

AC का लंब समदMM कवभाजक है । 

तजस चतुरुभुज का �क त7क%भु दÄसरषे त7क%भु का लं. समदMM त7राजक 

होता हHƙ �सषे चतुरुभुज को ,तं� कहतषे ह� _ 

आकृकत में रेख AB # रेख CB तरा रेख AD # रेख CD, दुभाजक ýारा जा�च कीकजए । उसटी Ðकार, 

�BAD तरा �BCD का मा्पन कर वे सवा�गसम हैं इसकी जा�च कीकजए । 

अरा्गत ्पतंग इस चतुभु्गज के Ðकार में दो गुणधम्ग होते हैं । 

z संलÝ भुजाओं की दो जोकड़या� सवा�गसम होतटी हैं । z स¤मुख कोणों की एक जोड़टी सवा�गसम होतटी है ।

हल तक� �� उदाहर% 

उदा. (ƞ) समांतर चतुभु्गज के संलÝ कोणों के मा्प (5x - Ƥ)° तरा (4x + 25)° तो उन कोणों के मा्प �ात  

   कीकजए ।

हल :  समांतर चतुभु्गज के संलÝ कोण सं्पBरक होते हैं ।

   \ (5x - Ƥ) + (4x + 25) = 1ƥ0

     \    Ʀx + 1ƥ = 1ƥ0

\ Ʀǥ = 1ƥ0 - 1ƥ = 1ƣ2

\ x = 1ƥ

   \ एक कोण का मा्प = (5x - Ƥ)° = 5 ´ 1ƥ - Ƥ = Ʀ0 - Ƥ = ƥ3°
       दूसरे कोण का मा्प = (4x + 25)° = 4 ´ 1ƥ + 25 = Ƥ2 + 25 = ƦƤ°  

Ǆ
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उदा.(2) संलÝ आकृकत में c ƽƾƿǀ एक समांतर चतुभु्गज है । उसके कवकणĝ ं का Ðकत��ेदन कबंदु  ǁ है । 

   आकृकत के आधार ्पर कन¤नकल§खत Ð¬नों के उ�तर कल§खए । 
   (ǖ) यकद l(ƽǀ) = 5.4 सेमटी, तो l(ƾƿ) = ककतना Ƭ
   (ǖǖ) यकद l(ǁǀ) = 3.5 सेमटी, तो l(ƾǀ) = ककतना Ƭ
   (ǖǖǖ) m�ƾƿǀ = 11ƥ°, तो m�ƾƽǀ = ककतना Ƭ 
   (ǖǣ) m�ǀƿƽ = Ƥ2° तो m�ƿƽƾ = ककतना Ƭ

हल �  समांतर चतुभु्गज ƽƾƿǀ में, 
   (ǖ) l(ƾƿ) = l(ƽǀ) = 5.4 सेमटी   ......... स¤मुख भुजा सवा�गसम 

   (ǖǖ) l(ƾǀ) = 2 ́  l(ǁǀ) = 2 ́  3.5 = Ƥ सेमटी      ...... कवकण्ग ्परस्पर समदMM कवभाकजत करते हैं  । 
   (ǖǖǖ) m�ƾƽǀ = m�ƾƿǀ = 11ƥ°  .......... स¤मुख कोण सवा�गसम
   (ǖǣ) m�ƿƽƾ = m�ǀƿƽ = Ƥ2°  ........... एकांतर कोण सवा�गसम

उदा . (3)  c CǄƽƿ के क्रकमक कोणों के मा्पों का अनु्पात क्रमश: Ƥ�Ʀ�3�5 है । तो उस चतुभु्गज के कोणों के  

   मा्प �ात कीकजए तरा चतुभु्गज का Ðकार ्पहचाकनए । 

हल �   माना, m�C :m�Ǆ: m�ƽ: m�ƿ = Ƥ:Ʀ:3:5
   माना �C, �Ǆ, �ƽ तरा �ƿ के मा्प क्रमश:   
   Ƥ x, Ʀ x, 3 x, 5 x हैं । 
   \ Ƥ x + Ʀ x + 3 x + 5 x = 3ƣ0°
   \ 24 x = 3ƣ0° \ x = 15

   \  m�C = Ƥ ´ 15 = 105°, m�Ǆ = Ʀ ´ 15 = 135°
    m�ƽ = 3 ´ 15 = 45° तरा m�ƿ = 5 ´ 15 = Ƥ5°
   \ m�C + m�ƿ = 105°+Ƥ5°= 1ƥ0° \ भुजा CǄ  __ भुजा ƿƽ

    m�C + m�Ǆ = 105°+ 135°= 240° z 1ƥ0°
   \ भुजा Cƿ तरा भुजा Ǆƽ समांतर नहीं हैं । 

   \c CǄƽƿ के स¤मुख भुजाओं की एक हटी जोड़टी समांतर है । 

   \c CǄƽƿ एक समलंब चतुभु्गज है । 

                                              Ð¬नसंËह ƥ.3

ƞ. ककसटी समांतर चतुभु्गज के स¤मुख कोणों के मा्प (3x - 2)° तरा (50 - x)° हो तो चतुभु्गज के Ð�येक कोणों  

 के मा्प �ात कीकजए । 

ƽ

ƾ ƿ

S

T

ƽ

ǄC

ƿ
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2. समांतर चतुभु्गज की संलÝ आकृकत के आधार ्पर कन¤नकल§खत Ð¬नों के उ�तर कल§खए ।

(5) यकद m� ǄǇǆ = 120° तो m� Ǆǅǆ = Ƭ तरा m� ǅǄǇ = Ƭ

3. c   ABCD समांतर चतुभु्गज की रचना कीकजए कजसमें l(BC) = Ƥ सेमटी, �ABC = 40°,
l(AB) = 3 सेमटी ।

4. ककसटी चतुभु्गज के क्रकमक कोणों का अनु्पात 1:2:3:4 हो तो वह ककस Ðकार का चतुभु्गज होगा Ƭ उस चतुभु्गज के  
 Ð�येक कोण का मा्प �ात कीकजए । कारण कल§खए ।

Ƣ. c BAƿC �सा बनाइए कक l(BA) = l(BC) = 4.2 सेमटी, l(AC) = ƣ.0 सेमटी,
l(Aƿ) = l(Cƿ) = 5.ƣ सेमटी ।

6�. c ƽƾƿǀ की रचना कीकजए कजसमें l(ƽƾ) = 3.5 सेमटी, l(ƾƿ) = 5.ƣ सेमटी, l(ƿǀ) = 3.5 सेमटी,
m� ƾ = 110°, m� ƿ = Ƥ0° ।

 यकद c  ƽƾƿǀ समांतर चतुभु्गज हो तो उ्परोÚ जानकारटी में से कौन-सटी जानकारटी देना आव¬यक  
नहीं है कल§खए ।

ÑÑÑ

(1) यकद l(ǄǇ) = 4.5 सेमटी तो l(ǅǆ) = Ƭ

(2) यकद l(ǆǇ) = ƥ.2 सेमटी हो तो l(ǅǄ) = Ƭ

(3) यकद l(Ƽǅ) = 2.5 सेमटी हो तो l(ƼǇ) = Ƭ

(4) यकद l(ǄƼ) = 3.3 सेमटी हो तो l(Ǆǆ) = Ƭ

Ǆ

X Y

Z

O

उ�तर सBच@

Ð¬नसंËह ƥ.2

4. 10 सेमटी  Ƣ. भुजा 10 सेमटी तरा ्प¦रकमकत 40 सेमटी  ƣ. 128  सेमटी Ƥ. 130°, 50°, 130°
Ð¬नसंËह ƥ.3

ƞ. 3Ƥ°, 143°, 3Ƥ°, 143°
2. (1) 4.5 सेमटी  (2) ƥ.2 सेमटी (3) 2.5 सेमटी   (4) ƣ.ƣ सेमटी  (5) 120°, ƣ0°
4. 3ƣ°, Ƥ2°, 10ƥ°, 144°, समलंब चतुभु्गज
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थोड़ा याद करें

कन¤नकल§खत ¦रÚ चौखटों में उकचत सं�या कल§खए । 

ƞ. 
12

100
 = Ðकतशत  =  ƒ 2. Ðकतशत 4Ƥ =    3. ƥƣƒ =   

4. 300 का 4 Ðकतशत = 300 ´  =   Ƣ. 1Ƥ00 का 15ƒ = 1Ƥ00 ´  = 

आओ चचाभु करें

इस Ðकार का कव�ा्पन आ्पने देखा होगा । सेल में 

अनेक वसतुओं ्पर �Ŋट या ¦रबेट दटी जातटी है । हमने 

्प¦रसर में सामा�यत: जुलाई के महटीने में कवशेष Ē्प से 

क्पड़ोें के सेल शुĒ होते हैं । उसके कारणों को खोजकर 

चचा्ग कीकजए ।

आओ जानें

�Ŋ! (ƱǖǠǐoǢǛǡ)

�टी. सुरेश ýारा जBन �र जुलाई महटीने में की गई साकड़यों की कबक्री तरा लाभ का कववरण सारणटी में दे§खए  ।

मकहना
साड़टी का अंककत 

मB¨य (Ē्पये)

साड़टी का 
कवक्रय मB¨य 

(Ē्पये)

एक साड़टी ्पर 
लाभ (Ē्पयो में)

कबक्री की गई 

साकड़यों की सं�या
कŁल लाभ (Ē्पयो में) 

जBन 200 250 50 40 50 ´ 40 = 2000
जुलाई (सेल) 200 230 30 100 30 ´ 100 = 3000

सारणटी के अनुसार आ्पके धयान में आएगा की जुलाई महटीने में साकड़यों का सेल �ोकषत करने ्पर Ð�येक साड़टी 

्पर �Ŋट दटी गई है । इसके कारण एक साड़टी ्पर लाभ जBन महटीने की तुलना में कम हुआ कफर भटी जुलाई महटीने 

में साकड़यों की अकधक कबक्री होने के कारण कŁल लाभ में बXोेतरटी हुई है । 

9 �Ŋ! �र कम@8न

ƺƼƻǀƼƼƻ
ǀAƹƲ

ǂƽ ǁƼ ƢƝ ƒ
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कबक्री के कलए रखटी गई वसतुओं ्पर उस वसतु का मB¨य अंककत होता है उसे उस वसतु का अंककत मB¨य (ƺǎǟǘǒǑ 

ƽǟǖǐǒ) कहते हैं । दुकानदार अंककत मB¨य ्पर �Ŋट देता है । 

वसतु बेचते समय दुकानदार अंककत मB¨य से कम राकश लेता हो तो उस राकश को Ǹ�Ŋ!ǹ कहते हैं । �Ŋट देने के 

्प¬चात शेष मB¨य कवक्रय मB¨य होता है अरा्गत कवक्रय मB¨य = अंककत मB¨य - �Ŋट

 �Ŋट सामा�यत: Ðकतशत में दटी जातटी है । 

Ǹ20 Ðकतशत �Ŋटǹ का अर्ग वसतु के अंककत मB¨य का 20ƒ कम राकश लेकर वसतु की कबक्री करना ।

अरा्गत वसतु का अंककत मB¨य 100 Ē्पये हो तो उस्पर 20 Ē्पये की �Ŋट देने ्पर उसका कवक्रय  

मB¨य = 100 - 20 = ƥ0 Ē्पये होगा । 

 �से «यवहार में �Ŋट x ƒ हो तो 
x 

100
 = 

वसतु के अंककत मB¨य ्पर �Ŋट  
अंककत मB¨य

 �सा संबंध होता है ।

 

 \ वसतु के अंककत मB¨य ्पर �Ŋट = 
अंककत मB¨य ´ x

100

�तधक जानकार@ हषेतु : 

आजकल दुकान में जाकर खरटीदने की अ्पेक्ा, ्पुसतक, क्पड़े, मोबाइल आकद अनेक वसतुओं को �नलाइन 

खरटीदा जाता है । जो कĻ्पनटी �नलाइन वसतुओं की कबक्री करतटी है उ�हें दुकान की रख-रखाव, सजावट 

तरा उसका «यवसरा्पन का खच्ग नहीं होता । अत: �नलाइन खरटीदटी ्पर भटी �Ŋट देता है �र वसतु �र 

्पर हटी Ðाÿ हो जातटी है ।

हल तक� �� उदाहर%

उदा. (ƞ)  ककसटी ्पुसतक का अंककत मB¨य 3ƣ0 Ē है । दुकानदार ने वह ्पुसतक 30ƣ में बेचटी तो उसने ककतने  

  Ðकतशत �Ŋट दटी Ƭ

हल  :  अंककत मB¨य = ` 3ƣ0, कवक्रय मB¨य = ` 30ƣ. \ �Ŋट = 3ƣ0 - 30ƣ = ` 54. 

  वसतु का अंककत मB¨य 3ƣ0 Ē्पया, तो �Ŋट 54 Ē्पया । 

  \ माना वसतु का अंककत मB¨य 100 Ē्पया तो �Ŋट x Ē्पया 
�Ŋट

अंककत मB¨य
 = 

x

100

   \ 54

360
 = 

x

100
  \   x = 

54 100

360

´
 = 15  

   \ ्पुसतक के अंककत मB¨य ्पर 15 Ðकतशत �Ŋट दटी । 



53

उदा. (2)   कŁस» का अंककत मB¨य 1200 Ē्पये हो तरा उस्पर 10ƒ �Ŋट हो तो कŁल ककतनटी �Ŋट होगटी Ƭ  

 कŁस» का कवक्रय मB¨य ककतना होगा Ƭ 

हल :     त7तध ƶ

  अंककत मB¨य = 1200 Ē्पये, �Ŋट = 10ƒ

  
�Ŋट

अंककत मB¨य
 यह अनु्पात �ात करेंगे ।

  माना कŁस» के मB¨य ्पर x Ē्पये �Ŋट कमलतटी है । 

  \ x

1200
 = 

10

100

   x = 
10

100
´ 1200

   x = 120
  कŁल �Ŋट  = 120 Ē्पये

  कवक्रय मB¨य = अंककत मB¨य - �Ŋट
   = 1200 - 120
   = 10ƥ0

  कŁस» का कवक्रय मB¨य 10ƥ0 Ē्पये ।

    त7तध ƶƶ 

10ƒ �Ŋट अरा्गत अंककत मB¨य ` 100 हो तो 
कवक्रय मB¨य ` Ʀ0 होगा ।

 \ अंककत मB¨य 1200 Ē्पये होने ्पर

 माना कŁल �Ŋट x Ē्पये हैं ।

 \ 
x

1200  = 90

100
 

 \ x = 90

100
 ´ 1200

1
  

\ x = 10ƥ0 

कŁस» का कबक्री मB¨य 10ƥ0 Ē्पये । 

\ कŁल �Ŋट = 1200 - 10ƥ0 = 120 Ē्पये ।

उदा. (3)  अंककत मB¨य ्पर 20ƒ �Ŋट देकर एक साड़टी 1120 Ē्पये में बेचटी गई तब उस साड़टी का अंककत  

     मB¨य ककतना रा Ƭ 

हल :   माना साड़टी का अंककत मB¨य 100 Ē्पये है उस्पर 20ƒ �Ŋट दटी गई अरा्गत Ëाहक को वह साड़टी  

  100 - 20 = ƥ0 Ē्पये में बेचटी गई । अरा्गत जब कवक्रय मB¨य ƥ0 Ē्पये तब अंककत मB¨य 

          100 Ē्पये जब कवक्रय मB¨य 1120 Ē्पये तब माना, अंककत मB¨य x Ē्पये ।

   \ 80

100
 = 

1120

x    

   \  x = 
1120 100

80

´
 

   = 1400

   \ साड़टी का अंककत मB¨य 1400 Ē्पये रा । 
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उदा. (4)  कोई दुकानदार एक वसतु बेचने के कलए कŁ� मB¨य मन में कन§¬चत करता है । वसतु ्पर  
  कन§¬चत ककए गए मB¨य से 30ƒ अकधक बXाकर मB¨य अंककत करता है, वसतु की कबक्री करते  
  समय Ëाहक को 20ƒ �Ŋट देता है, तो दुकानदार को कन§¬चत ककए गए मB¨य की अ्पेक्ा ककतने  
  Ðकतशत अकधक मB¨य कमलेगा �ात कीकजए । 

हल :  मB¨य में वCदMM कध तरा लाभ में वCदMM कध का Ðकतशत कन§¬चत ककए गए मB¨य ्पर है इसकलए मन में कन§¬चत  
  मB¨य 100 Ē मानने ्पर उदाहरण हल करना आसान होगा । 
  \ माना वसतु का कन§¬चत मB¨य 100 Ē । 
  यह मB¨य वह 30ƒ अकधक बXाकर अंककत करता है । \ अंककत मB¨य = 130 Ē्पये 

   �Ŋट = 130 का 20ƒ  = 130 ´ 
20

100  = 2ƣ 

  \ कवक्रय मB¨य = 130 - 2ƣ = 104

   \ कन§¬चत मB¨य 100 Ē्पये हो तो उसे 104 Ē्पये कमलेगे । 

  अरा्गत दुकानदार को उसने कन§¬चत ककया गया मB¨य की अ्पेक्ा 4ƒ अकधक कमलेगा ।

उदा. (Ƣ)  एक वसतु ्पर दुकानदार Ëाहक को ƥƒ �Ŋट देता है तब भटी उसे 15ƒ लाभ होता है यकद उस वसतु 

  का अंककत मB¨य 1Ƥ50 Ē्पये हो तब वह वसतु दुकानदार ने ककतने मB¨य ्पर खरटीदा होगा Ƭ 

हल :   वसतु का अंककत मB¨य = 1Ƥ50 Ē्पये, Ðकतशत �Ŋट = ƥƒ 

  \ �Ŋट = 1Ƥ50 ´  
8

100
 = 140

  वसतु का कवक्रय मB¨य = 1Ƥ50 - 140 = 1ƣ10 Ē्पये 

  लाभ 15ƒ, अरा्गत वसतु का क्रय मB¨य 100 Ē्पये हो तब कवक्रय मB¨य 115 Ē्पये । 

  अरा्गत कवक्रय मB¨य 115 Ē्पये होने ्पर क्रय मB¨य 100 Ē्पये 

  कवक्रय मB¨य 1ƣ10 Ē्पये होने ्पर माना क्रय मB¨य x Ē्पये ।

  \ x

100
 = 1610

115
    \  x = 

1610 100

115

´
 = 1400 

  दुकानदार ने वह वसतु 1400 Ē्पये में खरटीदटी होगटी । 

म�नषे यह सम�ा

· �Ŋट = अंककत मB¨य - कवक्रय मB¨य 

·  �Ŋट यकद x ƒ हो तो 
x

100
 = 

Ðाÿ �Ŋट
अंककत मB¨य
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                              Ð¬नसंËह 9.ƞ

ƞ. अंककत मB¨य = ` 1Ƥ00, कबक्री मB¨य = ` 1540 तो �Ŋट �ात कीकजए । 

2. अंककत मB¨य = ` ƦƦ0, Ðकतशत �Ŋट 10, तो कवक्रय मB¨य �ात कीकजए ।

3.  यकद कवक्रय मB¨य = ` Ʀ00 । Ðकतशत �Ŋट 20, तो अंककत मB¨य �ात कीकजए ।

4.  ककसटी ्पंखे का अंककत मB¨य 3000 Ē्पये है । दुकानदार ने 12 Ðकतशत �Ŋट दटी हो तो ्पंखे ्पर दटी 

 गयटी �Ŋट तरा ्पंखे का कवक्रय मB¨य �ात कीकजए । 

Ƣ.  कमकसर Ëाइं#र का अंककत मB¨य 2300 Ē्पये है । यह कमकसर Ëाइं#र 1Ʀ55 Ē्पये में कमलता है तो उसकी  

 Ðकतशत �Ŋट ककतनटी होगटी Ƭ 

ƣ.  ककसटी दुकानदार ýारा एक टटी वटी सेट ्पर 11ƒ �Ŋट देने ्पर वह सेट Ëाहक को 22250 Ē्पये में कमलता  

 है तो उस टटी वटी सेट का अंककत मB¨य �ात कीकजए । 

Ƥ.   अंककत मB¨य ्पर 10ƒ �Ŋट होने ्पर Ëाहक को कŁल �Ŋट 1Ƥ Ē्पये कमलतटी है । तो Ëाहक को वह वसतु 

में Ðाÿ होगटी यह �ात करने के कलए ¦रÚ सरान में यो�य सं�या भरटीए ।  

 कृकत :  माना वसतु का अंककत मB¨य 100 Ē्पये है । 

  अरा्गत Ëाहक को वह वसतु   -   = Ʀ0 Ē्पये में कमलतटी है । 

  अर्गत जब  Ē्पये �Ŋट हो तब कवक्रय मB¨य  Ē्पये । 

  जब  Ē्पये �Ŋट हो तब माना कवक्रय मB¨य x Ē्पये है ।

   \ x  =    \ x = 
´

   = 

\ Ëाहक को वह वसतु 153 Ē्पये में कमलतटी है । 

ƥ.  ककसटी दुकानदार ने एक वसतु को एक कन§¬चत मB¨य ्पर बेचने का कन¬चय ककया �र उसका मB¨य कन§¬चत 

ककए गए मB¨य से 25ƒ अकधक अंककत करता है । वह वसतु बेचते समय 20ƒ �Ŋट देता है, तो उसके 

ýारा कन§¬चत मB¨य की अ्पेक्ा से उसे ककतनटी लाभ या हाकन होगटी Ƭ मB¨य तरा Ð�यक् कवक्रय मB¨य में 

ककतने Ðकतशत का अंतर होगा ।

आओ जानें

कम@8न (ưommǖǠǠǖoǛ)

 वसतु का उ�्पादन करने वालटी कĻ्पनटी को अ्पना माल सवयं बेचना संभव नहीं होता तब वह कĻ्पनटी ककसटी 
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«य§Ú ्पर अ्पना माल, उदाहरणार्ग ्पुसतक, क्पड़े, साबुन आकद वसतुए� की बेचने की कज¤मेदारटी देतटी है । �से 

«य§Ú को कवक्रेता, कमटीशन एजेंट �सा कहा जाता है । इस सेवा के बदले में उसे कŁ� ्पा¦र�कमक कदया जाता 

है उसे कमटीशन �सा कहते हैं । कमटीशन Ðकतशत में कदया जाता है । उसके दर वसतु के अनुसार अलग-अलग  

होते हैं । 

 जमटीन (भBखं#), �र, ्पशु-्पक्टी इनके माकलकों को �सटी चींजें कबक्री करते समय आसानटी से Ëाहक 

कमलेंगे हटी �सा नहीं है । इसकलए बेचनेवाला तरा खरटीददार इ�हें ्पास लाने का काय्ग जो «य§Ú करता है उसे 

म�य®थ या दलाल या कम@8न �जें! कहते हैं । 

अनाज, स¢जटी, फल-फłल इ�याकद कृकष उ्पज की कबक्री कजस मधयसर के ýारा होतटी है उस «य§Ú को 

दलाल या आXततया कहते हैं । इस काम के बदले में मधयसर को जो कमटीशन कमलता है उसे दलाल@ या आXत 

कहते हैं । दलालटी या आXत जो माल खरटीदटी करता है या जो माल बेचता है उससे या दोनों से कमल सकतटी 

है  । 

हल तकयषे �यषे उदाहर% 

उदा. (ƞ) �टी्पकत ने एक दलाल के ज¦रए 2,50,000 Ē्पये मB¨य का भBखं# सदाकशव को बेचा । दलाल ने  

  दोनों �र से 2ƒ दलालटी लटी तो उसे कŁल ककतनटी दलालटी Ðाÿ हुई Ƭ 

हल :   भBखं# का मB¨य = 2,50,000

  \ दलालटी = 250000 ´ 2

100
 = 5000 

  दोनों �र से Ðाÿ दलालटी \ कŁल दलालटी = 5000 + 5000 = 10000 Ē्पये ।

उदा. (2) सुखदेव ने आXकतया के माधयम से 4050 Ē. Ðकत §Üंटल की दर से 10 §Üंटल गेœ� बेचा । उसने  

  आXकतये को 1ƒ की दर से आXत दटी तो गेœ� की कबक्री के ्प¬चात उसे ककतने Ē्पए Ðाÿ हुए �ात  

  कीकजए । 

हल :   गेœ� का कबक्री मB¨य = 10 ´ 4050 = 40500 Ē्पये, 1 Ðकतशत की दर से आXत ।

  \ दटी गई आXत = 40500 ´ 1

100
 = 405

  \ गेœं बेचने ्पर Ðाÿ राकश = गेœ� का कवक्रय मB¨य - आXत 

   = 40500 - 405 = 40,0Ʀ5

   गेœ� बेचने के ्प¬चात सुखदेव को Ðाÿ हुई राकश = 40,0Ʀ5 Ē्पये । 
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¦र.षे! (ƿeǏaǡe) 

 खादटी ËामोदMM योग भं#ार, हरकर�ा से बनटी क्पड़े की दुकान, हसतकला वसतु कबक्री कĵÏ, मकहला बचत 

समBह आकद संसरा कŁ� कवशेष अवसरों ्पर Ëाहकों को �Ŋट देतटी है । उदा. गांधटी जयंतटी के अवसर ्पर खादटी के 

क्पड़ोें ्पर �Ŋट दटी जातटी है । 

 दुकानदार को अंककत मB¨य की अ्पेक्ा कजतनटी राकश कम Ðाÿ होतटी है उसकी ्पBकत्ग शासन ýारा होतटी 

है । इस योजना के अंतग्गत Ëाहक को जो �Ŋट कमलतटी है उसे ¦रबेट कहते हैं ।

 आयकर भरने वाले कजन «य§Úयों की आय कन§¬चत सटीमा तक होतटी है, उ�हें आयकर में �Ŋट कमलतटी 

है इस �Ŋट को भटी ¦रबेट कहते हैं ।

संक्े्प में ¦रबेट अरा्गत एक Ðकार की �Ŋट हटी होतटी है वह कवकशष् शत्ग के अनुसार मा�यता Ðाÿ संसरा या शासन 

की �र से दटी जातटी है । 

हल तक� �� उदाहर%

उदा.   हरकर�े से कनकम्गत वसत्र की एक दुकान से सुधटीर ने कन¤न वसतुए� खरटीदीं । 

  (ǖ) 2 चादर, Ð�येक का मB¨य 3Ƥ5 Ē्पये, (ǖǖ) 2 द¦रया�, Ð�येक का मB¨य 525 Ē्पये

  इसकी खरटीदटी ्पर उसे 15 Ðकतशत ¦रबेट Ðाÿ हुआ तो ¦रबेट की कŁल रकम ककतनटी होगटी Ƭ  

  सुधटीर ýारा दुकानदार को ककतनटी राकश देनटी होगटी Ƭ

हल :   2 चादर का मB¨य = 2 ´ 3Ƥ5 = ` Ƥ50. 2 दरटी का मB¨य = 2 ´ 525 = ` 1050  

  खरटीदटी गई वसतुओं का कŁल मB¨य = Ƥ50 + 1050 = 1ƥ00 Ē्पये । 

  अंककत मB¨य ्पर Ðाÿ कŁल ¦रबेट = 1ƥ00 ´ 
15

100  = 2Ƥ0 Ē्पये ।

  \ सुधटीर ýारा दुकानदार को दटी जानेवालटी राकश = 1ƥ00 - 2Ƥ0 = 1530 Ē्पये । 

                              Ð¬नसंËह 9.2

ƞ.  जIन ने एक Ðकाशक की 4500 Ē्पये की ्पुसतकĵ बेचीं । इसके कलए उसे 15 Ðकतशत कमटीशन Ðाÿ  

 हुआ तो जIन को Ðाÿ कŁल कमटीशन ककतना है Ƭ �ात करने के कलए ¦रÚ चौखटो में उकचत सं�या कल§खए  । 

 ्पुसतकों का कवक्रय मB¨य  =      कमटीशन का दर = 

      Ðाÿ कमटीशन =  ´   \ कमटीशन =  Ē्पये
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2. रफीक ने 4 Ðकतशत दलालटी देकर दलाल के माधयम से 15000 Ē्पयों के फłलों की कबक्री की तो दलालटी

�ात कीकजए । रफीक को Ðाÿ होनेवालटी राकश �ात कीकजए ।

3.  ककसटी आXकतया के ýारा ककसान ने Ʀ200 Ē्पये का माल बेचा । उसे 2ƒ आXत देनटी ्पड़टी तो आXकतया

को ककतनटी राकश Ðाÿ हुई Ƭ 

4. उमा दटीदटी ने खादटी भं#ार से कन¤न वसतुए� खरटीदीं क¾ ।

(ǖ) Ðकत नग 5ƣ0 Ē्पये अंककत मB¨य की 3 साकड़या� 

(ǖǖ) Ʀ0 Ē. Ðकत बोतल की दर से शहद की ƣ बोतलें

इस खरटीदटी ्पर उसे 12 Ðकतशत ¦रबेट Ðाÿ हुआ तो, उमा दटीदटी को वसतुए� ककतने में Ðाÿ हुz Ƭ

Ƣ. दटी गई जानकारटी के आधार ्पर कन¤नकल§खत ¦रÚ चौखटो में उकचत सं�या कल§खए ।

 ककसटी दलाल के माधयम से �टीमतटी दटी्पांजलटी ने Ƥ,50,000 का �र �टीमतटी लटीलाबेन से खरटीदा ।  

 दलाल ने दोनों की �र से 2ƒ दलालटी लटी । तो

(1) �टीमतटी दटी्पांजलटी ने खरटीदने के कलए  ´  =  Ē्पये दलालटी दटी ।

(2) लटीलाबेन ने मकान कबक्री के कलए  Ē्पये दलालटी दटी ।

(3) दलाल को इस «यवहार में कŁल  Ē्पये दलालटी Ðाÿ हुई ।

(4) �टीमतटी दटी्पांजलटी को वह मकान  Ē्पए में कमला ।

(5) �टीमतटी लटीलाबेन को मकान बेचकर  Ē्पए Ðाÿ हुए ।

ÑÑÑ

उ�तर सBच@

Ð¬नसंËह 9.ƞ

ƞ. ` 1ƣ0  2. ` ƥƦ1 3. ` 1125 4. �Ŋट ` 3ƣ0  कव.मB. ` 2ƣ40       Ƣ. 11.5ƒ

ƣ. ` 25000 ƥ. 0ƒ

Ð¬नसंËह 9.2

2. दलालटी ` ƣ00, राकश ` 14,400 3. ` 1ƥ4 4. ` 1Ʀ53.ƣ0
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Ðक½%भु Ð¬नसंËह ƞ

ƞ. कन¤नकल§खत Ð¬नों के कलए कदए गए ्पया्गयों में उकचत ्पया्गय चुकनए । 

 (1) c ƽƾƿǀ में m� ƽ  =  m� ƿ = 10ƥ° तरा m� ƾ =  m� ǀ = Ƥ2° तो कन¤नकल§खत  

  में से कौन-सटी भुजाए� समांतर हैं Ƭ

  (A) भुजा ƽƾ तरा भुजा ƾƿ  (B) भुजा ƽƾ तरा भुजा ǀƿ

  (C) भुजा ǀƿ तरा भुजा ǀƽ    (D) भुजा ƽǀ तरा भुजा ƽƾ

 (2) कन¤नकल§खत करन ्पकXए नटीचे कदए गए ्पया्गयों में से यो�य ्पया्गय चुकनए ।

   (ǖ) आयत के कवकण्ग ्परस्पर लंब समदMM कवभाजक होते है ।

  (ǖǖ) समबाहु चतुभु्गज के कवकण्ग ्परस्पर लंब समदMM कवभाजक होते हैं ।

  (ǖǖǖ) समांतर चतुभु्गज के कवकण्ग ्परस्पर लंब समदMM कवभाजक होते हैं ।

  (ǖǣ) ्पतंग के कवकण्ग ्परस्पर दMM कवभाजक होते हैं ।

  (A) करन (ǖǖ) तरा (ǖǖǖ) स�य हैं ।  (B) केवल करन (ǖǖ) स�य हैं । 

  (C) करन (ǖǖ) तरा (ǖǣ) स�य हैं ।   (D) करन (ǖ), (ǖǖǖ), (ǖǣ) स�य हैं ।

 (3) 1Ʀ3 = ƣƥ5Ʀ अगर है तो  0 0068593 .  = ककतना Ƭ 

  (A) 1.Ʀ  (B)1Ʀ  (C) 0.01Ʀ  (D)0.1Ʀ

2. कन¤नकल§खत सं�याओं के �नमBल कनकाकलए ।

 (1) 5ƥ32  (2) 40Ʀƣ 

3. m D n, जब m = 25 तब n = 15, तो 

 (1) n = ƥƤ हो तो m ककतना होगा Ƭ   (2) m = 155 हो तो n = Ƭ

4.  x तरा y के मधय Ð�यक् कवचलन है । जब x = 12 तो y = 30 है  

 (1) अगर x = 15 तो y = ककतना Ƭ  (2) अगर y = 1ƥ तो x = Ƭ

Ƣ.  एक रेखा l खींकचए । उस रेखा से 3.5 सेमटी अंतर ्पर एक समांतर रेखा खींकचए । 

ƣ.  256
5

7( )  यह सं�या ककस सं�या का ककतना मBल है �र ककतना �ात है यह कल§खए ।

Ƥ.  कवसतार कीकजए । 

 (1) (5 x-Ƥ) (5 x-Ʀ)   (2) (2 x-3 y)3  (3) (a + 1
2

)3

ƥ.  एक कवशाल कोण कत्रभुज खींकचए । उस कत्रभुज की सभटी मा§धयका खींकचए �र उनका �ेदन कबंदु कदखाइए ।
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9.  D ABC इस Ðकार की रचना कीकजए कक l (BC) = 5.5 सेमटी m �ABC = 90°, l (AB) = 4 सेमटी  

 इस कत्रभुज के शटीष्गलंब �ेदक कबंदु कदखाइए ।

10. बस की गकत Ðकत �ंटा 4ƥ ककमटी हो तो एक गा�व से दूसरे गा�व जाने के कलए 5 �ंटे लगते हैं । बस की गकत ƥ    
 ककमटीƜ�ंटे  कम करने ्पर, उसटी यात्रा के कलए ककतने �ंटे लगेंगे कनकाकलए । कवचरण का Ðकार ्पहचाकनए  

 तरा Ð¬न हल कीकजए । 

11. रेख AD तरा रेख BE, D ABC की मा§धयकाए� हैं । ƴ यह मा§धयकाओं का �ेदन कबंदु है । यकद 

 l(Aƴ) = 5 सेमटी तो l(ƴD) = ककतना Ƭ �र यकद l(ƴE) = 2 सेमटी तो l(BE) = ककतना Ƭ

12. कन¤नकल§खत ्प¦रमेय सं�याए� दशमलव Ē्प में कल§खए । 

 (1) 8

13
  (2)

11

7   (3)
5

16
  (4) 7

9

13. गुणनखं# कीकजए । 

 (1) 2 y2-11 y +5  (2) x2-2 x-ƥ0   (3) 3 x2 -4 x +1

14. एक टेलटीवटीजन सेट की कीमत 50000 Ē्पये है । यकद दुकानदार ने सेट 15ƒ �Ŋट देकर बेचा हो तो Ëाहक को  

 ककतना मB¨य देना ्पड़ेगा Ƭ

15. राजाभाऊ ने अ्पना āैट दलाल के ज¦रए वसंतराव को Ē्पये ƥƥ,00,000 में बेचा । दलाल ने दोनों से 2 ƒ     

         दर से दलालटी लटी । तो दलाल को कŁल ककतनटी रकम Ðाÿ हुई Ƭ 

16. c ABCD समांतर चतुभु्गज खींकचए कक l(DC) = 5.5 सेमटी, m�D = 45°, l(AD) = 4 सेमटी ।

17. आकृकत में रेखा l __ रेखा ǚ उसटी Ðकार  
 रेखा p __ रेखा q तो � a , � b, � c, � d  

 के मान �ात कीकजए । 

उ�तर सBच@

1.  (ǖ) B (ǖǖ) B (ǖǖǖ) D  2. (1)1ƥ (2) 1ƣ  3. (1) 145 (2) Ʀ3

4.  (1) 24 (2) 20   6. 25ƣ  के Ƥ वें मBल का 5 वा� �ात  

7.  (1) 25 x2-ƥ0 x +ƣ3  (2) ƥ x3-3ƣ x2y +54 x y2 - 2Ƥy3  (3) a3 + 3
2

2a  + 3
4

a  + 1
8

10.  Ð�यक्, ƣ �ंटे     11. l(ƴD) = 2.5 सेमटी, l(BE)= ƣ सेमटी

ƞ2. (1)  0.ƣ153ƥ4  (2) 1.5Ƥ142ƥ (3) 0.3125 (4) 0 7.
•

13. (1) (y -5) (2 y -1) (2) (x-10) (x +ƥ) (3) (x-1) (3 x-1) 

14. `42500 15. ` 352000 17.  Ƥƥ°, Ƥƥ°, 102°, Ƥƥ° 

a
b

d
c l

m

Ƥƥ°

p q
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थोड़ा याद करें

क्प�लटी कक्ा में हमने बैकजक «यंजकों का, जोड़, �टाना एवं गणुा की संकक्रयाए� सटीखटी हैं ।

कन¤नकल§खत उदाहरण में ¦रÚ सरानों की ्पBकत्ग कीकजए । 

(1) 2a + 3a = (2) Ƥb - 4b =

(3) 3p ´ p2 = (4) 5m2 ´ 3m2 =

(5) (2x + 5y) ´ 3

x
= (ƣ) (3x2 + 4y) ´ (2x + 3y) =

आओ जानें

.Œ,द का ,¦रचय (ƶǛǡroǑǢǐǡǖoǛ ǡo polǦǛomǖal)

एक चरांकवाले बैकजक «यंजक के Ð�येक ्पद में चर का �ातांक ्पBण्ग सं�या हो तो वह «यंजक एक 

चरांकवाले बहु्पद होते हैं । 

उदाहरण के कलए, x2 + 2x + 3 ƨ 3y3 + 2y2 + y + 5 एक चरांकवाले बहु्पद हैं ।

 बहु्पद कवकशष् बैकजक «यंजक होते हैं । इसकलए बहु्पदों का जोड़, �टाव एवं गुणा की सकंक्रयाए� बैकजक 

«यंजकों के अनुसार की जातटी हैं ।

उदाहरण के कलए, (1) (3x2 - 2x) ´ (4x3 - 3x2) 
 = 3x2 (4x3 - 3x2) - 2x (4x3 - 3x2)

= 12x5 - Ʀx4 - ƥx4 + ƣx3

= 12x5 - 1Ƥx4 + ƣx3

(2) (4x - 5) - (3x2 - Ƥx + ƥ)

= 4x - 5 - 3x2 + Ƥx - ƥ

= -3x2 + 11x - 13

.Œ,द क½ कोत! (Ʊegree of a polǦǛomǖal)

कन¤नकल§खत उदाहरणों में कदए गए बहु्पद में चर के सबसे बड़े �ात को चौखट में कल§खए । 

उदा. (1)  3x2 + 4x बहु्पद में चर का सबसे बड़ा �ात 2  है । 

उदा. (2)  Ƥx3 + 5x + 4x5 + 2x2  बहु्पद में चर का सबसे बड़ा �ात  है । 

तद� �� .Œ,दĜ में चर कĳ स.सषे .ड़षे �ात को उस .Œ,द क½ कोत! कहतषे ह� _ 

.Œ,दĜ का राजन10

त7रा� 2



62

.Œ,द में �क,द@ सषे रा� दषेना (ǁo ǑǖǣǖǑe a polǦǛomǖal ǏǦ a moǛomǖal)

कन¤नकल§खत उदाहरण का अधययन कीकजए एवं बहु्पद को एक ्पद से भाग देने की कवकध समक�ए । 

उदा. (ƞ)  (ƣx3 + ƥx2) ¸ 2x

हल : स्पष्टीकरण - 

 ǖ) 2x ´ 3x2  = ƣx3

 ǖǖ) 2x ´ 4x  = ƥx2

     \  भागफल = 3x2 + 4x एवं शेषफल = 0 

3x2 + 4x
 2x)ƣx3 + ƥx2

      ƣx3

     0 + ƥx2

                ƥx2

         0

-

-

म�नषे यह सम�ा

y एक चरवाले बैकजक «यंजकों के Ð�येक ्पद का �ात धन ्पBणा�क हो तो वह «यंजक बहु्पद  

होता है ।

y बहु्पद में चर का सबसे बड़ा �ात उस बहु्पद की कोकट होतटी है । 

आओ जानें

(ƶ) �क,द@ को �क,द@ सषे रा� दषेना (ǁo ǑǖǣǖǑe a moǛomǖal ǏǦ a moǛomǖal) 

उदा. (ƞ)  15p3 ¸ 3p भाग दो । 

हल  : भाग, गुणा के कव्परटीत संकक्रया है । 

5p2

-

3p) 15p3 

 15p3

  0 

  \ 15p3 ¸ 3p भाग करने के कलए, 3p एक्पदटी को कौन-से  

  एक्पदटी से गुणा करें कक गुणफल 15p3 आए, इस्पर कवचार करना  

  होगा ।

  3p ´ 5p2 = 15p3  \ 15p3 ¸ 3p = 5p2

  इस उदाहरण का हल सार में दशा्गएनुसार ककया जाता है ।

उदा. (2) भाग दटीकजए एवं चौखट में यो�य ्पद कल§खए । 

  (ǖ) (-3ƣx4) ¸ (-Ʀx) (ǖǖ) (5m2) ¸ (-m) (ǖǖǖ) (-20y5) ¸ (2y3)

 -Ʀx)-3ƣx4  -m)5m2  2y3)-20y5
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उदा. (2)  (15y4+ 10y3 - 3y2)  ¸ 5y2

हल :

स्पष्टीकरण - 

 i) 5y2 ´ 3y2  = 15y4

 ii) 5y2 ´ 2y  = 10y3

 iii) 5y2 ´ 
−3
5  = -3y2

       \  भागफल = 3y2 + 2y - 3
5

 एवं शेषफल = 0 

उदा. (3)  (12p3- 6p2 + 4p)  ¸ 3p2

हल  :
स्पष्टीकरण - 

 i) 3p2 ´ 4p  = 12p3

 ii) 3p2 ´ -2  = -6p2

4p - 2
3p2)12p3- 6p2 + 4p
     12p3

       0 - 6p2+ 4p
      - 6p2

       0 + 4p

-

+

      \  भागफल = 4p - 2 शेषफल = 4p

उदा. (4)  (5x4- 3x3 + 4x2 + 2x - 6)  ¸ x2

हल  :

स्पष्टीकरण -

 i) x2 ´ 5x2  = 5x4

 ii) x2 ´ -3x  = -3x3

 iii) x2 ´ 4  = 4x2

  \  भागफल = 5x2 - 3x + 4 एवं शेषफल = 2x - 6

 

5x2 - 3x + 4
 x2) 5x4 - 3x3 + 4x2 + 2x - 6 
      5x4

       0 - 3x3 + 4x2 + 2x - 6
     - 3x3

           0 + 4x2 + 2x - 6
         4x2 

           0  + 2x - 6

+

-

-

3y2 + 2y - 
3

5
5y2)15y4+ 10y3 - 3y2

        15y4

  0 + 10y3- 3y2

            10y3

       0  - 3y2

           3y2

          0

-

-

-+
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   \  भागफल = x + 2 एवं शेषफल = 0

x + 2

-

-

-

-

x + 2) x2 + 4x + 4
     x2 + 2x

    0 + 2x + 4
           + 2x + 4
          0  

स्पष्टीकरण 
 (ǖ) सव्गÐरम भा�य एवं भाजक को �ातांकों 

के अवरोहटी क्रम में कल§खए । 
  भाजक के Ðरम ्पद को x से गुणा ककया 

तो भा�य का Ðरम ्पद कमलता है । 
  \  भाजक को x से गुणा कीकजए । 

 (ǖǖ) (x + 2) ´ 2  = 2x + 4

 बहु्पद में भाग देते समय जब शेषफल शB�य होता है, या शेषफल की कोकट भाजक की कोकट की अ्पेक्ा 

�ोटटी होतटी होतटी है तब भाग की संकक्रया ्पBण्ग होतटी है । 

 उ्पयु्गÚ उदाहरण (3) में, शेषफल 4p की कोकट भाजक 3p2 की कोकट से �ोटटी है । इसटी Ðकार उदा. 

(4) में शेषफल 2x - ƣ की कोकट भाजक x2 की कोकट से �ोटटी है । इसे धयान में र§खए ।

 

Ð¬नसंËह ƞƝ.ƞ    

ƞ. भाग दटीकजए । भागफल एवं शेषफल कल§खए । 

 (1) 21m2 ¸ Ƥm    (2) 40a3  ¸ (-10a) 

 (3) (-4ƥp4) ¸ (-Ʀp2)   (4) 40m5 ¸ 30m3    

 (5) (5x3- 3x2) ¸ x2     (ƣ) (ƥp3- 4p2) ¸ 2p2

 (Ƥ) (2y3+ 4y2 + 3)  ¸ 2y2   (ƥ) (21x4- 14x2 + Ƥx) ¸ Ƥx3 

 (Ʀ) (ƣx5- 4x4 + ƥx3 + 2x2) ¸ 2x2  (10) (25m4- 15m3 + 10m + ƥ)  ¸ 5m3

आओ जानें

.Œ,द को दMM त7,द सषे रा� दषेना (ǁo ǑǖǣǖǑe a polǦǛomǖal ǏǦ a ǏǖǛomǖal)

 बहु्पद को दMM कव्पद से भाग देने कक कवकध बहु्पद को एक्पद से भाग देने की तरह हटी होता है । 

उदा. (ƞ)  (x2 + 4x + 4)  ¸ (x + 2)

हल  :
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उदा. (2)  (y4+ 24y - 10y2 )  ¸ (y + 4)

हल  : यहा� भा�य की कोकट 4 है । उसमें चर के �ात अवरोहटी क्रम में नहीं है । उसटीÐकार 3 �ात वाला  

  ्पद भटी नहीं है । उसे 0y3 माकनए �र भा�य को �ातांकों के अवरोहटी क्रम में कलकखए तरा भाग  

  दटीकजए । 

y + 4) y4 + 0y3 - 10y2 + 24y 
          y4 + 4y3 
   0 - 4y3 - 10y2 + 24y
         - 4y3  - 1ƣy2

     0  + ƣy2 + 24y
          ƣy2 + 24y 

                0

y3 - 4y2 + ƣy

- -

+ +

- -

स्पष्टीकरण - 

 (ǖ) (y + 4) ´ y3 = y4+ 4y3

 (ǖǖ) (y + 4) ´ -4y2 = -4y3 - 1ƣy2

 (ǖǖǖ) (y + 4) ´ ƣy = ƣy2+ 24y

उदा. (3)  (ƣx4+ 3x2 - Ʀ + 5x + 5x3)  ¸ (x2 - 1) 

हल :

स्पष्टीकरण - 

 (ǖ) (x2 - 1) ´ ƣx2 = ƣx4- ƣx2

 (ǖǖ) (x2 - 1) ´ 5x = 5x3 - 5x

 (ǖǖǖ) (x2 - 1) ´ Ʀ = Ʀx2 - Ʀ

x2 - 1) ƣx4 + 5x3 + 3x2 + 5x - Ʀ
    ƣx4     - ƣx2 
     0 + 5x3 + Ʀx2 + 5x - Ʀ
              5x3        - 5x 
         0 + Ʀx2 + 10x - Ʀ
             Ʀx2              - Ʀ

         0 + 10x + 0

ƣx2 + 5x + Ʀ

- +

+- +

+-

   \  भागफल = y3 - 4y2 + ƣy एवं शेषफल = 0

   \  भागफल = ƣx2 + 5x + Ʀ एवं शेषफल = 10x
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म�नषे यह सम�ा

· बहु्पद का भाग करने ्पर जब शेषफल शB�य आता या जब शेषफल की कोकट भाजक की कोकट से  
�ोटटी होतटी है तब भाग की संकक्रया ्पBण्ग होतटी है ।

· भा�य (बहु्पद) में यकद ्पद, �ात के अवरोहटी क्रम में न हो तो उस बहु्पद को �ात के अवरोहटी क्रम
में कल§खए । �सा कलखते समय ककसटी �ात का ्पद न हो तो उसका गुणांक शB�य मान कर �ातों का
अवरोहटी क्रम ्पBण्ग कीकजए ।

Ð¬नसंËह ƞƝ.2

ƞ. भाग दो । भागफल �र शेषफल कल§खए ।

(1) (y2 + 10y  + 24) ¸ (y + 4) (2) (p2 + Ƥp  - 5) ¸ (p + 3)

(3) (3x + 2x2  + 4x3) ¸ (x - 4) (4) (2m3 + m2 + m + Ʀ) ¸ (2m - 1) 

(5) (3x - 3x2  - 12 + x4 + x3) ¸ (2 + x2)

(ƣ�) (a 4 - a 3 + a 2 - a + 1) ¸ (a 3 - 2)

(Ƥ�) (4x4 - 5x3  - Ƥx + 1) ¸ (4x - 1)

  ÑÑÑ

उ�तर सBच@

Ð¬नसंËह ƞƝ.ƞ

ƞ. 3m, 0 2. -4a2, 0 3. −16

3
2p , 0  4. 4

3
2m , 0

Ƣ. 5x - 3, 0 ƣ. 4p - 2, 0 Ƥ. y + 2, 3 ƥ. 3x, - 14x2 + Ƥx

9. 3x3 - 2x2 + 4x + 1, 0 ƞƝ. 5m - 3, 10m + ƥ

Ð¬नसंËह ƞƝ.2

ƞ. y + ƣ, 0 2. p + 4, -1Ƥ

3. 4x2 + 1ƥx + Ƥ5, 300

4. m2 + m + 1, 10 Ƣ. x2 + x - 5, x - 2

ƣ. a - 1, a2 + a - 1 Ƥ. x x
x3 2

4
− − −

29

16
, −13

16
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थोड़ा याद करें

उदा.    कननाद ýारा ककसटी ्पुसतक के Ðकतकदन ्पXे जाने वाले ्पCĈों की सं�या ƣ0, 50, 54, 4ƣ, 50  

  है । इसके आधार ्पर Ðकतकदन ्पXे जाने वाले ्पCĈों का �सत �ात कीकजए ।

हल :  �सत = सभटी Ðाÿांकों का योगफल
कŁल Ðाÿांकों की सं�या

   =   ƣ0 +  +  +  + 50 =   = 

 \ Ðकतकदन ्पXे जाने वाले ्पCĈों का �सत  है ।

  इस �सत को माधय या मधयमान कहते हैं ।

आओ जानें

उ्पयु्गÚ उदाहरण में Ðकतकदन ्पXे जाने वाले ्पCĈों की सं�या यह सां§�यकीय जानकारटी है । इसके आधार 

्पर यह कन­कष्ग Ðाÿ होता है कक कननाद ýारा Ðकतकदन साधारणत: 52 ्पCĈ ्पXे गए ।

इस ्प÷कत से �टना अरवा समसया से संबकधत जानकारटी इकêा करना, उस जानकारटी का अधययन करके 

कŁ� कन­कष्ग Ðाÿ करना, यह एक सवतंत्र �ान की शाखा है । इसटी शाखा का नाम सां§�यक½ है । 

मा�य (ƺeaǛ)

हमने देखा कक ƣ0, 50, 54, 4ƣ तरा 50 का �सत 52 आता है । इस �सत को सां§�यकी भाषा में 

माधय कहते हैं । सां§�यकीय सामËटी का माधय �ात करने के कलए सामËटी की सं�याओं का योग करते हैं । इस 

योगफल को सामËटी की कŁल सं�या से भाग देते हैं ।

 हम माधय �ात करने की इस कवकध का अकधक अधययन करेंगे । इसके कलए कन¤नकल§खत उदाहरण दे§खए  ।

उदा.  ककसटी कवदMM यालय में ƥ वीं कक्ा के 3Ƥ कवदMM याकर्गयों को गकणत कवषय के 10 अंक के टेसट में Ðाÿ  

  अंक कन¤नकल§खत हैं । इन अंकों का माधय �ात कीकजए ।

        2, 4, 4, ƥ, ƣ, Ƥ, 3, ƥ, Ʀ, 10, 10, ƥ, Ʀ, Ƥ, ƣ, 5, 4, ƣ, Ƥ, ƥ, 4, ƥ, Ʀ, Ƥ, ƣ,  

  5, 10, Ʀ, Ƥ, Ʀ, 10, Ʀ, ƣ, Ʀ, Ʀ, 4, Ƥ. 

11 सां§�यक½
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हल :  इस उदाहरण में सामËटी के सं�याओं का योगफल करने के कलए अकधक समय लगेगा ।  
  हमें ्पता है कक, Ƥ + Ƥ + Ƥ + Ƥ + Ƥ = Ƥ ´ 5 = 35। इस आधार ्पर ककसटी सं�या में वहटी  
  सं�या कमलाने की कक्रया आसान होतटी है, इसे धयान में रखें । इसका हटी उ्पयोग करके उ्पयु्गÚ  
  सामËटी के सं�याओं का योगफल करना आसान होगा । इसकलए सामËटी के सं�याओं का वग»करण  
  करके सं�याओं का योग कीकजए ।

(Ðाÿांक) 

अंक x
i

गणन 
कचहMM न

कवदMM याकर्गयों की सं�या 
(बारंबारता) f

i

f
i
 ´ x

i

2 1 1 ´ 2 =2
3 1 1 ´ 3 =3
4     5 5 ´ 4 =20
5  2 2 ´ 5 =10
ƣ     5 5 ´ ƣ = 30
Ƥ       ƣ ƣ ´ Ƥ = 42
ƥ    5 5 ´ ƥ = 40
Ʀ          ƥ ƥ ´ Ʀ = Ƥ2

10    4 4 ´ 10 = 40
ƻ = 3Ƥ 6 f

i
x

i
 = 25Ʀ.

     

माधय = 
6f

i
 ´ x

i
ƻ  

 = 259

37
 

 = Ƥ

  उ्पयु्गÚ Ðकार से सारणटी तैयार कर दटी गई सं�या का माधय �ात करने के कन¤नकल§खत सो्पानों  

  को धयान में र§खए ।

  ·  ्पहले सतंभ में x1 Ʃ x2 Ʃ x3... इस Ðकार बXते क्रम में Ðाÿांकों को कल§खए । इ�हें x
i
 से  

   दशा्गया गया है ।    

  ·  दूसरे सतंभ में गणन कचहMM न कल§खए ।

  ·  तटीसरे सतंभ में Ð�येक Ðाÿांक से संबकधत गणन कचहMM न कगनकर बारंबारता कल§खए । यह बारंबारता  

   f
i
 से दशा्गया गया है । उसके नटीचे सभटी बारंबारताओं का योग कल§खए । कŁल बारंबारता ƻ से 

   दशा्गई गई है ।  

  ·  अंकतम सतंभ में f
i
 ́  x

i
 का गुणनफल कल§खए । उसके नटीचे सभटी गुणनफलों का योग कल§खए ।

   f
i
 ́  x

i
 गुणनफलों का योग 6 f

i
 ́  x

i
 से दशा्गया जाता है । 6 (कस�मा) यह कचहMM न Ǹयोगǹ के  

   कलए ÐयुÚ होता है । माधय x (एकस बार) से दशा्गते हैं ।

  \ माधय x = 
6f

i
 ´ x

i
ƻ
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माधय x = ƻ  

    = 

    =  
  \ Ð�येक कवदMM यार» दMM वारा लगाए  
  गए ्पौधे का माधय   
  है ।

उदा.  राजा्पुर गा�व के 30 ककसानों के सोयाबटीन का Ðकत एकड़ उ�्पादन §Üंटल में कन¤नकल§खत Ðकार से है ।

  Ʀ, Ƥ.5, ƥ, ƣ, 5.5, Ƥ.5, 5, ƥ, 5, ƣ.5, 5, 5.5, 4, 4, ƥ, 

  ƣ, ƥ, Ƥ.5, ƣ, Ʀ, 5.5, Ƥ.5, ƥ, 5, ƣ.5, 5, Ʀ, 5.5, 4, ƥ.

  इस आधार ्पर बारंबारता कवतरण सारणटी बनाइए �र सोयाबटीन के Ðकत एकड़ उ�्पादन का �सत  

  �ात कीकजए । 

उकल :

 

Ðकत एकड़ उ�्पादन (§Üंटल) 
(Ðाÿांक) x

i 

गणन कचहMM न ककसानों की सं�या 
(बारंबारता) f

i

f
i
 ´ xǖ

4   3 12
5     5 25

5.5    4 22
ƣ   3 1ƥ

ƣ.5  2 13
Ƥ.5    4 30
ƥ     ƣ 4ƥ
Ʀ   3 2Ƥ

ƻ = 30 6 f
i
x

i
 = 1Ʀ5.    

 माधय x =  6f
i
 ´ x

i
ƻ = 

195

30
 = ƣ.5

  सोयाबटीन के Ðकत एकड़ उ�्पादन का �सत (माधय) ƣ.5 §Üंटल ।

                               Ð¬नसंËह ƞƞ.ƞ

ƞ. कक्ा ƥ वीं के 30 कवदMM याकर्गयों में से Ð�येक ýारा लगाए गए ्पौधे की सं�या कन¤नकल§खत बारंबारता सारणटी  
 में दटी गई है । इसके आधार ्पर Ð�येक कवदMM यार» दMM वारा लगाए गए ्पौधे का माधय �ात करने के कलए  
 कन¤नकल§खत चौखट ्पBण्ग कीकजए ।

्पौधों की सं�या
(Ðाÿांक ) x

i 

कवदMM याकर्गयों की 
सं�या (बारंबारता) f

i

f
i
 ´ x

i

1 4 4
2 ƣ
3 12
4 ƥ

ƻ = 6 f
i
x

i
 = 
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2. एकलारा गा�व के 25 ्प¦रवारों ýारा मई महटीने में उ्पयोग में लाई गई कबजलटी (यBकनट में) कन¤नकल§खत  
 सारणटी में दटी गई है । सारणटी ्पBण्ग करके कन¤नकल§खत Ð¬नों के उ�तर दटीकजए ।

3. कभलार में 40 ्प¦रवारों के सदसयों की सं�या आगे कदए अनुसार है । 1, ƣ, 5, 4, 3, 2, Ƥ, 2, 3, 4,  
 5, ƣ, 4, ƣ, 2, 3, 2, 1, 4, 5, ƣ, Ƥ, 3, 4, 5, 2, 4, 3, 2, 3, 5, 5, 4, ƣ, 2, 3, 5, ƣ, 
 4, 2. इस आधार ्पर इन 40 ्प¦रवारों के सदसयों का माधय बारंबारता सारणटी का उ्पयोग करके �ात  
 कीकजए ।

4. ǸमEा#ल हाइसकłल, नांद्पुरǹ ýारा रा�यसतरटीय कव�ान Ðदश्गनटी में क्प�ले 20 वषĞ में Ðसतुत ककए गए कव�ान  
 तरा गकणत के Ðक¨्पों की सं�या कन¤नानुसार है । इस आधार ्पर बारंबारता सारणटी तैयार कर सामËटी का माधय  
 �ात कीकजए । 2, 3, 4, 1, 2, 3, 1, 5, 4, 2, 3, 1, 3, 5, 4, 3, 2, 2, 3, 2.

आओ जानें

क्प�लटी कक्ा में हमने सतंभालेख तरा संयुÚ सतंभालेख का अधययन ककया है । अब कŁ� अ�य सतंभालेख 
का अधययन करें ।

त7रातजत ®तंरालषे� (ǀǢǏǑǖǣǖǑeǑ Ǐar Ǒǖagram) 

 सामËटी में जानकारटी का तुलना�मक कव¬लेषण संयुÚ सतंभालेख की तरह हटी कवभाकजत सतंभालेख ýारा भटी 
ककया जाता है । इसमें दो या अकधक �टकों की जानकारटी एक हटी सतंभ में दशा्गई जातटी है । कवभाकजत सतंभालेख 

�ात करने के सो्पान देखें ।
गा�व  इ"ला्पुर धनो#टी कमा्गबाद

्पुĒष मजदूर 1ƥ0 ƥ0 100
सत्रटी मजदूर 120 40 ƣ0
कŁल मजदूर 300

 · सव्गÐरम सामËटी की जानकारटी के आधार ्पर सारणटी तैयार कीकजए ।

(1) 45 यBकनट कबजलटी का उ्पयोग करने वाले  
 कŁल ककतने ्प¦रवार हैं Ƭ
(2) कजस Ðाÿांक की बारंबारता 5 है वह  
 Ðाÿांक कौन-सा हैƬ
(3) ƻ = ककतनाƬ  6 f

i
x

i
 = ककतनाƬ

(4) सारणटी के आधार  ्पर मई महटीने में Ð�येक  
 ्प¦रवार ýारा उ्पयोग में लाई गई कबजलटी  
 का माधय �ात कीकजए ।

कबजलटी का उ्पयोग 
(Ðाÿांक) x

i
  

्प¦रवारों की 
सं�या 

(बारंबारता) f
i

f
i
 ´ x

i

30 Ƥ .......
45 2 .......
ƣ0 ƥ .......
Ƥ5 5 .......
Ʀ0 3 .......

ƻ = ....... 6 f
i
x

i
 =.......
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 · आलेख कागज ्पर ǅ- अक् तरा ǆ- अक् खींकचए ।

 · समान दूरटी लेकर, ǅ- अक् ्पर गा�व का नाम कल§खए ।

 · ǆ - अक् ्पर मजदूरों की सं�या कल§खए । 1 सेमटी = 40 मजदूर यह ्पैमाना लटीकजए ।

 · इ"ला्पुर गा�व में कŁल 300 मजदूर हैं । मजदूरों की यह सं�या ककसटी सतंभ से दशा्गइए ।

· इसमें ्पुĒष मजदूर कŁल मजदूरों के सतंभ का  

 एकभाग है, इसे ककसटी कचहMM न से दशा्गइए ।

· सतंभ का शेष भाग सवाभाकवक Ē्प से सत्रटी  

 मजदूरों की सं�या दशा्गएगा । इसे कभþ  

 कचहM न से दशा्गइए ।

· इसटी Ðकार धानो#टी तरा कम्गबाद गा�वों के  

 कलए कवभाकजत सतंभ खींकचए ।

 संलÝ कवभाकजत सतंभालेख उ्पयु्गÚ सो्पानों 

के अनुसार खींचकर दशा्गया गया है । इसका 

कनरटीक्ण कीकजए ।

                               Ð¬नसंËह ƞƞ.2

ƞ. कन¤नकल§खत आकृकत का कनरटीक्ण करके Ð¬नों के उ�तर कल§खए ।

(1) यह आकृकत ककस Ðकार के सतंभालेख की है Ƭ

(2) अÐैल महटीने में वैशालटी की बचत ककतनटी है Ƭ

(3) सरोज की माच्ग तरा अÐैल महटीने की कŁल बचत  

 ककतनटी है Ƭ

(4) सकवता की कŁल बचत मे�ा की कŁल बचत से  

 ककतनटी अकधक है Ƭ

(5) अÐैल महटीने में सबसे कम बचत ककसकी है Ƭ

गा�व का नाम

40

ƥ0

120

1ƣ0

200

240

2ƥ0

320

इ"ला्पBर धनौ#टी कमा्गबाद

मज
दूर

ों क
ी स

ं�य
ा

्पैमाना ǆ अक् ्पर
1 सेमटी = 40 मजदूर

्पुēष
§सत्रया�

200

400

ƣ00

ƥ00

1000

वैशालटीसरोजसकवता मे�ावषा्ग

्पैमाना ǆ अक् ्पर � 1सेमटी = 200 Ē्पये
अÐैल महटीने की बचत
माच्ग महटीने की बचत

मकहला

बच
त 

(Ē
्पय

ो म
ें)

X

Y

Y
X

Y

X X

Y
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2. कजला ्प¦रषद के ककसटी कवदMM यालय के 5 वीं से ƥ वीं कक्ा में कवदMM यार» तरा कवदMM याकर्गकनयों की सं�या  
 कन¤नकल§खत सारणटी में दटी गई है । इस्पर आधा¦रत कवभाकजत सतंभालेख खींकचए । 
 (्पैमाना � ǆ अक् ्पर 1 सेमटी = 10 कवदMM यार» लटीकजए ।)

कक्ा 5 वीं ƣ वीं  Ƥ वीं  ƥ वीं
�ात्र 34 2ƣ 21 25

�ात्राए� 1Ƥ 14 14 20

3. कन¤नकल§खत सारणटी में चार गा�वों के वष्ग 201ƣ �र 201Ƥ में लगाए गए ्पौधों की सं�या दटी गई है ।  

 सारणटी में दटी गई जानकारटी कवभाकजत सतंभालेख से कदखाइए ।

कज्गत व#गाEंव कशवा्पुर खं#ाला
201ƣ 150 250 200 100
201Ƥ 200 300 250 150

4. कन¤नकल§खत सारणटी में तटीन शहरों के ƥ वीं कक्ा के कवüाकर्गयों ýारा कवदMM यालय जाने के कलए उ्पयोग में  
 लाए गए वाहनों की तरा ्पैदल जाने वालों की जानकारटी दटी गई है । इस जानकारटी को दशा्गने वाला कवभाकजत  
 सतंभालेख खींकचए । (्पैमाना : ǆ अक् ्पर - 1 सेमटी = 500  कवदMM यार» लटीकजए।)

 ्पै"ण येवला शहा्पुर
साईककल 3250 1500 1250

बस तरा pाटो Ƥ50 500 500
्पैदल 1000 1000 500

आओ जानें

Ðतत8त ®तंरालषे� (ƽerǐeǛǡage Ǐar Ǒǖagram)

 आव» इस गा�व में लगाए गए ƣ0 वCक्ों में से 42 वCक् बचे �र मोश» में लगाए गए Ƥ5 वCक्ों में से 45 

वCक् बचे । बाश» गा�व में लगाए गए Ʀ0 वCक्ों में से 45 वCक् बचे । 

ककस गा�व में वCक्ारो्पण अकधक सफल हुआ इसे सम�ने के कलए केवल सं�या ्पया्गÿ नहीं है । इसके कलए 

जटीकवत वCक्ों का Ðकतशत कनकालना ्पड़ता है ।

आव» में जटीकवत वCक्ों का Ðकतशत = 
42

60  ´ 100 = Ƥ0 ।

मोश» में जटीकवत वCक्ों का Ðकतशत = 45

75
 ´ 100 = ƣ0.

इन Ðकतशतों से यह ्पता चलता है कक आव» गा�व के जटीकवत वCक्ों की सं�या कम होने ्पर भटी उनका 

Ðकतशत अकधक है । अरा्गत Ðकतशत के आधार ्पर कभþ Ðकार की जानकारटी कमलतटी है । दटी गई जानकारटी 

वष्ग गाEंव

साधन शहर
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Ðकतशत में Ē्पांत¦रत करके जो कवभाकजत सतंभालेख खींचते हैं, उसे Ðकतशत सतंभालेख कहते हैं । अरा्गत Ðकतशत 

सतंभालेख कवभाकजत सतंभालेख का कवशेष Ē्प है । यह Ðकतशत सतंभालेख कन¤नकल§खत सो्पानो के आधार ्पर 

खींकचए ।

 · सव्गÐरम कन¤नानुसार सारणटी तैयार कीकजए ।

गा�व आव» मोश» बाश»
लगाए गये कŁल वCक् ƣ0 Ƥ5 Ʀ0

जटीकवत वCक् 42 45 45
जटीकवत वCक्ों का 

Ðकतशत
42

60  ´ 100 = Ƥ0
45

75  ´100 = ƣ0
45

90
  ´ 100 = 50

· Ðकतशत सतंभालेख में सभटी सतंभ 100 इकाई  

 ऊँचाई का लेते हैं ।

· Ð�येक सतंभ में जटीकवत वCक्ों का Ðकतशत  

 दशा्गइए । शेष Ðकतशत मCत वCक्ों का होगा ।

· Ðकतशत सतंभालेख यह एक Ðकार का कवभाकजत  

 सतंभालेख होने से बाकी सभटी कृकत कवभाकजत  

 सतंभालेख खींचने के कृकत जैसे होतटी है । 

 उ्पयु्गÚ सो्पानों के अनुसार हटी संलÝ सतंभालेख  

 खींचा गया है । इसका कनरटीक्ण कीकजए।

                               Ð¬नसंËह ƞƞ.3

ƞ.  कन¤नकल§खत सारणटी की जानकारटी के आधार ्पर Ðकतशत सतंभालेख खींकचए ।

आ"वीं कक्ा का कवभाग A B C D

गकणत में A �ेणटी में उ�तटीण्ग कवदMM यार» 45 33 10 15
कŁल कवदMM यार» ƣ0 55 40 Ƥ5

10

20

30

40

ƣ0

Ƥ0

ƥ0

50

Ʀ0

100

आव» मोश» बाश»

्पैमाना ǆ अक् ्पर
1 सेमटी = 10 ƒ

जटीकवत ्पेड़
मCत ्पेड़

वCक्
ों (

्पौ
धों

) 
क

ी स
ं�य

ा क
ा Ð

कत
शत

गा�वों के नाम

X

Y

Y
X
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2. कदए गए सतंभालेख का कनरटीक्ण करके Ð¬नों के उ�तर कल§खए ।

(1) संलÝ सतंभालेख ककस Ðकार का है Ƭ

(2) अकजत के खेत में अरहर दाल का उ�्पादन  

 कŁल उ�्पादन का ककतने Ðकतशत है Ƭ

(3) यश �र रकव में से ककसके चना उ�्पादन  

 का Ðकतशत ककतना अकधक है Ƭ

(4) अरहर के उ�्पादन का सबसे कम Ðकतशत  

 ककसका है Ƭ

(5) सुधा के अरहर तरा चना का उ�्पादन ककतने  

Ðकतशत है  Ƭ

3. ककसटी कवदMM यालय के कक्ा दसवीं के कवदMM याकर्गयों के सव}क्ण से Ðाÿ जानकारटी कन¤नकल§खत सारणटी में दटी

गई है । यह जानकारटी Ðकतशत सतंभालेख से दशा्गइए ।

कवदMM यालय ्पहलटी दूसरटी तटीसरटी चौरटी
कव�ान शाखा में 

Ēकच 90 60 25 16

वाकण�य शाखा 
में Ēकच 60 20 25 24

उ,Éम : Ðकतशत सतंभालेख तरा कवभाकजत सतंभालेख की तुलना�मक चचा्ग कीकजए । इसका उ्पयोग करके  

कव�ान, भBगोल जैसे कवषयों में �से आलेखों की जानकारटी लटीकजए ।

ÑÑÑ

उ�तर सBच@

Ð¬नसंËह ƞƞ.ƞ  2. (1) 2 (2) 45 (3) ƻ = 25, 6 f
i
 ́  x

i
 = 1425 (4) 57

3. 3.9 4. 2.75

Ð¬नसंËह ƞƞ.2  ƞ. (1) कवभाकजत सतंभालेख (2) ` 600 (3) ` 800

(4) ` 500 (5) मे�ा की

Ð¬नसंËह ƞƞ.3   2. (1) Ðकतशत सतंभालेख (2) ƣ0ƒ

(3) यश का उ�्पादन 20ƒ से अकधक (4) सुधा की

(5) 40ƒ �र ƣ0ƒ

ककसान

उ�
्पा

दन
 क

ा Ð
कत

शत

अकजता यश रकव सुधा

10
20
30
40

60
70
80

50

90
100

्पैमामा ǆ अक् ्पर 
1 सेमटी = 10 ƒ

अरहर उ�्पादन
चना उ�्पादन

X

Y

Y

X
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12 �क चराकं7ालषे सम@कर%

थोड़ा याद करें

क्प�लटी कक्ा में हमने एक चरांकवाले समटीकरणों का अधययन ककया है ।

·  समटीकरण में कदए गए चर के कलए जो मान रखने ्पर समटीकरण के दोनों ्पक् समान होते हैं, वह मान उस समटीकरण  

 का हल होता है ।

·  समटीकरण को हल करना अरा्गत उसका हल खोजना है ।

·  समटीकरण के दोनों ्पक्ों में समान कक्रया हुई तो Ðाÿ समटीकरण सहटी होता है । इस गुणधम्ग का उ्पयोग करके  

 हम नये तरा आसान समटीकरण बनाकर समटीकरण को हल करते हैं ।

 समटीकरण के दोनों ्पक्ों में की जाने वालटी कक्रया ।

 (ǖ) दोनों ्पक्ों में समान सं�या कमलाना ।  (ǖǖ) दोनों ्पक्ों में से समान सं�या से �टाना ।

 (ǖǖǖ) दोनों ्पक्ों में समान सं�या से गुणा करना । (ǖǣ) दोनों ्पक्ों में समान सं�या से भाग देना ।

 कन¤नकल§खत समटीकरण हल करने के कलए खालटी चौखटें ्पBण्ग कीकजए । 

उदा. (2)  x - 2 = Ƥ

     x - 2 +  = Ƥ + 

   \  x =  

उदा. (3)  x

3
 = 4

   x

3
 ´  = 4 ´ 

   \  x =    

उदा. (4)  4x = 24

  
4x

 = 
24

 

    \  x = 

आओ जानें

�क चरांक7ालषे सम@कर% का हल (ǀolǢǡǖoǛ of eǞǢaǡǖoǛ ǖǛ oǛe ǣarǖaǏle) 

कभटी-कभटी समटीकरण हल करने के कलए उस्पर एक से अकधक कक्रयाए� करनटी ्पड़तटी है । �से समटीकरण के दोनों 
्पक्ों में कक्रया करके हल Ðाÿ करने के कŁ� उदाहरण देखें ।

उदा. (ƞ)  x + 4 = Ʀ

     x + 4 -  = Ʀ -  

   \  x = 
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उदा. (ƞ) कदए गए समटीकरण हल कीकजए ।

       (ǖ)  2(x - 3) = 3
5

 (x + 4)   

हल � दोनों ्पक्ों में 5 से गुणा करने ्पर

      10(x - 3) = 3(x + 4)

      \ 10x - 30 = 3x + 12

      दोनों ्पक्ों में 30 जोड़ने ्पर  

      \ 10x - 30 + 30 = 3x + 12 +30

        10x = 3x + 42

      दोनों ्पक्ों में से 3x से �टाने ्पर

      \ 10x - 3x = 3x + 42 - 3x

  \ Ƥx = 42
      दोनों ्पक्ों में Ƥ से भाग देने ्पर

      7

7

x  = 
42

7

       \    x = ƣ

(ǖǖ)   Ʀx - 4 = ƣx + 2Ʀ

हल � दोनों ्पक्ों में 4 जोड़ने ्पर

  Ʀx - 4 + 4 = ƣx + 2Ʀ + 4

  \        Ʀx = ƣx + 33

  दोनों ्पक्ों में से ƣx �टाने ्पर

  \Ʀx - ƣx  = ƣx + 33 - ƣx

  \         3x = 33

  दोनों ्पक्ों में 3 से भाग दो

  \   3

3

x  = 
33

3

  \      x = 11

       (ǖǖǖ) 2

3
 + 5a = 4

हल �  त7तध ƶ

  2

3
 + 5a = 4

  Ð�येक ्पद में 3 से गुणा कीकजए

  3 ´  2
3

 + 3 ´ 5a = 4 ´ 3

         \ 2 + 15a  = 12

   \ 15a = 12 - 2

   \ 15a = 10

   \      a = 10
15

 

   \  a = 2
3

 त7तध ƶƶ

 दोनों ्पक्ों में से 2
3

 �टाने ्पर,

 2

3
 + 5a - 2

3
 = 4 - 

2

3

      \ 5a = 12 2

3

−

       \  5a = 
10

3
  

 दोनों ्पक्ों में 5 से भाग करने ्पर,

  5

5

a  = 10
3

 ´ 1
5

 \    a = 2
3

यकद A, B, C, D शB�येतर राकशयों के कलए 
A

B

C

D
 , तो दोनों ्पक्ों में B ´ D से गुणा करने ्पर  

AD = BC समटीकरण Ðाÿ होता है । इसका उ्पयोग करके Ð¬न हल कीकजए ।
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(ǖǣ)  ( )

( )

x

x

−
−
7

2
 = 

5

4

हल � ( )

( )

x

x

−
−
7

2
 = 

5

4
,

     \ 4(x - Ƥ) = 5(x - 2)

  \ 4x - 2ƥ = 5x - 10

  \ 4x - 5x = -10 + 2ƥ

  \ -x = 1ƥ \ x = -1ƥ

(ǣ)  8 1

2 3

m

m

−
+

 = 2 

हल � 8 1

2 3

m

m

−
+

 = 2
1

 

  1(ƥm - 1) = 2(2m + 3)

  \  ƥm - 1 = 4m + ƣ

  \ ƥm - 4m = ƣ + 1

  \  4m = Ƥ \  m = 7
4

 

Ð¬नसंËह ƞ2.ƞ

ƞ.  Ð�येक समटीकरण के बाद चर के कलए कदया गया मान, उस समटीकरण का हल है कया Ƭ कन§¬चत कीकजए ।
 (1) x - 4 = 3 ,   x = -1, Ƥ, -Ƥ  (2) Ʀm = ƥ1,   m = 3, Ʀ, -3
 (3) 2a + 4 = 0,   a = 2, -2, 1   (4) 3 - y = 4,   y = -1, 1, 2 

2.  कन¤नकल§खत समटीकरण हल कीकजए ।

 (1) 1Ƥp - 2 = 4Ʀ  (2) 2m + Ƥ = Ʀ   (3) 3x + 12 = 2x - 4 

 (4) 5(x - 3) = 3(x + 2) (5) 9
8

x  + 1 = 10   (ƣ) 
y y

7

4

3
+

−
 = 2

 (Ƥ) 13x - 5 = 3
2

   (ƥ) 3(y + ƥ) = 10(y - 4) + ƥ (Ʀ) x

x

−
−
9

5
 = 5

7
 

 (10) y − 4

3
 + 3y = 4 (11) b � � � �(b ) (b )1 2

4
 = 21

आओ जानें

8ा§¢दक उदाहर% (ǄorǑ ƽroǏlemǠ)

 शा§¢दक उदाहरण में दटी गई जानकारटी के कलए चर का उ्पयोग करके वह जानकारटी बैकजक राकश में कĴसे  
 कलखते हैं दे§खए ।

मेरटी दादटी जटी की उÔ मेरटी आयु के चार 
गुने से 10 वष्ग अकधक है ।

\ दादटी की (4x + 10) वष्ग

मेरटी बहन की आयु मु�से चार 
वष्ग कम है ।

\बहन की आयु  वष्ग

मेरटी मा� की आयु मेरटी आयु की 
कतगुनटी है

\मा� की आयु  वष्ग

मेरे कमत्र की आयु मेरटी आयु के आधे से 
5 अकधक है । 

\कमत्र की आयु  वष्ग

मेरे क्पता जटी की उÔ मेरटी उÔ 
से 32 वष्ग अकधक है ।

\क्पता जटी की उÔ 
     वष्ग

मेरटी आयु x वष्ग है ।
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 ्पBव्ग में दटी गई जानकारटी के अनुसार मेरे कमत्र की आयु यकद 12 वष्ग है तो मेरटी आयु ककतनटी हैƬ

  मेरटी आयु = x वष्ग  \ कमत्र की आयु = 
x

2
 + 5

  
x

2
 + 5 = 12  ...... (कदया है)

  \ x + 10 = 24  ...... (Ð�येक ्पद में 2 से गुणा करने ्पर) 
  \ x = 24 - 10
  \ x = 14 

  \ मेरटी आयु 14 वष्ग है । इसके आधार ्पर उ्पयु्गÚ जानकारटी से अ�य «य§Úयों की आयु �ात कीकजए  ।

कृतत :  चौखट में उकचत सं�या कल§खए ।

 आयत की ्प¦रकमकत = 40
        2(  x +  x) = 40
          2 ´  x  = 40
               x = 40
         x = 

 \ आयत की चौड़ाई =  सेमटी तरा आयत की लंबाई =  सेमटी

हल तक� �� उदाहर%

उदा. (ƞ) जोसेफ का वजन उसके �ोटे भाई के वजन का दुगुना है । दोनों का कŁल वजन ƣ3 ककËा है । तो जोसेफ  

  का वजन �ात कीकजए ।

हल :  माना जोसेफ के �ोटे भाई का वजन x ककËा है ।

  \ जोसेफ का वजन उसके भाई के वजन का दुगुना = 2x

  \ दटी गई जानकारटी के आधार ्पर x + 2x = ƣ3

  \ 3x = ƣ3 \ x = 21  

  \ जोसेफ का वजन = 2x = 2 ´ 21 = 42 ककËा.

उदा. (2) ककसटी कभþ का अंश उसके हर से 5 अकधक है । अंश तरा हर Ð�येक में 4 जोड़ने ्पर कभþ 
6

5  Ðाÿ  

  होता है । तो वह कभþ �ात कीकजए ।

हल :  माना कभþ का हर x है ।

  \ उस कभþ का अंश, हर से 5 अकधक अरा्गत x + 5 है ।

  \ वह कभþ x

x

� 5  है । 

चौड़ाई
  x

चौड़ाई का तटीन गुना लंबाई

मैं आयत œ� ।
मेरटी ्प¦रकमकत 40 सेमटी
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  \  
x

x

� �
�
5 4

4
 = 6

5

   \      
x

x

�
�
9

4  = 
6

5

   \ 5(x + Ʀ) = ƣ(x + 4) 

\ 5x + 45 = ƣx + 24

\ 45 - 24 = ƣx - 5x

\     21 = x 

\ कभþ का हर 21, अंश = 21 + 5 = 2ƣ

      \ वह कभþ = 26
21

उदा. (3) र�ना के ्पास की राकश (Ē्पये) रफीक के ्पास की राकश के कतगुने से 200 Ē्पये अकधक है । र�ना के ्पास  

  से 300 Ē्पये लेकर रफीक को कदया तो र�ना के ्पास की राकश रफीक से 7
4

 गुनटी हो जातटी है । तो रफीक  

  के ्पास ककतने Ē्पये रे Ƭ मBल राकश Ðाÿ करने के कलए कन¤नकल§खत कृकत ्पBरटी कीकजए ।

हल :   र�ना के ्पास Ē्पये (राकश), रफीक के ्पास की राकश के कतगुने से 200 Ē्पये अकधक है ।

  माना रफीक के ्पास राकश x  \ र�ना के ्पास राकश  Ē्पये

  \ र�ना के ्पास से 300 Ē्पये लेकर रफीक को कदया, इसकलए र�ना के ्पास शेष  Ē्पये ।

  \ रफीक के ्पास कŁल x + 300 Ē्पये ।

  र�ना के ्पास की राकश अब रफीक के ्पास की राकश का 
7

4
 ्पट हो गई ।

  र�ना के ्पास राकश 
रफीक के ्पास राकश

 = 

         
3 100

300

x

x

−
+  = 

          4  = Ƥ 

12x -400 = Ƥx + 2100

 12x - Ƥx = 

    5x = 

     x = 
     \ रफीक के ्पास  Ē्पये रे ।

                                              Ð¬नसंËह ƞ2.2

ƞ. मा� की आयु बेटे की आयु से 25 वष्ग अकधक है । ƥ वष्ग बाद बेटे तरा मा� की आयु का अनु्पात 4
9

  हो जाएगा  

 तो बेटे की आयु �ात कीकजए ।

2. ककसटी कभþ का हर उसके अंश से 12 अकधक है । उसके अंश में से 2 �टाने तरा हर में Ƥ जोड़ने ्पर Ðाÿ कभþ  

 1

2
 के सममB¨य होता है । तो उस कभþ का मान बताइए ।

  उसके अंश तरा हर में 4 कमलाने ्पर नया कभþ 
6

5  होगा ।
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3. ्पटीतल के कम�ण में तांबे तरा जसते का अनु्पात 13 : Ƥ हो तो Ƥ00 Ëाम वजनवाले ्पटीतल के बत्गन में जसते

की मात्रा ककतनटी होगटी Ƭ

4�. तटीन क्रकमक ्पBण्ग सं�याओं का योगफल 45 से अकधक ककĻतु 54 से कम है तो वह सं�या �ात कीकजए  ।

Ƣ. दो अंकोंवालटी एक सं�या के दहाई सरान का अंक इकाई सरान के अंक की दुगुना है । अंकों के सरान

्प¦रवत्गन से Ðाÿ सं�या तरा मBल सं�या का योगफल ƣƣ हो तो दटी गई सं�या ककतनटी है Ƭ

6�. ककसटी एक नाटMM यगCह में नाटक के कलए 200 Ē्पये वाले तरा 100 Ē्पये वाले कŁ� कटकट बेचे गए । 200  

Ē्पयेवाले कटकटों की सं�या 100 Ē्पये वाले कटकटों की सं�या से 20 अकधक रहटी । दोनों Ðकार के  

 कटकटों की कबक्री से नाटMM यगCह को 3Ƥ000 Ē्पये कमले हों तो 100 Ē्पये वाले ककतने कटकट कबके Ƭ

Ƥ. तटीन क्रकमक Ðाकृत सं�याओं में से सबसे �ोटटी सं�या का ्पा�च गुना सबसे बड़टी सं�या के चार गुने से Ʀ

अकधक है तो वह सं�या कौन-सटी है Ƭ

ƥ. राजB ने एक साइककल ƥƒ लाभ लेकर अकमत को बेचटी । अकमत ने 54 Ē्पये खच्ग करके उसे दुĒसत

करायटी  । उसटी साइककल को उसने कन§खल को 1134 Ē्पयों में बेचटी । अकमत को इस «यवहार में कोई

लाभ या हाकन नहीं हुई हो तो राजB ने वह साइककल ककतने में खरटीदटी रटी Ƭ

9. ककसटी कक्रकेट §खलाड़टी ने एक मैच में 1ƥ0 रन बनाए । दूसरे मैच में उसने 25Ƥ रन बनाए । तटीसरे मैच

में उसने कŁल ककतने रन बनाए होंगे कक उन मैचों में उसके रनों का �सत 230 हो जाएगा Ƭ

ƞƝ. सुधटीर की आयु वटीē की आयु के कतगुने से 5 अकधक है । अकनल की आयु सुधटीर की आयु की आधटी

है । सुधटीर �र वटीĒ के आयु का योगफल तरा अकनल की आयु के तटीगुने का अनु्पात 5:ƣ हो तो वटीĒ

की आयु �ात कीकजए ।

ÑÑÑ

उ�तर सBच@
Ð¬नसंËह ƞ2.ƞ   ƞ. समटीकरण के हल का मान (1) x = Ƥ   (2) ǚ = Ʀ   (3) a = -2     

(4) y = -1 2. (1) p = 3    (2) m = 1   (3) x = -1ƣ   (4) x = 
21

2
(5) x = ƥ   (ƣ) y = Ƥ

(Ƥ) x = 
1

2
   (ƥ) y = ƥ   (Ʀ) x = 1Ʀ     (10) y = 

8

5
    (11) b = 2Ƥ

Ð¬नसंËह ƞ2.2  ƞ. 12 वष्ग      2. 
23

35
3. 245 Ëाम

4. 15, 1ƣ, 1Ƥ या 1ƣ, 1Ƥ, 1ƥ      Ƣ. 42      ƣ. 110

Ƥ. 1Ƥ, 1ƥ, 1Ʀ      ƥ. ` 1000      9. 253      ƞƝ. 5 वष्ग
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थोड़ा याद करें -

 · जो आकृकतया� ्परस्पर œबœ कमलतटी है उन आकृकतयो को सवा�गसम आकृकत कहते है ।

 · कजन रेखाखं#ो की लंबाई समान होतटी है वे रेखाखं# सवा�गसम होते है ।

 · कजन कोणों के मा्प समान होते है वे कोण सवा�गसम होते हैं ।

आओ जानें

तत्ररुजाषें क½ स7ा��समता (ưoǛgrǢeǛǐe of ǡrǖaǛgleǠ) 

सार की आकृकत से कन¤नकल§खत Ð¬नों के उ�तर खोकजए ।

 (ǖ) भुजा DE का स¤मुख कोण कौनसा है Ƭ 

 (ǖǖ) � E ककस भुजा का स¤मुख कोण है Ƭ 

 (ǖǖǖ) भुजा DE तरा भुजा DƳ में समाकवष् कोण कौनसाƬ 

 (ǖǣ) � E तरा � Ƴ में समाकवष् भुजा कौनसटी Ƭ 

 (ǣ) भुजा DE के संलÝ कौनसे कोण है Ƭ

कृकत में D ABC को D ƽƾƿ ्पर रखने की एक ्प÷कत दटी गई हैं । ्परंतु कबंदु A को ƾ ्पर, कबंदु B 

को ƿ ्पर तरा कबंदु C को ƽ ्पर रखने ्पर कत्रभुज ्परस्पर œबœ नहटी कमलेंगे । अरा्गत कवकशष् ्प÷कत से हटी 

उ�हें एक दूसरे से कमलाना होता है । एक दूसरे से कमलाने की ्प÷कत एक-एक संगकत ýारा दशा्गई जातटी है । 

कबंदु A की संगकत कबंदु ƽ से है, इसे A l ƽ �सा कलखते है । यहा� A l ƽ, B l ƾ, C l ƿ इस 

संगकत से कत्रभुज सवा�गसम है । इस ्प÷कत से कत्रभुज सवा�सम होने ्पर �A # �ƽ, �B # �ƾ,  

कृतत : संलÝ आकृकतया� देखो । ्पारदश्गक टōेकसंग ्पे्पर ्पर 

D ABC बनाकर वह कागज D ƽƾƿ ्पर रखकर  

दे§खए  । कबंदु A को कबंदु ƽ ्पर, कबंदु B को कबंदु ƾ ्पर 

तरा कबंदु C को कबंदु ƿ ्पर रखकर देखो दोनों कत्रभुज 

œबœ कमलते हैं ($क लेते हैं) अरा्गत वे सवा�गसम है �सा 

कदखाई देगा ।

13 तत्ररुजĜ क½ स7ा��समता

A
ƽ
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ƾ

C ƿ

D

E F
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�C # �ƿ तरा रेख AB # रेख ƽƾ, रेख BC # रेख ƾƿ, रेख CA # रेख ƿƽ �सटी �ह सवा�गसमता 
Ðाÿ होतटी है । इसकलए D ABC तरा D ƽƾƿ, ABC l ƽƾƿ इस संगकत ýारा सवा�गसम है, �सा कहा 
जाता है  । तरा D ABC # D ƽƾƿ �सा कलखते हैं । इस Ðकार कलखने में A l ƽ, B l ƾ,  
C l ƿ यह शटीष्गकबंदुओं की एकĴकी संगकत तरा उसके कारण Ðाÿ �ह सवा�गसमताओं का अंतभा्गव होता  
है । इसकलए दो कत्रभुज सवा�गसम हैं यह कलखते समय शटीष्गकबंदुओं का क्रम सवा�गसमता की एकĴकी संगकत का 
्पालन करता हो इस �र धयान दटीकजए ।

आओ चचाभु करें

D ABC तरा D ƽƾƿ इन सवा�गसम कत्रभुजों के सवा�गसम �टक समान कचहMM नों ýारा दशा्गए गए हैं । 

अकनल, रेहाना तरा सुरकजत ने इन कत्रभुजों 

के सवा�गसमता का लेखन कन¤नानुसार ककया 

रा । 

अकनल का लेखन � D ABC # D ƾƽƿ

रेहाना का लेखन  � D BAC # D ƽƾƿ

सुरकजत का लेखन � D ABC # D ƽƾƿ

इनमें से कौन-सा लेखन सहटी है तरा 

कौन-सा गलत है । चचा्ग कीकजए ।

हल तक� �� उदाहर%

उदा. (ƞ) सार की आकृकत में समान कचहMM नों ýारा दशा्गए गए  

  �टक सवा�गसम हैं । 

  (ǖ) शटीष्गकबंदुओं के कजस एकĴकी संगकत ýारा वे  

   कत्रभुज सवा�गसम होते हैं उस संगकत में कत्रभुजों  

   की सवा�गसमता दो Ðकार से कल§खए । 
  (ǖǖ) D ǅǆǇ # D ǀǁǂ यह लेखन सहटी है या गलत, कारणसकहत कल§खए । 

हल � कनरटीक्ण ýारा कदए गए कत्रभुज ǀǁǂ l ǅǇǆ इस एकĴकी संगकत ýारा सवा�गसम हैं । 

  (ǖ) एक Ðकार � D ǀǁǂ # D ǅǇǆ, दूसरा Ðकार� D ǂǀǁ # D YXZ

  इसटी सवा�गसमता को �र अ�य Ðकार से कलखने का Ðयास कीकजए । 

  (ǖǖ) इन कत्रभुजों की सवा�गसमता D ǅǆǇ #  D ǀǁǂ �सटी कलखने ्पर भुजा ǀǁ # भुजा ǅǆ  

  �सा अर्ग होगा �र यह गलत है ।

  \ D ǅǆǇ # D ǀǁǂ यह लेखन गलत है । 

A ƽB ƾ

C ƿ

X

Y

S

ZT U
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  �D ǅǆǇ # D ǀǁǂ इस लेखन ýारा �र भटी कŁ� गलकतया� होतटी हैं । वे कवदMM याकर्गयों को  

  खोजनटी हैं ्परंतु उ�तर कयों गलत है Ƭ यह बताने के कलए एक गलतटी कदखाना ्पया्गÿ है ।)

उदा. (2) आगे दटी गई आकृकत में, कत्रभुजों की जोड़टी में समान कचहMM नों ýारा दशा्गए गए �टक सवा�गसम हैं ।  

  उन कत्रभुजों के शटीष्गकबंदुअाें के कौन-से एकĴकी संगकत ýारा कत्रभुज सवा�गसम होंगे यह बताकर  

  कत्रभुजों की सवा�गसमता कचहMM न ýारा दशा्गइए ।  

हल � D ABD तरा D ACD में भुजा AD 

  सामा�य रेखाखं# है ।

  Ð�येक रेखाखं# सवयं के सवा�गसम होता है ।

  सं�तत � A l A, B l C, D l D.  D ABD #  D ACD

  !@, � सामा�य भुजा ्पर Ǹ a ǹ �सा कचहMM न लगाने की ्प÷कत है । 

आओ जानें

ककसटी जोड़टी के कत्रभुज सवा�गसम हैं यह कदखाने के कलए सभटी �ह �टकों की सवा�गसमता कदखाने की 
आव¬यÚा नहीं होतटी । एक कत्रभुज के तटीन कवकशष् �टक दूसरे कत्रभुज के संगत �टकों से सवा�गसम हाें तो शेष 
तटीन �टकों की जोकड़या� भटी ्परस्पर सवा�गसम होतटी हैं, अरा्गत वे कवकशष् तटीन �टक सवा�गसमता की कसौटटी 

कन§¬चत करते हैं ।

कŁ� कत्रभुजों की रचना करना हमने सटीखा है । जो तटीन �टक कदए गए हाें तो कत्रभुज की एकमेव आकृकत 

बनाई जा सकतटी है वे हटी �टक सवा�गसमता की कसौकटया� कन§¬चत करते हैं, इसे हम जा�च कर देखेंगे ।

(ƞ) दो रुजा�� तथा उनमें समात7ć को% : रुकोरु कसL!@

 भुजाओं की दो जोकड़या� सवा�गसम हाें तरा उनमें 

समाकवष् कोण भटी सवा�गसम हो, �से D ABC तरा 

D ƹƺƻ बनाइए ।

 D ABC तरा D ƹƺƻ में l(AB) = l(ƹƺ), l(BC) = l(ƺƻ), m�ABC = m�ƹƺƻ   

 D ABC को टōेकसंग ्पे्पर ्पर बनाकर टōेकसंग ्पे्पर D ƹƺƻ ्पर इस Ðकार र§खए की शटीष्गकबंदु A  

 को शटीष्गकबंदु ƹ ्पर, भुजा AB को भुजा ƹƺ ्पर, �B को �ƺ तरा भुजा BC को भुजा ƺƻ  

  ्पर रखेंगे । D ABC # D ƹƺƻ है �सा कदखाई देगा ।   
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(2) त@न सं�त रुजा�� : रुरुरु कसL!@

l(ƽƾ) = l(ǅǆ), l(ƾƿ) = l(ǆǇ), l(ƿƽ) = l(Ǉǅ)  

इस Ðकार कत्रभुज D ƽƾƿ तरा D ǅǆǇ बनाइए । 

टōेकसंग ्पे्पर ्पर D ƽƾƿ बनाकर वह D ǅǆǇ ्पर 

(4) कोकोरु (�थ7ा रुकोको) कसL!@ :

दो कत्रभुजों में संगत कोणों की दो जोकड़या� सवा�गसम हों, तो शेष कोण भटी सवा�गसम होते हैं । कयोंकक कत्रभुज 

के तटीनों कोणों के मा्पों का योगफल 1ƥ0° होता है । इसकलए कोई दो कोण तरा एक कोण की संलÝ भुजा 

दूसरे कत्रभुज के दो कोण तरा संगत भुजा से सवा�गसम हो तो कोभुको कसौटटी की शत्ग ्पBरटी होतटी है तरा वे 

कत्रभुज सवा�गसम होते हैं ।

(Ƣ) समको% तत्ररुज क½ क%भु रुजा कसL!@

समकोण कत्रभुज का कवकण्ग तरा एक भुजा दटी गई हो तो 

एकमेव कत्रभुज की रचना की जा सकतटी है । ककसटी समकोण 

कत्रभुज का कवकण्ग तरा एक भुजा दूसरे समकोण कत्रभुज के संगत 

�टकों से सवा�गसम हो �से दो समकोण कत्रभुज बनाकर उ्परोÚ 

कवकध के अनुसार वे सवा�गसम है कया Ƭ जा�च कीकजए ।  

(3) दो को% तथा समात7ć रुजा : कोरुको कसL!@

D ǅǆǇ तरा D DEƳ �से बनाइए कक, 

l(ǅǇ) = l(DƳ), � ǅ # �D तरा � Ǉ # �F

टōेकसंग ्पे्पर ्पर D ǅǆǇ बनाकर वह ्पे्पर D DEƳ ्पर  
र§खए । ǅ l D, ǆ l E, Ǉ l Ƴ इस संगकत के अनुसार D ǅǆǇ # D DEƳ कदखाई देंगे ।

हल तक� �� उदाहर% 

उदा. (ƞ) आगे दटी गई आकृकतयों के कत्रभुजों की Ð�येक जोड़टी में समान कचहMM नों ýारा दशा्गए गए �टक सवा�गसम  

  हैं । Ð�येक जोड़टी के कत्रभुज ककस कसौटटी के अनुसार तरा शटीष्गकबंदुओं के ककस एकĴकी संगकत के  

  अनुसार सवा�गसम हैं Ƭ कल§खए । 
(ǖ) (ǖǖ)

ƽ l ǅ, ƾ l ǆ, ƿ l Ǉ इस Ðकार एकĴकी संगकत से र§खए । D ƽƾƿ # D ǅǆǇ कदखाई देगा ।
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हल � (ǖ) भु-भु-भु कसौटटी ýारा ƽƾƿ l ǂǁǀ इस संगकत से 

  (ǖǖ) को-भु-को कसौटटी ýारा DBA l DBC इस संगकत से

उदा. (2) आगे दटी गई आकृकतयों के कत्रभुज की Ð�येक जोकड़यों में समान कचहMM नों ýारा दशा्गए गए �टक  

  सवा�गसम हैं । Ð�येक आकृकत के नटीचे कत्रभुजों की सवा�गसमता की कसौटटी कलखटी गई है । उस  

  कसौटटी ýारा कत्रभुजों को सवा�गसम होने के कलए �र कया जानकारटी देना आव¬यक है तरा वह  

  जानकारटी देने के बाद कत्रभुज शटीष्गकबंदुओं की ककस एकĴकी संगकत ýारा सवा�गसम होंगे, कल§खए । 

हल � (ǖ) कदए गए कत्रभुज समकोण कत्रभुज हैं । उनकी एक-एक भुजा सवा�गसम है । इसकलए उनके  

   रेख ƹƻ तरा EƳ कवकण्ग सवा�गसम है, यह जानकारटी देना आव¬यक है । यह जानकारटी देने  

   ्पर ƹƺƻ l EDƳ इस संगकत ýारा कत्रभुज सवा�गसम होंगे । 

  (ǖǖ) आकृकत के कत्रभुजों की रेख CA सामा�य भुजा है इसकलए � DCA # � BAC यह जानकारटी  

   देने ्पर DCA l BAC इस संगकत ýारा कत्रभुज सवा�गसम होंगे ।

                                Ð¬नसंËह ƞ3.ƞ

ƞ. आगे दटी गई आकृकतयों के कत्रभुजों की Ð�येक जोड़टी में समान कचहMM नों ýारा दशा्गए गए �टक सवा�गसम  

 है । Ð�येक जोड़टी के कत्रभुज ककस कसौटटी तरा शटीष्गकबंदु� की ककस एकĴकी संगकत ýारा सवा�गसम 

 हैं, कल§खए । 

(ǖ) (ǖǖ)

कण्ग भुजा कसौटटी कोभुको कसौटटी
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म�नषे यह सम�ा

(ƞ) रुƚकोƚरु कसL!@ � यकद ककसटी कत्रभुज की दो भुजाए� तरा उनमें समाकवष् कोण दूसरे कत्रभुज की दो  

 संगत भुजा तरा उनके ýारा समाकवष् कोण से सवा�गसम हों तो, वे कत्रभुज ्परस्पर सवा�गसम होते हैं ।

(2) रुƚरुƚरु कसL!@� यकद ककसटी कत्रभुज की तटीन भुजाए� दूसरे कत्रभुज की तटीन संगत भुजाओं से सवा�गसम  

 हों, तो वे दो कत्रभुज ्परस्पर सवा�गसम होते हैं । 

(3) कोƚरुƚको कसL!@ � यकद ककसटी कत्रभुज के दो कोण तरा उनमें समाकवष् भुजा दूसरे कत्रभुज के दो संगत  

 कोण तरा उनमें समाकवष् भुजा के सवा�गसम होतटी हों तो, वे कत्रभुज ्परस्पर सवा�गसम होते हैं । 

(4) कोƚकोƚरु कसL!@ : यकद ककसटी कत्रभुज के दो कोण तरा उनमें समाकवष् न हो �सटी भुजा दूसरे कत्रभुज  

 के संगत कोण तरा उनमें समाकवष् न हो �सटी संगत भुजा से सवा�गसम हों, तो वे दोनों कत्रभुज सवा�गसम  

 होते हैं ।

(Ƣ) क%भुƚरुजा कसL!@ � ककसटी समकोण कत्रभुज का कवकण्ग �र एक भुजा दूसरे समकोण कत्रभुज के कवकण्ग  

 तरा संगत भुजा के सवा�गसम हों तो वे दो कत्रभुज ्परस्पर सवा�गसम होते हैं ।

D ABC तरा D ABD में, 

AB सामा�य भुजा है । भुजा BC #  भुजा BD, � A सामा�य 

कोण है । ्परंतु सवा�गसम भुजाओं ýारा वह कोण समाकवष् 

ककया गया कोण नहीं है । अरा्गत एक कत्रभुज के तटीन �टक 

दूसरे कत्रभुज के संगत �टकों से सवा�गसम हैं ्परंतु वे कत्रभुज 

सवा�गसम नहीं हैं । 
इस आधार ्पर ककसटी कत्रभुज की दो भुजाएEं तरा उनके ýारा समाकवष् न ककया गया कोण दूसरे कत्रभुज के 

संगत �टकों से सवा�गसम हो, तो वे दो कत्रभुज सवा�गसम होंगे हटी �सा नहीं है ।

�तधक जानकार@ हषेतु   

ककसटी कत्रभुज की दो भुजाए� तरा उनमें समाकवष् न हो �सा कोण दूसरे कत्रभुज के संगत �टकों से 

सवा�गसम हों, तो कया वे दो कत्रभुज ्परस्पर सवा�गसम होगे Ƭ 
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हल तक� �� उदाहर% 

उदा. (ƞ) आकृकत में, c ABCD की सवा�गसम भुजाए�  

समान के कचहMM नों ýारा दशा्गई गई है । इस आकृकत  

में सवा�गसम कोणों की जोक#या� हैं कया, खोकजए ।
हल � D ABD तरा D CBD में, 

भुजा AB # भुजा CB ..... (कदया गया है)  

भुजा DA # भुजा DC ..... (कदया गया है) 

भुजा BD सामा�य भुजा है । 

\ D ABD # D CBD ...... (भु-भु-भु  

 कसौटटी के अनुसार)

2�.  संलÝ आकृकत में, रेख AD # रेख EC है �र  

कौन-सटी जानकारटी देने ्पर D ABD तरा D EBC  

भुकोको कसौटटी के अनुसार सवा�गसम होगे Ƭ

....(सवा�गसम 

कत्रभुजों के संगत 

कोण)

}

ÑÑÑ

उ�तर सBच@
Ð¬नसंËह ƞ3.ƞ    ƞ. (ǖ) भुकोभु, ǅǄǇ l ǆǄǇ  (ǖǖ) कण्गभुजा ƸƷƶ l ƹƷƶ
(ǖǖǖ) भुभुभु ƵEƴ l ƳƴE (ǖǣ) कोभुको ǀƺA l Ƽƽǁ   (ǣ) कोभुको या भुकोको ƺǁƻ l ǀǁƻ
Ð¬नसंËह ƞ3.2   ƞ. (1) D ƺǀǁ # D ǁBƺ - कण्गभुजा, भुजा ǀǁ # भुजा ƺB, 
� ǀƺǁ # � Bǁƺ, � ǀǁƺ # � Bƺǁ (2) D ƽƿƾ # D ǁƿǀ - भुकोभु,
भुजा ƽƾ # भुजा ǁǀ, � ƿƽƾ # � ƿǁǀ, � ƽƾƿ # � ǁǀƿ 
(3) D DCƵ # D DCƳ - भुकोको, � DƵC # � DƳC, भुजा ƵC # भुजा ƳC
2. � ADB # � ECB तरा � ABD # � EBC अरवा � DAB # � CEB

\� BAD # � BCD

\ � ABD # � CBD

� ADB # � CDB 

Ð¬नसंËह ƞ3.2

ƞ. आगे दटी गई Ð�येक जोड़टी के कत्रभुजों में समान कचहMM नों ýारा दशा्गए गए �टक सवा�गसम हैं । Ð�येक

जोड़टी के कत्रभुज, शटीष्गकबंदु� के ककस संगकत से तरा ककस कसौटटी ýारा सवा�गसम हैं कल§खए । Ð�येक

जोड़टी के कत्रभुजों में शेष संगत सवा�गसम �टक कल§खए ।

B

S T

ƺ
ƽ

ƾ

ƿ

S

T

C

D

Ƶ

F

(1) (2) (3)

A
B

C

D

E

A

B

C

D
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थोड़ा याद करें

कोई «य§Ú बैंक, ्पत संसरा, �सटी संसराओं से कŁ� राकश कन§¬चत ¢याज की दर से कज्ग लेता है �र 

कŁ� समय ्प¬चात लटी हुई राकश वा्पस करता है । उस राकश का उ्पयोग करके उसके बदले कŁ� अकधक राकश 

बैंक को देता है उसे ¢याज कहते हैं । साधारण ¢याज �ात करने के कलए ƶ = 
PNR

100
 यह सBत्र हमने सटीखा है  । 

इस सBत्र में ƶ = ¢याज, ƽ = मBलधन, ƻ = समय (वष्ग में) �र ƿ = Ð.श.Ð.व. ¢याज 

आओ जानें

चÉ7CदMM तध ¢याज (ưompoǢǛǑ ǖǛǡereǠǡ)

जमा या कज्ग ्पर बैंक चक्रवCदMM कध ¢याज लेतटी है, वह कयों �र कĴसे हम सटीखेंगे । 
अधयाक्पका : स�जनराव ने ककसटी बैंक से 10 Ð.श.Ð.व. की दर से 1 वष्ग में वा्पसटी की शत्ग ्पर 10,000  
    Ē्पये कज्ग कलया, तो वष्ग के अंत में उसे ¢याजसकहत ककतनटी राकश देनटी ्पड़ेगटी Ƭ

कवदMM यार» : ƽ = 10,000 Ē. ƨ ƿ = 10ƨ ƻ = 1 वष्ग

    ƶ = 
PNR

100
 = 10000 10 1

100

´ ´  = 1000 Ē्पये  

   \ स�जनराव को वष्ग के अंत में ¢याजसकहत 10,000 + 1000 = 11,000 Ē्पये देने ्पड़ेंगे । 
कवदMM यार» : ककĻतु यकद कोई कज्गदार वष्ग के अंत में ¢याज की राकश भटी भर नहीं सका तो Ƭ
अधयाक्पका : बैंक Ð�येक वष्ग के अंत में ¢याज की गणना करता है तरा हर वष्ग कज्गदार से वह ¢याज की राकश  

 बैंक में जमा करने की अ्पेक्ा करता है । कज्गदार Ðरम वष्ग के ्प¬चात ¢याज नहीं कदया तो बैंक  
 ýारा दMM कवतटीय वष्ग के कलए मBलधन �र Ðरम वष्ग का ¢याज कमलाकर जो कम�धन होता है वहटी  
 राकश मBलधन मानकर ¢याज की गणना की जातटी है अरा्गत दMM कवतटीय वष्ग में ¢याज की गणना करते  
 समय मBलधन की राकश Ðरम वष्ग के कम�धन के बराबर होतटी है । इस ्प÷कत से की गई ¢याज  
 की गणना को चÉ7CदMM तध ¢याज कहते हैं । 

कवदMM यार» : स�जनराव ने कज्ग वा्पसटी का समय (अवकध) एक वष्ग के कलए ब$ाई तोƬ  
अधयाक्पका : तो दMM कवतटीय वष्ग के कलए 11,000 Ē्पये मBलधन मानकर उस्पर ¢याज �र कम�धन �ात करना  

 ्पड़ेगा । 

कवदMM यार»  : इसके कलए क्प�लटी कक्ा में सटीखा हुआ कम�धन
मBलधन

 = 110
100

 यह अनु्पात उ्पयोग में लाए तो चलेगा न  Ƭ

14 चÉ7CदMM तध ¢याज 
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अधयाक्पका  : कबलकŁल Ǝ Ð�येक वष्ग के कलए कम�धन
मBलधन

 यह अनु्पात अचर है । चक्रवCदMM कध ¢याज की गणना करते  

 समय क्प�ले वष्ग का कम�धन यह आगे के वष्ग का मBलधन होता है । इसकलए ¢याज के बजाय सटीधा  

 कम�धन �ात करना आसान होगा । Ðरम वष्ग के ्प¬चात कम�धन A1, दMM कवतटीय वष्ग के ्प¬चात  

 कम�धन A2, तCतटीय वष्ग के ्प¬चात कम�धन A3 �सा कल§खए । 
     Ðरम मBलधन ƽ रा । 

     \ A

P
1  = 

110

100  \ A1 = ƽ ´ 
110

100  
     दMM कवतटीय वष्ग का कम�धन �ात करने के कलए 

     \ A

A
2

1

 = 
110

100  \ A2 = A1 ´ 
110

100  = ƽ ´ 
110

100  ´ 
110

100  

कवदMM यार» : कफर तCतटीय वष्ग का कम�धन A3 �ात करने के कलए 

     \ A

A
3

2

 = 110
100

 \ A3 = A2 ´ 
110

100  = ƽ ´ 
110

100  ´ 
110

100  ´ 
110

100  

अधयाक्पका : शाबास Ǝ यह चक्रवCदMM कध ¢याज से कम�धन �ात करने का सBत्र है । यहा� धयान में रखे कक, 
110

100   

    यह एक Ē्पए की वष्ग के अंत में होने वाला कम�धन है । कजतने वषĞ का कम�धन �ात करना  

    उतने हटी समय मBलधन को अनु्पात से गुणा कीकजए । 

कवदMM यार»  : अरा्गत माना कक, Ðरम वष्ग के अंत में 
कम�धन
मBलधन

 यह अनु्पात ƺ है तरा ƽ मBलधन हो �सा मानने्पर 

वष्ग के अंत में कम�धन ƽ ´ ƺ, दMM कवतटीय वष्ग के अंत में कम�धन ƽ ´ ƺ2 तरा तCतटीय वष्ग के अंत में 

कम�धन ƽ ´ ƺ3 होता है । इस ्प÷कत से ककतने भटी वष्ग का कम�धन �ात कर सकते हैं ।

अधयाक्पका : एकदम सहटी Ǝ ¢याज की दर Ð.श.Ð.व. हो, तो 

     \ 1 Ē्पये का 1 वष्ग का कम�धन = 1 ´ ƺ = 1 ´ 1+







R

100
 है ।  

     \  ƽ Ē्पये का 1 वष्ग का कम�धन = ƽ ´ 1+







R

100
 = ƽ ´ 100 + R

100

     \ मBलधन ƽ, ¢याज की दर ƿ, Ð.श.Ð.व., समय ƻ वष्ग हो, तो 

      ƻ वष्ग के ्प¬चात कम�धन, A =ƽ ´ 
100

100

+







R
 = ƽ 1

100
+








R
N

हल तक� �� उदाहर%

उदा. (ƞ) 12
1

2  Ð.श.Ð.व. की दर से 4000 Ē्पये का 3 वष्ग का चक्रवCदMM कध ¢याज �ात कीकजए । 

हल  � यहा�, ƽ = 4000 Ē.ƨ ƿ = 12
1

2 ƒƨ ƻ = 3 वष्ग ।
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   A  =  ƽ 1
100

+







R
N

 = ƽ 1
12 5

100

3

+







.

 

    = 4000 1
3

+







125

1000
  

A = 4000 
1125

1000








3

  = 4000 9

8

3






   

  = 5ƣƦ5.31 Ē्पये

  \ तटीन वष्ग का चक्रवCदMM कध ¢याज (ƶ)  = कम�धन - मBलधन 

     = 5ƣƦ5.31 - 4000 = 1ƣƦ5.31 Ē्पये 

                               Ð¬नसंËह ƞ4.ƞ

ƞ. चक्रवCदMM कध ¢याज से Ðाÿ होनेवाला कम�धन तरा चक्रवCदMM कध ¢याज �ात कीकजए । 

अ.क्र. मBलधन (Ē्पये) दर (Ð.श.Ð.व.) समय (वष्ग)
1 2000 5 2
2 5000 ƥ 3
3 4000 Ƥ.5 2

2. 12 Ð.श.Ð.व. की दर से समटीरराव ने ककसटी ्पत संसरा से 3 वष्ग के कलए 12500 Ē्पये कज्ग कलया । तो 
उ�हें तटीसरे वष्ग के अंत में चक्रवCदMM कध ¢याज की गणना से ककतने Ē्पये वा्पस करने ्पड़ेंगे Ƭ

3. «या्पार शुĒ करने के उöे¬य से शलाका ने 10
1

2  Ð.श.Ð.व. की दर से ƥ000 Ē्पये कज्ग कलया । तो 2 
वष्ग के ्प¬चात कज्ग वा्पस करते समय चक्रवCदMM कध ¢याज की गणना से उसे ककतना ¢याज भरना ्पड़ेगा Ƭ

�तधक जानकार@ हषेतु 

ƞ. कŁ� आकर्गक «यवहार में Ðकत (हर) �ह महटीने में ¢याज की गणना कक जातटी है । ƻ वष्ग की अवकध के  

 कलए ¢याज की दर ƿ हो तो �हमाहटी ¢याज की गणना में कदए गए मBलधन में ¢याज की दर R
2

 लेते हैं ।  

 ƻ वष्ग के कलए �ह महटीने के 2ƻ कालखं# इसे धयान में रखकर ¢याज कनधा्ग¦रत करते हैं ।

2. कई कव�त संसराए� माकसक ¢याज की गणना से चक्रवCदMM कध ¢याज �ात करते हैं तब ¢याज का माकसक  

 दर R

12
 लेते हैं �र अवकध 12 ´ ƻ कŁल महटीने से ¢याज की गणना करते हैं ।

3. क्प�ले कŁ� समय से बैंक Ðकतकदन ¢याज की गणना से चक्रवCदMM कध ¢याज �ात करते हैं । 

उ,Éम � आ्पके नजदटीक की बैंक में जाकर वहा� की कवकभþ योजनाओं की जानकारटी Ðाÿ कीकजए । उन  

  योजनाओं के ¢याज की दर की सारणटी तैयार करके उसे कक्ा में लगाइए ।
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आओ जानें

चÉ7CदMM तध ¢याज कĳ सBत्र का उ,योजन (ApplǖǐaǡǖoǛ of formǢla for ǐompoǢǛǑ ǖǛǡereǠǡ)

चक्रवCदMM कध ¢याज से कम�धन �ात करने के कलए सBत्र का उ्पयोग दैनंकदन जटीवन में �र भटी क्ेत्रों के 

उदाहरण हल करने के कलए ककया जा सकता हैƨ जैसे जनसं�या में वCदMM कध, ककसटी वाहन का Ðकतवष्ग कम होने 

वाला मB¨य आकद ।  

ककसटी वसतु को कŁ� समय उ्पयोग में लाकर बेचने ्पर उसका मB¨य खरटीदे मB¨य से कम होता है  । कम 

होने वाले मB¨य को कमटी या अव्पात (ǑǒǝǟǒǐǖǎǡǖǜǛ) कहते हैं ।

मB¨य की कफसलन (कमटी) कन§¬चत समय में कन§¬चत दर से होतटी रहतटी है । उदा. यंत्रो का मB¨य Ðकतवष्ग 

कन§¬चत Ðकतशत से कम होता है । कŁ� समय ्प¬चात कम हुआ मB¨य �ात करने के कलए चक्रवCदMM कध ¢याज 

के सBत्र का उ्पयोग होता है । 

यह मB¨य �ात करने के कलए अव्पात की दर ्पता होनटी चाकहए । वसतु का मB¨य कम होने ्पर अव्पात 

की दर ƿ 
णा�मक लेते हैं ।

हल तक� �� उदाहर%

उदा. (ƞ) ककसटी शहर की जनसं�या में ƥ Ð.श.Ð.व. की दर से वCदMM कध होतटी है । वष्ग 2010 उस शहर की  
  जनसं�या 2,50,000 हो तो वष्ग 2012 में उस शहर की जनसं�या ककतनटी होगटी Ƭ

हल � यहा�, ƽ = 2010 की जनसं�या = 2,50,000
    A = 2012 में की जनसं�याƨ 
    ƿ = जनसं�या वCदMM कध की दर = Ðकतवष्ग ƥƒ
    ƻ = 2 वष्ग
  A = 2012 में अरा्गत 2 वष्ग में होने वालटी जनसं�या

  A = ƽ ´ 1
100

+







R
N

  =  250000 ´ 1
8

100

2

+







    = 250000 ´ 108

100

2








    = 250000 ´ 108

100






  ´ 108

100








    = 2,Ʀ1,ƣ00.

   \  2012 में शहर की जनसं�या 2,Ʀ1,ƣ00 होगटी । 
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उदा. (2) रेहाना ने वष्ग 2015 में एक सकłटर ƣ0000 Ē्पये में खरटीदा रा । अव्पात की दर 20 Ð.श.Ð.व.  
  हो तो 2 वष्ग के ्प¬चात सकłटर का मB¨य ककतना होगा Ƭ
हल � यहा�, ƽ = ƣ0000 Ē.     A = 2 वष्ग के ्प¬चात Ðाÿ होने वाला मB¨य 
    ƿ = अव्पात की दर = -20 ƒ Ðकतवष्ग ƻ = 2 वष्ग

  A = 2 वष्ग ्प¬चात Ðाÿ होने वाला मB¨य

  A = ƽ ´ 1
100

+







R
N

   = ƣ0000 ´ 4

5

2








     =  ƣ0000 ´ 1
20

100

2

+
−






  = ƣ0000 ´ 4

5
 ´ 4

5

   = ƣ0000 ´ 1
1

5

2

−





  A = 3ƥ400 Ē.

  \ दो वष्ग के ्प¬चात सकłटर का मB¨य 3ƥ400 Ē्पये होगा ।
 चक्रवCदMM कध ¢याज की ्प÷कत से ¢याज की गणना के सBत्र में A, ƽ, ƻ, ƿ इन चार मुöाें में से कोई  

तटीन मुöे देने ्पर चौरा मुöा कĴसे �ात करते हैं Ƭ यह कन¤नकल§खत उदाहरण में अधययन करेंगे । 

उदा. (3) 10 Ð.श.Ð.व. की दर से ककसटी राकश का तटीन वष्ग में चक्रवCदMM कध ¢याज की दर से कम�धन  
  ƣƣ55 Ē्पये हो तो वह राकश �ात कीकजए ।
हल � यहा� A = ƣƣ55 Ē्पयेƨ ƿ = 10 Ð.श.Ð.व. ƨ ƻ = 3 वष्ग ।

           A = ƽ ´ 1
100

+







R
N

 

   \ ƣƣ55 = ƽ ´ 1
10

100

3

+





  = ƽ ´ 

110

100

3






   = ƽ ´ 11

10

3








   \  ƽ = 6655 10

11 11 11

3´
´ ´

  ƽ = 5 ´ 10� =  5000

   \ वह राकश 5000 Ē्पये हैं ।

उदा. (4) 10 Ð.श.Ð.व. की दर से Ʀ000 Ē्पये का ककतने वषĝ में चक्रवCदMM कध ¢याज 1ƥƦ0 Ē्पये होगा Ƭ
हल  � यहा� ƿ = 10ƨ ƽ = Ʀ000ƨ चक्रवCदMM कध ¢याज = 1ƥƦ0 
   सव्ग Ðरम चक्रवCदMM कध ¢याज के Ðाÿ कम�धन �ात करेंगे । 
    A = ƽ + ƶ  = Ʀ000 + 1ƥƦ0  = 10ƥƦ0
   चक्रवCदMM कध ¢याज से Ðाÿ कम�धन का सBत्र कलखकर उसमे मान रखेंगे । 

   A = 10ƥƦ0 = ƽ ´ 1
100

+







R
N

 = Ʀ000 ´ 1
10

100
+







N

 = Ʀ000
11

10







N
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\ 11

10







N

= 
10890

9000
 = 121

100
\  

11

10







N

= 121
100

 \  ƻ =  2

\ 2 वष्ग ्प¬चात चक्रवCदMM कध ¢याज 1ƥƦ0 Ē्पये होगा । 

Ð¬नसंËह ƞ4.2

ƞ. ककसटी उïाण ्पुल बनवाना Ðारंभ करते समय कŁल 320 मजदूर काम करते रे । यकद मजदूरों की सं�या में 
Ðकतवष्ग 25ƒ की वCदMM कध होतटी हो तो दो वष्ग के ्प¬चात कŁल ककतने मजदूर काम ्पर रहेंगे Ƭ

2. ककसटी गड़¦रया के ्पास ƣ200 भेड़ें हो �र Ðकतवष्ग उनकी सं�या में 10ƒ की वCदMM कध होतटी है तो 2 वष्ग के 
्प¬चात उसके ्पास ककतनटी भेड़ें होंगटी Ƭ

3. ककसटी जंगल में 40,000 वCक् हैं । यकद वCक्ों की सं�या में Ðकतवष्ग 5ƒ की वCदMM कध कन§¬चत की गई हो तो
उस जंगल में 3 वषĝ के ्प¬चात वCक्ों की सं�या ककतनटी होनटी चाकहए Ƭ

4. आज एक मशटीन 2,50,000 Ē्पये में खरटीदटी गई । उसके मB¨य में Ðकतवष्ग 10ƒ की दर से अव्पात होता
हो, तो दो वष्ग के ्प¬चात उस मशटीन का मB¨य क्रयमB¨य से ककतना कम होगा Ƭ

Ƣ. ककसटी मBलधन का 1ƣ Ð.श.Ð.व. चक्रवCदMM कध ¢याज की दर से दो वष्ग का कम�धन 403ƣ.ƥ0 Ē्पये हुआ तो
दो वष्ग में ¢याज ककतना होगा Ƭ

ƣ. 12 Ð.श.Ð.व. की दर से 15000 Ē्पये चक्रवCदMM कध ¢याज से कज्ग कलया तो कज्ग वा्पसटी के 3 वष्ग में उसे 
ककतने Ē्पये देने ्पड़ेंगे Ƭ

Ƥ. 1ƥ Ð.श.Ð.व की दर से ककसटी मBलधन का चक्रवCदMM कध ¢याज से 2 वष्ग का कम�धन 13,Ʀ24 Ē्पये हुआ,
तो मBलधन ककतना रा Ƭ

ƥ. ककसटी शहर के एक उ्पनगर की जनसं�या में कवकशष् दर से वCदMM कध होतटी है, आज की तरा दो वष्ग ्प¬चात
की जनसं�या 1ƣ000 तरा 1Ƥƣ40 हो तो जनसं�या वCदMM कध का दर �ात कीकजए ।

9. 10 Ð.श.Ð.व. की दर से Ƥ00 Ē्पये का ककतने वषĞ में कम�धन ƥ4Ƥ Ē्पये होगा Ƭ

ÑÑÑ

उ�तर सBच@
Ð¬नसंËह ƞ4.ƞ ƞ. (1) 2205, 205 (2) ƣ2Ʀƥ.5ƣ, 12Ʀƥ.5ƣ
(3) 4ƣ22.5, ƣ22.5 2. 1Ƥ5ƣ1.ƣ0 3. 1Ƥƣƥ.2
Ð¬नसंËह ƞ4.2 ƞ. 500 2. 242 3. ` 4ƣ,305
4. ` 4Ƥ500 Ƣ. ` 103ƣ.ƥ0 ƣ. ` 210Ƥ3.Ʀ2
Ƥ. ` 10,000 ƥ. Ð.श.Ð.व. 5 9. ƻ = 2 वष्ग में
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थोड़ा याद करें
 

हम जानते हैं कक बहुभुजाकृकत की भुजा सेंटटीमटीटर, मटीटर, ककलोमटीटर इन इकाइयों में दटी हो तब उसका 

क्ेत्रफल क्रमश: व सेमटी, व.मटी., व ककमटी इन इकाइयों में दटी जातटी है कयोंकक के्त्रफल वग्ग में ना्पा जाता है । 

(1) वग्ग का क्ेत्रफल = भुजा2 (2) आयत का क्ेत्रफल = लंबाई ´ चौड़ाई 

(3) समकोण कत्रभुज का क्ेत्रफल 
    = 1

2
 ́  समकोण बनाने वालटी भुजाओं का गुणनफल

(4) कत्रभुज का क्ेत्रफल = 1
2

 ´ आधार ´ ऊँचाई

आओ जानें

समांतर चतुरुभुज का क्षेत्रफल (Area of a parallelogram) 

कृतत : 

·  ककसटी कागज ्पर एक बड़ा समांतर चतुभु्गज  

 ABCD खींकचए, कबंदु A से भुजा BC  

 ्पर लंब खींकचए D AEB यह समकोण कत्रभुज  

 काकटए उसे सरकाते हुए दूसरटी आकृकत में  

 दशा्गएनुसार c  ABCD के शेषभाग को  

 जोड़कर रखो । धयान दो कक बनटी हुई आकृकत  

 आयत है ।

· समांतर चतुभु्गज से यह आयत बना हुआ है इसकलए दोनों के क्ेत्रफल समान है ।

· समांतर चतुभु्गज का आधार अरा्गत आयत की एक भुजा (लंबाई) तरा उसकी ऊँचाई अरा्गत आयत

 की दूसरटी भुजा (चौड़ाई) है ।

\ समांतर चतुरुभुज का क्षेत्रफल = आधार ´ ऊँचाई

A

B C

D

E

A

EC

D

E

15 क्षेत्रफल

(B)
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धयान दे कक, समांतर चतुभु्गज की समांतर भुजाओं में से एक भुजा को आधार माना हो तब उन समांतर भुजाओं 

के मधय की दूरटी हटी उस चतुभु्गज के आधार की संगत ऊँचाई होतटी है ।
c  ABCD यह समांतर चतुभु्गज है । 

रेख Dƽ A भुजा BC, रेख Aƿ A भुजा BC । यकद भुजा 

BC आधार माना गया तब ऊँचाई = 

  l(Aƿ) = l(Dƽ) = h । 

यकद रेख Cƾ A भुजा AB हो �र यकद AB इस भुजा को 

आधार माना गया तब उस आधार की संगत ऊँचाई 

 l(ƾC) = k है ।
\ A( c  ABCD) = l(BC) ´ h = l(AB) ´ k.

हल तक� �� उदाहर%

उदा. (ƞ) एक समांतर चतुभु्गज का आधार ƥ सेमटी तरा ऊँचाई 5 सेमटी हो तब उस चतुभु्गज का क्ेत्रफल �ात  

  कीकजए ।

हल � समांतर चतुभु्गज का क्ेत्रफल  = आधार ´ ऊँचाई = ƥ ´ 5 

        = 40  

  \ समांतर चतुभु्गज का क्ेत्रफल = 40 वग्ग सेमटी

उदा. (2) एक समांतर चतुभु्गज का क्ेत्रफल 112 वग्ग सेमटी हो �र उसका आधार 10 सेमटी हो तब उसकी  

  ऊँचाई �ात कीकजए ।

हल � समांतर चतुभु्गज का क्ेत्रफल = आधार ´ ऊँचाई \ 112 = 10 ´ ऊँचाई

   112

10
 = ऊँचाई

  \ समांतर चतुभु्गज की ऊँचाई 11.2 सेमटी

                               Ð¬नसंËह ƞƢ.ƞ

ƞ. एक समांतर चतुभु्गज का आधार 1ƥ सेमटी तरा ऊँचाई 11 सेमटी है तो उस चतुभु्गज का क्ेत्रफल �ात कीकजए ।

2. एक समांतर चतुभु्गज का क्ेत्रफल 2Ʀ.ƣ व.सेमटी �र आधार ƥ सेमटी है तो उस चतुभु्गज की ऊँचाई �ात कीकजए  ।

3. एक समांतर चतुभु्गज का क्ेत्रफल ƥ3.2 व.सेमटी है �र उसकी ऊँचाई ƣ.4 सेमटी हो तब उसके आधार की  
 लंबाई ककतनटी होगटी Ƭ

A

ƽ

h
k

B

ƾ

Cƿ

D

S
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समचतुरुभुज का क्षेत्रफल (Area of a rǕomǏǢǠ)

कृतत : आकृकत में कदखाए अनुसार एक समचतुभु्गज  

 खींचो । आ्प जानते हैं कक समचतुभु्गज के  

 कवकण्ग ्परस्पर लंब समदMM कवभाजक होते हैं ।

 माना l(AC) = d1 �र l(BD) = d2 

  c  ABCD यह समचतुभु्गज है उसके कवकण्ग कबंदु ƽ ्पर Ðकत��ेकदत करते हैं इसकलए हमें चार  

 सवा�गसम समकोण कत्रभुज Ðाÿ होते हैं Ð�येक समकोण कत्रभुज की भुजा 
1

2  l(AC) तरा  

 1

2
 l(BD) है ।

 l(Aƽ) = l(ƽC) = 1
2

 l(AC) = d1

2
, 

 इसटी Ðकार l(Bƽ) = l(ƽD) = 1
2

 l(BD) = d2

2
 

 \  समचतुभु्गज ABCD का क्ेत्रफल = 4 ´ A(D AƽB) 

  = 4 ´ 1
2

 ´ l(Aƽ) ´ l(Bƽ) 

  = 2 ´ d1

2
 ´ d2

2

  = 
1

2
 ´ d1 ´ d2

        
\ समचतुरुभुज का क्षेत्रफल = 1

2
 ´ त7क%Ğ क½ लं.ा	यĜ का �ु%नफल

हल तक� �� उदाहर%

उदा.(ƞ) एक समचतुभु्गज के दो कवकणĞ की लंबाइया� क्रमश: 11.2 सेमटी तरा Ƥ.5 सेमटी हो तो उस चतुभु्गज  

  का क्ेत्रफल �ात कीकजए ।

हल  � समचतुभु्गज का क्ेत्रफल = 
1

2
 ´ कवकणĞ की लंबाइयों का गुणनफल

   = 
1

2
 ´ 11 2

1

.  ´ 7 5
1

.   = 5.ƣ ´ Ƥ.5  

   = 42 वग्ग सेमटी.

A
ƶ

B

ƶƶ
C

ƶƶƶ

D

ƶǃ ƽ
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उदा.(2) ककसटी समचतुभु्गज का क्ेत्रफल Ʀƣ व.सेमटी है । यकद उसके एक कवकण्ग की लंबाई 12 सेमटी हो तो  
  उस चतुभु्गज की लंबाई �ात कीकजए ।

    समचतुभु्गज का क्ेत्रफल = 1
2

 ´ कवकणĞ की लंबाइयों का गुणनफल

       \ Ʀƣ = 
1

2
 ´ 12 ´ l(AC)  = ƣ ´ l(AC)

             \ l(AC) = 1ƣ 

  माना कवकणĝ के Ðकत��ेदन कबंदु E है । समचतुभु्गज के कवकण्ग ्परस्पर लंब समदMM कवभाकजत करते हैं ।

  \ D ADE में, m�E = Ʀ0°,

  l(DE) = 1
2

l(DB) = 1
2

 ´ 12 = ƣƨ   l(AE) = 1
2

l(AC) = 1
2

 ´ 1ƣ = ƥ

  ्पाइरागोरस के Ðमेय से,
       l(AD)2 = l(AE)2 + l(DE)2 = ƥ2 + ƣ2 
         = ƣ4 + 3ƣ = 100
  \ l(AD) = 10 
  \ समचतुभु्गज की भुजा 10 सेमटी होगटी ।

                               Ð¬नसंËह ƞƢ.2

ƞ. ककसटी समचतभुु्गज के कवकणĝ की लबंाइया� 15 सेमटी तरा 24 सेमटी हो तो उस चतभुु्गज का क्ते्रफल ककतना होगा Ƭ

2.  ककसटी समचतुभु्गज के दो कवकणĝ की लंबाइया� क्रमश: 10.5 सेमटी तरा 14.2 सेमटी हो तो उस चतुभु्गज का  

 क्ेत्रफल �ात कीकजए ।

3. ककसटी समचतुभु्गज की ्प¦रकमकत 100 सेमटी हो तरा उसके एक कवकण्ग की लंबाई 4ƥ सेमटी हो तब उस  

 चतुभु्गज का क्ेत्रफल ककतना होगा Ƭ

4�. ककसटी एक समचतुभु्गज के कवकण्ग की लंबाई 30 सेमटी है तरा उसका क्ेत्रफल 240 व.सेमटी तो उस समचतुभु्गज  

 की ्प¦रकमकत �ात कीकजए ।

हल : माना, c  ABCD यह समचतुभु्गज है उसके कवकण्ग  

  BD की लंबाई 12 सेमटी है उस चतुभु्गज का क्ेत्रफल  

  Ʀƣ व. सेमटी है इससे सव्गÐरम कण्ग AC की लंबाई  

  �ात करेंगे ।

A

B

C

D

E
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समलं. चतुरुभुज का क्षेत्रफल (Area of a ǡrapeǧǖǢm)

कृतत : एक कागज ्पर �सा समलंब चतुभु्गज c  ABCD खींचो कजसमें रेख AB __ रेख DC हो

 रेख Aƽ A भुजा DC �र 

 रेख Bƾ A भुजा DC खींकचए  

 माना l(Aƽ) = l(Bƾ) = h
 समलंब चतुभु्गज की ऊँचाई h, अरा्गत समांतर रेखाओं के बटीच की दूरटी, 
 समलंब चतुभु्गज ABCD लंब खटीचने के कारण समचतुभु्गज के 3 क्ेत्रों में कवभाकजत हुआ, इनमें 
 D DƽA तरा D BƾC समकोण कत्रभुज है c  ABƾƽ यह एक आयत है । कबंदु ƽ �र कबंदु ƾ यह  
 रेख DC ्पर §सरत है । 
 समलंब चतुभु्गज ABCD का क्ेत्रफल 

  = A(D AƽD) + A( c AƽƾB) + A(D BƾC)

  = 
1

2
 ´ l(Dƽ) ´ h + l(ƽƾ) ´ h + 1

2
  l(ƾC) ´ h

  = h ǈ
1

2
 l(Dƽ) + l(ƽƾ) + 1

2
 l(ƾC)Ǌ

  = 
1

2
 ´ h ǈl(Dƽ) + 2l(ƽƾ) + l(ƾC)Ǌ

  = 1
2

 ´ h ǈl(Dƽ) + l(ƽƾ) + l(AB) + l(ƾC)Ǌ ...   l(ƽƾ) = l(AB)

  = 1
2

 ´ h ǈl(Dƽ) + l(ƽƾ) + l(ƾC) + l(AB)Ǌ

  = 1
2

 ´ h ǈl(DC) + l(AB)Ǌ

  A( c ABCD)= 
1

2  (समांतर रेखाओं की लंबाइयों का योगफल) ´ h

    \ समलं. चतुरुभुज का क्षेत्रफल = 
1

2
 ´ समांतर रुजाű क½ लं.ा	यĜ का यो�फल ´ ऊँचाई

हल तक� �� उदाहर%

उदा.(ƞ)  ककसटी समलंब चतुभु्गज की स¤मुख भुजा की एक जोड़टी ्परस्पर 

  समांतर है । उन रेखाओं के बटीच की दूरटी ƣ सेमटी है तरा  

  समांतर भुजाओं की लंबाइयाEं क्रमश: Ƥ सेमटी तरा ƥ सेमटी  

  हो तो उस चतुभु्गज का क्ेत्रफल �ात कीकजए ।

A

ƽ

B

ƾ CD

Ƥ सेमटी

ƣसेमटी

ƥ सेमटी
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हल : समांतर रेखाओं के बटीच की दूरटी = समलंब चतुभु्गज की ऊँचाई = ƣ सेमटी

  समलंब चतुभु्गज का क्ेत्रफल = 
1

2
 (समांतर भुजाओं की लंबाइयों का योगफल) ´ ऊँचाई

   = 1
2

 (Ƥ + ƥ) ´ ƣ = 45 व. सेमटी

                               Ð¬नसंËह ƞƢ.3

ƞ. चतुभु्गज ABCD में l(AB) = 13 सेमटी,  

 l(DC) = Ʀ सेमटी, l(AD) = ƥ सेमटी, चतुभु्गज  

 का क्ेत्रफल c ABCD �ात कीकजए  ।

2.  ककसटी समलंब चतुभु्गज की समांतर भुजाओं की लंबाइया� ƥ.5 सेमटी तरा 11.5 सेमटी हैं उसकी ऊँचाई 

 4.2 सेमटी हाें तो उस चतुभु्गज का क्ेत्रफल �ात कीकजए ।

3�. c  ƽƾƿǀ यह समदMM कवबाहु समलंब चतुभु्गज  

 है l(ƽƾ) = Ƥ सेमटी,

 रेख ƽƺ A भुजा ǀƿ, l(ǀƺ) = 3 सेमटी,

 समांतर भुजाओं के बटीच की दूरटी 4 सेमटी है, 

 तो c  ƽƾƿǀ का क्ेत्रफल �ात कीकजए ।

आओ जानें

तत्ररुज का क्षेत्रफल (Area of a ǁrǖaǛgle)

 कत्रभुज का क्ेत्रफल = 
1

2
 ´ आधार ´ ऊँचाई इसे हम जानते हैं ।

 अब यकद ककसटी कत्रभुज मे ऊँचाई नहीं दटी गई है ककĻतु कत्रभुज की तटीनों भुजाओं की लंबाई दटी गई है  

 तो उस कत्रभुज का क्ेत्रफल कĴसे �ात करते हैं इसे देखेंगे ।
D ABC की भुजाओं की लंबाइया� a, b, c हैं ।

इस कत्रभुज की अध्ग्प¦रकमकत �ात करेंगे ।

अध्ग्प¦रकमकत = s = 
1

2  (a + b + c)

कत्रभुज का क्ेत्रफल = s s a s b s c( )( )( )− − −

 इस सBत्र को ह@रो का सBत्र (ƵǒǟǜǛǹǠ ƳǜǟǚǢǙǎ) कहते हैं ।

A B

CD

A

a

bc

B C

4

ƽ Ƥ ƾ

3
ƿS ƺ
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उदा. (ƞ) ककसटी कत्रभुज की भुजाओं की लंबाइया� 1Ƥ सेमटी, 25 सेमटी तरा 2ƣ सेमटी है । उस कत्रभुज का क्ेत्रफल  
  �ात कीकजए ।

हल � a = 1Ƥ, b = 25, c = 2ƣ

  अध्ग्प¦रकमकत = s = a b c� �
2

 = 17 25 26

2

� �  = 
68

2
 = 34

  कत्रभुज का क्ेत्रफल = s s a s b s c( )( )( )− − −

   = 34 34 17 34 25 34 26( )( )( )− − −

   = 34 17 9 8´ ´ ´

   = 17 2 17 3 3 2 2 2´ ´ ´ ´ ´ ´ ´

   = 17 2 2 32 2 2 2´ ´ ´

   = 1Ƥ ´ 2 ´ 2 ´ 3 = 204 व.सेमटी

उदा. (2) ककसटी भBखं# की आकृकत एवं उसका मा्प कदया  

  गया है । l(ƹƺ) = ƣ0 मटी. l(ƺƻ) = ƣ0 मटी.  
  l(ƹƻ) = Ʀƣ मटी. l(Ƽƽ) = Ƥ0 मटी. 
  भBखं# का क्ेत्रफल �ात कीकजए ।

हल � इस आकृकत में D ƹƺƻ तरा D ƹƼƻ बना हुआ कदखता है D ƹƺƻ की सभटी भुजाओं की  
  लंबाइयाEं दटी गई हैं इसकलए हटीरो के सBत्र का उ्पयोग करके उसका क्ेत्रफल �ात कीकजए । D ƹƼƻ  

  में आधार भुजा ƹƻ तरा ऊँचाई भुजा l(Ƽƽ) लेकर D ƹƼƻ का क्ेत्रफल �ात कीकजए ।

  D ƹƺƻ की अध्ग्प¦रकमकत, Ǡ = 60 60 96

2

� �  = 216
2

 = 10ƥ मटी.

  \ D ƹƺƻ का क्ेत्रफल = 108 108 60 108 60 108 96( )( )( )− − −

        = 108 48 48 12´ ´ ´

        = 12 9 48 48 12´ ´ ´ ´

  A(D ƹƺƻ) = 12 ´ 3 ´ 4ƥ = 1Ƥ2ƥ व.मटी.

  A(D ƹƻƼ) = 1
2

 ´ आधार ´ ऊँचाई 

      = 1
2

 ´ Ʀƣ ´ Ƥ0
      = Ʀƣ ´ 35  = 33ƣ0 व.मटी
  भBखं# ƹƺƻƼ का क्ेत्रफल = A(D ƹƺƻ) + A(D ƹƻƼ)

      = 1Ƥ2ƥ + 33ƣ0 

      = 50ƥƥ व.मटी.

AB

C

25 1Ƥ

2ƣ

ƽ

O
ƹ

ƻƺ
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म�नषे यह सम�ा

समांतर चतुभु्गज का क्ेत्रफल = आधार ´ ऊँचाई

   समचतुभु्गज का क्ेत्रफल = 
1

2
 ´ कवकणĝ की लंबाइयों का गुणनफल

   समलंब चतुभु्गज का क्ेत्रफल = 
1

2  ´ समांतर भुजाओं की लंबाइयों का योगफल ´ ऊँचाई

कत्रभुज ABC की भुजाओं की लंबाइयाEं यकद a, b, c हो तो कत्रभुज का क्ेत्रफल

 A(D ABC) = s s a s b s c( )( )( )− − −   s a b c
=

+ +
2

                               Ð¬नसंËह ƞƢ.4

ƞ. ककसटी कत्रभुज की भुजाएEं 45 सेमटी, 3Ʀ सेमटी तरा 42 सेमटी है तो उस कत्रभुज का क्ेत्रफल �ात कीकजए ।

2. संलÝ आकृकत में कदए गए मा्पों को धयान में  

 रखकर c  ƽƾƿǀ का क्ेत्रफल �ात कीकजए ।

3. संलÝ आकृकत में कŁ� मा्प कदखाए हैं इसके  

 आधार ्पर c  ABCD का क्ेत्रफल �ात कीकजए  ।

भBखं# खेतटी की जमटीन इनका आकार सामा�यत: अकनयकमत आकार का बहुभुज होता है इसका कवभाजन 

कत्रभुज या कवकशष् चतुभु्गज में ककया जा सकता है । �सा कवभाजन करके उनका क्ेत्रफल कĴसे �ात करना है यह 

कदए गए उदाहरण से सम�ेंगे ।

आओ जानें

�तनयतमत आकारĜ क½ ज�ह का क्षेत्रफल 

5ƣ मटी

15 मटी

25 मटी3ƣ मटी

ƽ
ƾ

ƿS

ƣ0 मटी

A

B

CD T
Ʀ मटी

13 मटी

40 मटी
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हल � D AƾB, D EƿD यह समकोण कत्रभुज है c  AƾƿE यह समलंब चतुभु्गज है ।

  D BCD का आधार BD एवं ऊँचाई ƽC कदया गया है । Ð�येक आकृकत का क्ेत्रफल �ात कीकजए  ।

  A(D AƾB) = 
1

2
 ´ l(Bƾ) ´ l(Aƾ) = 1

2
 ´ 10 ´ 13 = ƣ5 व.मटी

  A(D EƿD) = 1
2

 ´ l(ƿD) ´ l(Eƿ) = 1
2

 ´ 1ƣ ´ 1Ƥ = 13ƣ व.मटी

   A(c  AƾƿE) = 
1

2
 ǈl(Aƾ) + l(Eƿ)Ǌ ´ l(ƾƿ)

            = 1
2

 ǈ13 + 1ƤǊ ´ (12 + 15) 

           = 1
2

 ´ 30 ´ 2Ƥ = 15 ´ 2Ƥ = 405 व.मटी

  l(BD) = l(Bƽ) + l(ƽD) = 10 + 12 + 15 + 1ƣ = 53 मटी

  A(D BCD) = 
1

2
 ´ l(BD) ´ l(ƽC)   = 1

2
 ´ 53 ´ 10 = 2ƣ5 व.मटी

  \ बहुभुजाकृकत ABCDE का क्ेत्रफल 

  = A(D AƾB) + A(c AƾƿE) + A(D EƿD) + A(D BCD)

  = ƣ5 + 405 + 13ƣ + 2ƣ5

  = ƥƤ1 व.मटी

उदा.  संलÝ आकृकत में ABCDE एक  

  बहुभुजाकृकत है आकृकत में सभटी मा्प मटीटर  

  में कदए गए हैं । इस बहुभुजाकृकत का  

  क्ेत्रफल �ात कीकजए । 

                               Ð¬नसंËह ƞƢ.Ƣ

ƞ. कन¤न भBखं#ों के मानकचत्र के आधार ्पर उसका क्ेत्रफल �ात कीकजए । (सभटी मा्प मटीटर में हैं ।)

(1) (2)

A

ƽB ƾ

C

ƿ D
10

E

15
1Ƥ

10 12 1ƣ

A
ƽ

B

ƾ

C

ƿ

30 30 30 25
ƣ0

30
S

50

T

A
24

B 30

C

2ƥ

D1ƣ

E
2ƣ F
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7C�त का क्षेत्रफल (Area of a ǐǖrǐle)

कृतत : ककसटी एक मोटे कागज ्पर एक वC�त खींकचए 

वC�ताकार भाग को काटकर अलग कीकजए । उसके «यास 

बना कर उसके 1ƣ या 32 समान भाग में कवभाकजत 

कीकजए या 3ƣ0° के समान भाग कर वC�त के 1ƥ या 

20 समान भाग करो । उसके ्प¬चात वह भाग कत्र�या 

्पर काटकर अलग-अलग ्पंखुकड़या� Ðाÿ कीकजए । 

आकृकत में कदखाए अनुसार उसे कमलाइए । हमें करटीब-

करटीब एक आयत Ðाÿ होता कदखाई देता है । वC�त के 
समान भागों की सं�या बXाने ्पर Ðाÿ नई आकृकत अकधकाकधक आयताकार होगटी ।
 वC�त की ्परटीकध = 2Sr 
 \ आयत की लंबाई Sr, अरा्गत अध्ग्प¦रकमकत के बराबर है उसकी चौड़ाई r है ।

 \ वC�त का क्ेत्रफल = आयत का क्ेत्रफल = लंबाई ´ चौड़ाई = Sr ´ r = Sr2

 

हल तक� �� उदाहर%

उदा.(ƞ) एक वC�त की कत्र�या 21 सेमटी हो तो उस वC�त का क्ेत्रफल �ात कीकजए ।

हल � वC�त का क्ेत्रफल = Sr2

   = 22
7

 ´ 212

   = 22
7

 ´ 21
1

 ´ 21
1

 = ƣƣ ´ 21 = 13ƥƣ वग्ग सेमटी

उदा.(2) एक वC�ताकार मैदान का क्ेत्रफल 3ƥ50 वग्ग मटी है, तो उस मैदान की कत्र�या �ात कीकजए ।

हल  � वC�त का क्ेत्रफल = Sr2

     3ƥ50 = 22
7

 ´ r2

        r2 = 3850 7

22

´

              r2 = 1225
             r  = 35 मटी.

  \ मैदान की कत्र�या 35 मटी है ।

1

Ʀ

2

10

3

11

4
12 5

13

ƣ

14

Ƥ

15

ƥ

1ƣ

1 Ʀ

2 10

3 11

4 12

5 13

ƣ 14

Ƥ 15

ƥ 1ƣ
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                               Ð¬नसंËह ƞƢ.ƣ

ƞ. वC�तों की कत्र�याए� दटी गई हैं उस वC�तों के क्ेत्रफल �ात कीकजए ।

 (1) 2ƥ सेमटी  (2) 10.5 सेमटी  (3) 1Ƥ.5 सेमटी

2. नटीचे कŁ� वC�तों के क्ेत्रफल कदए गए हैं । तो उस वC�त के «यास �ात कीकजए ।

 (1) 1Ƥƣ वग्ग सेमटी  (2) 3Ʀ4.24 वग्ग सेमटी  (3) 124Ƥ4 वग्ग सेमटी

3. ककसटी वC�ताकार बगटीचे का «यास 42 मटी. है  

 उसके बाहरटी �र से 3.5 मटी. चौड़ाई का रासता है,  

 तो उस रासते का क्ेत्रफल �ात कीकजए ।

4. एक वC�त की ्प¦रकध ƥƥ सेमटी है तो उस वC�त का क्ेत्रफल �ात कीकजए ।

�तनयतमत आकार7ाल@ आकृतत का क्षेत्रफल �ात करना :

आलेख की सहायता से बंद आकृकत का क्ेत्रफल �ात कर सकते हैं । दटी गई आकृकत या वसतु का 

कोई ्पCĈ आलेख ्पर रखकर उसके बाहरटी �र से ्पे§�सल �ुमा� आलेख ्पर बनटी इस आकृकत का क्ेत्रफल 

�ात करने के कलए वगĞ की सं�या कगनना तरा क्ेत्रफल �ात करना कन¤नकल§खत आकृकत से समक�ए ।

(1) आकृकत में 1 व.सेमटी क्ेत्रफलवाला ्पBण्ग वगĞ 

 की सं�या = 13

 \ उसका क्ेत्रफल 13 व.सेमटी.

(2) आकृकत में 1

2
 व.सेमटी से अकधक ककĻतु  

 1 व.सेमटी से कम क्ेत्रफलवाले भागों की  

 सं�या = 11

 \ उसका क्ेत्रफल = लगभग 11 व.सेमटी

(3) आकृकत में 1

2
 व.सेमटी क्ेत्रफलवाले भागों   

 की सं�या = 0

 \ उसका क्ेत्रफल = 0 व.सेमटी

रासता
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(4) आकृकत में 1
2

 व.सेमटी से कम क्ेत्रफलवाले भागों का क्ेत्रफल का कवचार नहीं करना ।

\ उसका कŁल क्ेत्रफल = 0 व.सेमटी

\ दटी गई आकृकत का अनुमाकनत क्ेत्रफल 

= 13 + 11 + 0 + 0 = 24 व.सेमटी
इस Ðकार दटी गई आकृकत में मा्पने के कलए वग्ग कजतने �ोटे आकार के होंगे उतना अदंाज बराबर  

होगा ।

कृतत � आलेख कI्पटी में 2ƥ कम.मटी कत्र�या का एक वC�त, कोई एक कत्रभुज, एक समलंब चतुभु्गज बनाइए । 

इन तटीनों आकृकतयों के क्ेत्रफल आलेख कI्पटी में �ोटे वग्ग कगनकर �ात करो । उसे सBत्र के ýारा Ðाÿ  

होने वाले क्ेत्रफल से जा�चकर दे§खए । 

�तधक जानकार@ हषेतु �

हमारे देश में मा्पन के कलए दशमलव ्प÷कत अ्पनाई है । सरकारटी दसतावेज में जमटीन का क्ेत्रफल, आर, 

हेकटर, इस दशमलव इकाई में दज्ग होता है ।

100 व.मटी = 1 आर, 100 आर = 1 हेकटर = 10,000 व.मटी

«यवहार में कसफļ जमटीन का क्ेत्रफल गुं"ा<, एकड़ इन इकाइयों में मा्पन Ðचकलत है । गुं"ा< यह क्ेत्रफल 1 आर 

अरा्गत लगभग 100 व.मटी होता है । एकड़ क्ेत्रफल लगभग 0.4 हेकटर होता है ।

ÑÑÑ

उ�तर सBच@

Ð¬नसंËह ƞƢ.ƞ  ƞ. 1Ʀƥ व.सेमटी  2. 3.Ƥ सेमटी 3. 13 सेमटी

Ð¬नसंËह ƞƢ.2  ƞ. 1ƥ0 व.सेमटी  2. 11Ƥ.15 व.सेमटी 3. 33ƣ व.सेमटी 4. ƣƥ सेमटी

Ð¬नसंËह ƞƢ.3  ƞ. ƥƥ व.सेमटी  2. 42 सेमटी 3. 40 व.सेमटी

Ð¬नसंËह ƞƢ.4  ƞ. Ƥ5ƣ व.सेमटी  2. ƣƦ0 व.सेमटी 3. 5Ƥ0 व.सेमटी

Ð¬नसंËह ƞƢ.Ƣ  ƞ. ƣ000 व.मटी  2. ƤƤƣ व.मटी

Ð¬नसंËह ƞƢ.ƣ  ƞ. (1) 24ƣ4 व.सेमटी (2) 34ƣ.5 व.सेमटी

(3) Ʀƣ2.5 व.सेमटी 2. (1) 2 56  सेमटी  (2) 22.4 सेमटी (3) 12ƣ सेमटी

3. 500.50 व.मटी 4. ƣ1ƣ व.सेमटी
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थोड़ा याद करें

 �नाभ का सं्पBण्ग ्पCĈफल = 2(l ´ b + b ´ h + l ´ h)

 सम�न (�न) का सं्पBण्ग ्पCĈफल = ƣl2

 1 मटी = 100 सेमटी  1 वग्ग मटी = 100 ´ 100 वग्ग सेमटी = 10000  वग्ग सेमटी = 104 वग्ग सेमटी 
 1 सेमटी = 10 कममटी  1 वग्ग सेमटी= 10 ´ 10 वग्ग कममटी = 100  वग्ग कममटी = 102 वग्ग कममटी

आओ जानें

�नाभ, सम�न �र लंब वC�ताकार बेलन यह कत्रकमतटीय आकार अरा्गत �नाकृकत होते हैं । यह �नाकृकत 
अवकाश में जगह �ेरतटी है । तकस@ र@ �नाकृतत ýारा �7का8 में त�र@ Œई ज�ह का मा, �थाभुत �नाकृतत 

का �नफल होता हH  _

�नफल क½ Ðामात%क 	काई (ǀǡaǛǑarǑ ǢǛǖǡ of ǣolǢme)

आकृकत 1ƣ.3 में �न की Ð�येक भुजा 1 सेमटी है । इस �न ýारा 
क�रा सरान, �नफल मा्पन की एक Ðामाकणक इकाई है । इसे 1 
�नसेंटटीमटीटर, संक्े्प में 1 �सेमटी या 1 सेमटी 3  कलखते हैं ।

कृतत ƶ �  Ð�येक भुजा 1 सेमटी हो �से कई �न कमलाइए  ।
  आकृकत में दशा्गए अनुसार ƣ �न एक दूसरे से सटाकर  
  रखो । एक �नाभ बनेगा । इस �नाभ की लंबाई 3 सेमटी,  

  चौड़ाई 2 सेमटी तरा ऊँचाई 1 सेमटी है । 1 सेमटी भुजावाले ƣ �न कमलाकर यह �नाभ बनता है । इसका  
  �नफल 3 ´ 2 ´ 1 = ƣ �सेमटी है इसे धयान में र§खए ।

कृतत ƶƶ : संलÝ �नाभ की लंबाई 3 सेमटी, चौड़ाई 2 सेमटी तरा ऊँचाई  
  2 सेमटी है । इस �नाभ में 1 �सेमटी �नफलवाले 3 ́  2 ́  2 = 12  

  �न हैं । इसकलए इस �नाभ का �नफल 12  �सेमटी है । इस Ðकार 

  �नाभ का �नफल = लंबाई ´ चौड़ाई ´ ऊँचाई यह सBत्र Ðाÿ होता है ।

  लंबाई के कलए l चौड़ाई के कलए b �र ऊँचाई के कलए h अक्र लेने ्पर �नार का �नफल ƪ l ́  b ́  h

b

h

l

1 सेमटी

1 सेमटी
1 सेमटी

1 सेमटी

2 सेमटी
3 सेमटी

2 सेमटी

2 सेमटी
3 सेमटी

16 ,CĈफल �7ं �नफल

l

l

l
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कृतत ƶƶƶ :

 संलÝ आकृकत में 1 �सेमटी �नफलवाले ƥ �न एक दूसरे से सटाकर  

 रखे हैं इससे Ðाÿ �नाकृकत 2 सेमटी भुजा वाला �न है । 

 इस �न का �नफल = 2 ´ 2 ´ 2 = 23 धयान में रखें ।
इस आधार ्पर �न की भुजा l हो तो �न का �नफल ƪ l ´ l ´ l = l 3 होता हH _ 

Ï7 का �नफल � Ïव की धा¦रता अरा्गत Ïव का �नफल 1 Ïव की धा¦रता मा्पने के कलए कमलटी लटीटर �र लटीटर 

इकाई का Ðयोग करते हैं, यह हमें �ात है । 

संलÝ आकृकत में 10 सेमटी भुजावाला एक खोखला �न है । इसका 

�नफल 10 ´ 10 ´ 10 = 1000 �सेमटी है । यह �न ्पानटी से भरा तो 

इस ्पानटी की धा¦रता अरा्गत �नफल 1000 �सेमटी होगटी । इस धा¦रता को 

हटी एक लटीटर कहते हैं । 

 \ 1 लटीटर = 1000 कमलटी, यह हमें �ात है । 

 \1 लटीटर = 1000 �सेमटी = 1000 कमलटी, इस Ðकार 1 �सेमटी = 1 कमलटी इसे भटी धयान में रखो । 

 अरा्गत 1 सेमटी भुजावाले �नाभ में समाकवष् ्पानटी की धा¦रता 1 कमलटी होतटी है । 

हल तक� �� उदाहर%

उदा. (ƞ) �नाभ के आकार का, म�कलया� रखने वाले का�च की ्पेटटी की लंबाई 1 मटीटर, चौड़ाई 40 सेमटी  

  तरा ऊँचाई 50 सेमटी हो तो �ात कीकजए कक उसमें ककतने लटीटर ्पानटी भरा जाएगा । 

हल :   ्पेटटी में भरे जाने वाले ्पानटी का �नफल उस ्पेटटी के �नफल के बराबर 

  होता है । 1 मटीटर = 100 सेमटी, चौड़ाई 40 सेमटी तरा ऊँचाई 50 सेमटी है । 

  ्पेटटी का �नफल = l ´ b ´ h = 100 ´ 40 ´ 50  = 200000 �सेमटी,  

         200000 �सेमटी = 200000
1000

 = 200 लटी. ( \ 1000 �ासेमटी = 1 लटी)

     \ टंकी में 200 लटीटर ्पानटी भरा जाएगा ।

उदा. (2)  ककसटी �नाभ आकारवाले गोदाम की लंबाई ƣ मटी, चौड़ाई 4 मटी �र ऊँचाई 4 मटी है । इस गोदाम में  

  40 सेमटी भुजावाले अकधक-से-अकधक ककतने सम�नाकार बकसे रखे जा सकĵगे Ƭ 

हल :  रखे गए बकसों से गोदाम ्पBरा भरने ्पर सभटी क#¢बों का कŁल �नफल गोदाम के �नफल के बराबर होगा ।  

  उदाहरण हल करने के कलए अगले चरण (सो्पान) का कवचार करेंगे ।

10 सेमटी

10 सेमटी

10 सेमटी

b

h

l

2 सेमटी

2 सेमटी
2 स

ेमटी
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  (1) गोदाम का �नफल �ात करेंगे ।  

  (2) एक बकसे का �नफल �ात करेंगे । 

  (3) बकसे कक सं�या �ात करेंगे ।  
  सो्पान (1) � गोदाम की लंबाई ƣ मटी = ƣ00 सेमटी, चौड़ाई = ऊँचाई = 4 मटी = 400 सेमटी 

   गोदाम का �नफल = लंबाई ´ चौड़ाई ´ ऊँचाई = ƣ00 ´ 400 ´ 400 �सेमटी

  सो्पान (2) � एक बकसे का �नफल = भुजा3 = (40)3 = 40 ´ 40 ´ 40  �सेमटी 

  सो्पन (3) � बकसे की सं�या = 
गोदाम का �नफल

एक बIकस का �नफल
  = 600 400 400

40 40 40

´ ´
´ ´

 = 1500

  \  उस गोदाम में अकधक-से-अकधक 1500 बकसे रखे जा सकĵगे । 

उदा. (3) बफ¿ बनाने के कलए खोया (मावा) तरा शÙर को गलाकर 5 लटीटर कम�ण �नाभ के आकार के  

  टōे में #ालने ्पर वह ्पBण्गत: भरता हैं । टōे की चौड़ाई 40 सेमटी तरा ऊँचाई 2.5 सेमटी हो तो उसकी  

  लंबाई �ात कीकजए । 

हल�   उदाहरण हल करने के कलए कन¤नकल§खत चौखट में यो�य सं�या कल§खए ।

  सो्पान (1) � टōे की धा¦रता = 5 लटीटर =  �नसेमटी  ( \ 1 लटी = 1000 �सेमटी)

  सो्पान (2) � कम�ण का �नफल =  �नसेमटी

  सो्पान (3) � आयताकार टōे का �नफल = कम�ण का �नफल 

  लंबाई ´ चौड़ाई ´ ऊँचाई =  �नसेमटी

  लांबटी ´ 40 ´ 2.5 =  �नसेमटी, \ टōे की लंबाई = 
100

 = 50 सेमटी

म�नषे यह सम�ा

z �नाभ का �नफल = लंबाई ´ चौड़ाई ´ ऊँचाई = l ´ b ´ h 

z सम�न का �नफल = भुजा3 = l 3

                                                                               Ð¬नसंËह ƞƣ.ƞ

ƞ. ककसटी बकसे की लंबाई 20 सेमटी, चौड़ाई 10.5 सेमटी तरा ऊँचाई ƥ सेमटी हो तो उसका �नफल �ात कीकजए । 

2. ककसटी �नाभ के आकार के साबुन का �नफल 150 �सेमटी है । उसकी लंबाई 10 सेमटी तरा चौड़ाई  

 5 सेमटी हो तो उसकी मोटाई ककतनटी होगटी Ƭ 

3. ƣ मटीटर लंबटी, 2.5 मटी ऊँचटी तरा 0.5 मटी चौड़टी दटीवार बनाने के कलए 25 सेमटी लंबटी, 15 सेमटी चौड़टी  

 तरा 10 सेमटी ऊँचाई वालटी ककतनटी zटें लगेंगटी Ƭ

4 मटी

4 मटी
ƣ मटी
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4. बा¦रश का ्पानटी जमा करने के कलए ककसटी मुहĂे में 10 मटी लंबटी, ƣ मटी चौड़टी तरा 3 मटी गहरटी ्पानटी  
 की टंकी बनाई गई है । उस टंकी की धा¦रता ककतनटी है Ƭ टंकी में ककतने लटीटर ्पानटी भरा जा सकेगा  Ƭ 

आओ जानें

लं. 7C�ताकार .षेलन का �नफल (ǀǢrfaǐe area of a ǐǦlǖǛǑer)

लंब वC�ताकार बेलन के आकार का क#¢बा लटीकजए । उसकी ऊँचाई के बराबर चौड़ाई वाला एक आयताकार 
कागज लटीकजए । उस क#¢बे के चारों �र कागज को �सा ल्पेटें कक उसका वक्र्पCĈभाग ्पBरटी तरह से $�क जाए� । कागज 
का बचा हुआ भाग काटकर अलग कर लटीकजए । 

 ल्पेटा हुआ कागज अलग कीकजए । वह आयताकार कदखेगा । इस आयत का क्ेत्रफल अरा्गत लंब वC�ताकार  
 बेलन के वक्राकार भाग का क्ेत्रफल अरा्गत लंब वC�ताकार बेलन का वक्र्पCĈफल ।
 आयत की लंबाई अरा्गत वC�त के आधार की ्प¦रकध तरा आयत की चौड़ाई अरा्गत लंब वC�ताकार बेलन की  
 ऊँचाई होतटी है ।
 लंब वC�ताकार बेलन का वक्र्पCĈफल = अायत का क्ेत्रफल = लंबाई ´ चौड़ाई
   = लंब वC�ताकार बेलन के आधार की ्प¦रकध ´ बेलन की ऊँचाई 
 लंब वC�ताकार बेलन का वक्र्पCĈफल = 2Sr ´ h = 2 Srh

 बंद लंब वC�ताकार बेलन के आधार का ्पCĈ �र ऊ्पर का ्पCĈ वC�ताकार होता है ।  
 \ बंद लंब वC�ताकार बेलन का सं्पBण्ग ्पCĈफल = 
       Õक्पC­"फल + ऊ्परटी ्पCĈ का क्ेत्रफल + आधार का क्ेत्रफल 
 \ लंब वC�ताकार बेलन का सं्पBण्ग ्पCĈफल = लंब वC�ताकार बेलन का वक्र्पCĈफल + 2 ́  वC�त का क्ेत्रफल 

   = 2Srh + 2Sr2 = 2Sr (h + r)

हल तक� �� उदाहर% 

उदा. (ƞ)  ककसटी लंब वC�ताकार बेलन के आकारवालटी ्पानटी के टंकी का «यास 1 मटी �र ऊँचाई 2 मटीटर है । टंकी  
  ्पर $Ùन लगा हुआ है । $Ùन सकहत टंकी के भटीतर तरा बाहर रंग लगवाना है । रंग का खच्ग ƥ0 Ē्पये  
  Ðकत वग्ग मटी हो तो टंकी को रंगवाने के कलए ककतना खच्ग आएगाƬ ( S = 3.14)

हल �   टंकी के भटीतर तरा बाहर रंग लगाना है । अरा्गत रंग लगाने वाले भाग का क्ेत्रफल टंकी के सं्पBण्ग बाČ  
  ्पCĈफल का दुगुना है । 

क#¢बा कागज से ल्पेटा हुआ क#¢बा वC�त की ्प¦रकध = लंबाई
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  लंब वC�ताकार बेलन के आधार का «यास 1 मटीटर 

  \ कत्र�या 0.5 मटी �र लंब वC�ताकार बेलन की ऊँचाई 2 मटी है ।

  \ लंब वC�ताकार बेलन का सं्पBण्ग ्पCĈफल = 2Sr (h + r) = 2 ´ 3.14 ´ 0.5 (2.0 + 0.5)

    = 2 ´ 3.14 ´ 0.5 ´ 2.5 = Ƥ.ƥ5 वग्ग मटी 

  \ रंग लगाने वाले भाग का क्ेत्रफल = 2 ´ Ƥ.ƥ5 = 15.Ƥ0 व.मटी

  \ टंकी को रंगवाने का कŁल खच्ग = 15.Ƥ0 ´ ƥ0 = 125ƣ Ē्पये । 

उदा. (2) जसते के ककसटी आयताकार ्प�तरे की लंबाई 3.3 मटी तरा चौड़ाई 3 मटी है । इस ्प�तरे से 3.5 सेमटी कत्र�या  

  �र 30 सेमटी लंबाईवाले अकधक-से-अकधक ककतनटी नकलकाए� बनेंगटी Ƭ 

हल�   आयताकार ्प�तरे का क्ेत्रफल =  लंबाई ´ चौड़ाई 

    = 3.3 ´ 3 वग्ग मटी = 330 ´ 300 वग्ग सेमटी 

  नकलका की लंबाई अरा्गत लंब वC�ताकार बेलन की ऊँचाई = h = 30 सेमटी

   नकलका की कत्र�या = लंब वC�ताकार बेलन के आधार की कत्र�या = r = 3.5 सेमटी, 

  एक नकलका बनाने के कलए लगने वाला ्प�तरा = एक नकलका का वक्र्पCĈफल  

    = 2Srh = 2
22

7

35

10

30

1
´ ´ ´  

    = 2 ´ 22 ´ 15  = ƣƣ0 वग्ग सेमटी.

  ्प�तरे से बने नकलका की सं�या = 
्प�तरे का क्ेत्रफल

एक नकलका का वक्र्पCĈफल
 = 330 300

660

´  = 150

                                               Ð¬नसंËह ƞƣ.2  

1. कन¤नकल§खत Ð�येक Ð¬न में लंबवCत�ताकार बेलन के आधार की कत्र�या r तरा ऊँचाई h दटी गई है ƨ इनके आधार  

 ्पर लंब वC�ताकार बेलन का वक्र्पCĈफल तरा सं्पBण्ग ्पCĈफल �ात कीकजए । 

 (1) r = Ƥ सेमटी, h = 10 सेमटी  (2) r = 1.4 सेमटी, h = 2.1 सेमटी (3) r = 2.5 सेमटी, h = Ƥ सेमटी

 (4) r = Ƥ0 सेमटी, h = 1.4 सेमटी (5) r = 4.2 सेमटी, h = 14 सेमटी

2. दोनों �र से बंद एक टंकी का «यास 50 सेमटी तरा ऊँचाई 45 सेमटी है तो इस टंकी का सं्पBण्ग ्पCĈफल �ात  

 कीकजए ।      (S = 3.14)
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3. ककसटी लंब वC�ताकार बेलन का वक्र्पCĈफल ƣƣ0 वग्ग सेमटी तरा ऊँचाई 21 सेमटी है तो उसकी कत्र�या तरा आधार  

 का क्ेत्रफल �ात कीकजए । 

4.  ककसटी लंब वC�ताकार बेलन के आकार के ्प�तरे के क#¢बे का «यास 2ƥ सेमटी तरा उसकी ऊँचाई 20 सेमटी  
 है । यकद लंबवC�ताकार बेलन का एक कसरा खुला हो तो उसके कलए लगने वाले ्प�तरे का क्ेत्रफल �ात  
 कीकजए । उस क#¢बे का 2 सेमटी ऊँचाई वाला $Ùन बनाने के कलए लगभग ककतने वग्ग सेमटी ्प�तरा  
 लगेगा �ात कीकजए ।

आओ जानें

लं. 7C�ताकार .षेलन का �नफल (ǃolǢme of a ǐǦlǖǛǑer)

लंब वC�ताकार बेलन के आकारवालटी ्पानटी की टंकी में ककतना ्पानटी आएगा इसे �ात करने के कलए उस टंकी का  
 �नफल कनकालना ्पड़ता है ।  

ककसटी भटी लंब वC�ताकार बेलन का �नफल = आधार का क्ेत्रफल ´ ऊँचाई, यह सामा�य सBत्र है ।

लंब वC�ताकार बेलन का आधार वC�ताकार होता है  । लंब वC�ताकार बेलन का �नफल = Sr2h

हल तक� �� उदाहर%

उदा (ƞ) ककसटी लंब वC�ताकार बेलन के आधार की कत्र�या 5 सेमटी तरा उसकी ऊँचाई 10 सेमटी हो तो उस  

  लंबवC�ताकार बेलन का �नफल �ात कीकजए । (S = 3.14)

हल : लंब वC�ताकर बेलन के आधार की कत्र�या r = 5 सेमटी �र ऊँचाई h = 10 सेमटी

  लंब वC�ताकार बेलन का �नफल = Sr2h = 3.14 ́  52 ́  10  = 3.14 ́  25 ́  10 = Ƥƥ5 �सेमटी. 

उदा. (2) ककसटी लंबवC�ताकार बेलन के आकारवाले टंकी की ऊँचाई 5ƣ सेमटी है । उस टंकी की धा¦रता  

  Ƥ0.4 लटीटर हो तो उसकी कत्र�या �ात कीकजए । (S = 22

7
)

हल : माना वC�ताकार टंकी के आधार की कत्र�या = ǟ 

  टंकी में भरे ्पानटी का �नफल = Ƥ0.4 लटीटर 

  टंकी की धा¦रता = टंकी का �नफल  = Ƥ0.4 ´ 1000 �सेमटी = Ƥ04 ´ 100 �सेमटी 

  1 लटी = 1000 कमलटी \ Ƥ0.4 लटी = Ƥ0400 कमलटी 

   \ टंकी का �नफल = S r2h = Ƥ0400 

   \ r2 = Ƥ0400
S h

= 70400 7

22 56

´
´

 = 
70400

22 8´
 = 8800

22
 = 400

   \ r = 20,  \ टंकी की कत्र�या 20 सेमटी है ।



112

उदा. (3) ता�बे के "ोस लंब वC�ताकार बेलन के आधार की कत्र�या 4.2 सेमटी तरा ऊँचाई 1ƣ सेमटी है । इसे क्प�लाकर  

  1.4 सेमटी «यास तरा 0.2 सेमटी मोटटी ककतनटी चककतया� बनेंगटी Ƭ 

हल �  लंब वC�ताकार बेलन के आधार की कत्र�या = ƿ = 4.2 सेमटी  ऊँचाई = Ƶ = 1ƣ सेमटी

  लंब वC�ताकार बेलन का �नफल = Sƿ2Ƶ =  S ´ 4.2 ´ 4.2 ´ 1ƣ.0

  चकतटी के आधार की कत्र�या = 1.4 ¸ 2 = 0.Ƥ सेमटी 

  चकतटी की मोटाई = लंब वC�ताकार बेलन की ऊँचाई = 0.2 सेमटी 

  चकतटी का �नफल = S ǟ2Ǖ = S ´ 0.Ƥ ´ 0.Ƥ ´ 0.2

  माना क्प�लाए गए लंब वC�ताकार बेलन से n चककतया� बनेंगटी । 

  \ n ´ एक चकतटी का �नफल = लंब वC�ताकार बेलन का �नफल 

      Ǜ = 
लंब वC�ताकार बेलन का �नफल

एक चकतटी का �नफल
 = 

S ƿ2Ƶ
S r2h

 = 
ƿ2Ƶ
r2h

 = 
4 2 4 2 16

0 7 0 7 0 2

. .

. . .

´ ´
´ ´  

   = 
42 42 160

7 7 2

´ ´
´ ´  = ƣ ´ ƣ ´ ƥ0  = 2ƥƥ0

   \ 2ƥƥ0 चककतया� बनेंगटी । 

म�नषे यह सम�ा

लंब वC�ताकार बेलन का वक्र्पCĈफल = 2Srh    लंब वC�ताकार बेलन का सं्पBण्ग ्पCĈफल = 2Sr(h + r)

लंब वC�ताकार बेलन का �नफल = S r2h 

                                               Ð¬नसंËह ƞƣ.3  

ƞ. नटीचे लंब वC�ताकार बेलन के आधार की कत्र�या (r) तरा ऊँचाई (h) दटी गई है । इस आधार ्पर लंब  
 वC�ताकार बेलन का �नफल �ात कीकजए ।
 (1) r =10.5 सेमटी, h = ƥ सेमटी  (2) r = 2.5 मटी, h = Ƥ मटी     
 (3) r = 4.2 सेमटी, h = 5 सेमटी (4) r = 5.ƣ सेमटी, h = 5 सेमटी     

2. Ʀ0 सेमटी लंबाई तरा 1.4 सेमटी «यासवाले लोहे की स¦रया बनाने में लगने वाले लोहे का �नफल �ात  
 कीकजए ।
3. लंब वC�ताकार बेलन के आकारवाले ककसटी हौज का आंत¦रक «यास 1.ƣ मटी तरा उसकी गहराई 0.Ƥ मटी  
 है । उस हौज में अकधक-से-अकधक ककतना ्पानटी भरा जा सकता है Ƭ 
4.  ककसटी लंब वC�ताकार बेलन के आधार की ्प¦रकध 132 सेमटी तरा उसकी ऊँचाई 25 सेमटी हो तो उसका  

 �नफल ककतना होगा Ƭ
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�यलर का सBत्र :

्पCĈ (Ƴ), शटीष्गकबंदु (ǃ), �र  कोर (E) वाले �नाकृकत के संबंध में एक मनोरंजक सBत्र कल�ना#्ग  

�यलर नाम के एक महान वै�ाकनक ने अ�यंत �ोटटी उÔ में हटी खोजा रा । कन¤नकल§खत सारणटी में कदए  

गए Ð�येक आकृकत के ्पCĈ, कोरें तरा शटीष्गकबंदुओं की सं�या कलखकर सारणटी ्पBण्ग कीकजए �र इस आधार ्पर  

Ƴ + ǃ = E + 2 �यलर के सBत्र की जा�च कीकजए ।

नाम �न �नाभ
कत्रभुजाकार 

कÐ�म
कत्रभुजाकार 
क्पराकम#

्पंचभुजाकार 
क्पराकम#

षटभुजाकार 
कÐ�म

आकार

्पCĈ (Ƴ) ƣ ƥ
शटीष्गकबंदु (ǃ) ƥ 12

कोरे (E) 12 10

उ�तर सBच@

Ð¬नसंËह ƞƣ.ƞ

ƞ. 1ƣƥ0 �सेमटी 2. 3 सेमटी 3. 2000 ईटें 4. 1,ƥ0,000 लटी.

Ð¬नसंËह ƞƣ.2

ƞ. (1) 440 वग्ग सेमटी, Ƥ4ƥ वग्ग सेमटी (2) 1ƥ.4ƥ वग्ग सेमटी, 30.ƥ0 वग्ग सेमटी

(3) 110 वग्ग सेमटी, 14Ʀ.2Ʀ वग्ग सेमटी (4) ƣ1ƣ वग्ग सेमटी, 3141ƣ वग्ग सेमटी

(5) 3ƣƦ.ƣ0 वग्ग सेमटी, 4ƥ0.4ƥ वग्ग सेमटी

2. 10,ƦƦ0 वग्ग सेमटी 3. 5 सेमटी, Ƥƥ.50 वग्ग सेमटी

4. 23Ƥƣ वग्ग सेमटी, $Ùन के कलए लगभग ƤƦ2 वग्ग सेमटी ्प�तरा लगेगा ।

Ð¬नसंËह ƞƣ.3

ƞ. (1) 2ƤƤ2 �सेमटी  (2) 13Ƥ.5 �मटी (3) 2ƤƤ.2 �सेमटी

(4) 4Ʀ2.ƥ �सेमटी

2. 13ƥ.ƣ �सेमटी 3. 140ƥ लटी 4. 34ƣ50 �सेमटी

ÑÑÑ
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थोड़ा याद करें

संलÝ आकृकत में कबंदु Ƽ वC�त का कĵÏ है । 

आकृकत से संबंकधत कन¤नकल§खत करनों में खालटी जगह भ¦रए ।

· रेख ƼD वC�त की .......... है ।

· रेख AB वC�त का .......... है ।

· रेख ƽƾ वC�त की .......... है ।

· .......... कĵÏटीय कोण है ।

· ल�ुचा्प � चा्प AǅD, चा्प BD, ....., ....., .....

· दटी�्गचा्प � चा्प ƽAB, चा्प ƽDƾ, ..... · अध्गवC�त का चा्प � चा्प ADB, ..... 

· m(चा्प DB) = ǚ�........ · m(चा्प DAB) = 3ƣ0° - ǚ�........

आओ जानें

7C�त क½ ज@7ा का �ु%धमभु (ƽroperǡǖeǠ of ǐǕorǑ of a ǐǖrǐle) 

कृतत ƶ � 

  Ƽ कĵÏवाले वC�त की रेख AB जटीवा खींकचए । 

  कĵÏ Ƽ से जटीवा AB ्पर रेख Ƽƽ लंब खींकचए । 

  रेख Aƽ तरा रेख ƽB की लंबाई नाक्पए ।

इस Ðकार कभþ-कभþ कत्र�या के ्पा�च वC�त कागज ्पर खींकचए । Ð�येक वC�त में एक जटीवा खींचकर उस 

जटीवा ्पर कĵÏ से लंब खींकचए । जटीवा के बने दोनों भाग समान हैं कया Ƭ कवभाजक की सहायता से इनकी जा�च 

कीकजए ।

आ्पको कन¤नकल§खत गुणधम्ग Ðाÿ होगा । इसका अनुभव करें ।

7C�त कĳ कĵÏ सषे ज@7ा ,र #ाला �या लं. उस ज@7ा को समदMM त7रातजत करता हH _

A ƽ B

O

17 7C�त ƚ ज@7ा �7ं चा,

A

ƽ

B

ƾ

D
X

O
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कृतत ƶƶ � 
  ककसटी कागज ्पर कभþ-कभþ कत्र�यावाले 5 वC�त खींकचए ।  
  Ð�येक वC�त में एक जटीवा खींकचए । उस जटीवा 
  का मधय कबंदु Ðाÿ कीकजए । वC�त कĵÏ Ƽ को जटीवा  
  के मधय कबंदु से कमलाइए । संलÝ आकृकत में दशा्गएनुसार  
  Ð�येक जटीवा को AB �र जटीवा के मधयकबंदु को ƽ  
  नाम दटीकजए । � AƽƼ तरा � BƽƼ समकोण हैं  
  यह गुकनया या कोणमा्पक से जा�च करके दे§खए ।

  यह अनुभव वC�त की Ð�येक जटीवा से Ðाÿ होता है इसे दे§खए । 
  इसके आधार ्पर आ्पको कन¤नकल§खत गुणधम्ग Ðाÿ होगा ।
  7C�त कĳ कĵÏ सषे तथा 7C�त में §®थत ज@7ा कĳ म�यत.ंदÃ को जोड़नषे 7ाला रषे�ा�ं# उस ज@7ा ,र  
  लं. होता हH _

हल तकयषे �यषे उदाहर%

उदा. (ƞ) Ƽ कĵÏ वाले वC�त में जटीवा ƽƾ की लंबाई Ƥ सेमटी है । 
  रेख ƼA A जटीवा ƽƾ, तो l(Aƽ) �ात कीकजए ।

हल � रेख ƼA A जटीवा ƽƾ, \ कबंदु A जटीवा ƽƾ का मधयकबंदु है ।
  \ l(ƽA) = 1

2
 l(ƽƾ) = 1

2
 ´ Ƥ = 3.5 सेमटी

उदा. (2) ǸƼǹ कĵÏवाले ककसटी वC�त की कत्र�या 10 सेमटी है । उस वC�त की एक जटीवा 
  कĵÏ से ƣ सेमटी की दूरटी ्पर है, तो उस जटीवा की लंबाई �ात कीकजए ।

हल � वC�त की जटीवा से कĵÏ की दूरटी अरा्गत कĵÏ से उस जटीवा ्पर खींचटी गई लंब रेखाखं# की लंबाई ।
  रेख AB यह ǸƼǸ कĵÏ वाले वC�त की जटीवा है ।
  रेख Ƽƽ A जटीवा AB ।
  वC�त की कत्र�या = l(ƼB) = 10 सेमटी ।

l(Ƽƽ) = ƣ सेमटी । यहा� समकोण D ƼƽB तैयार होता है ।
्पाइरागोरस के Ðमेय अनुसार,
ǈl(Ƽƽ)Ǌ2 + ǈl(ƽB)Ǌ2 = ǈl(ƼB)Ǌ2

\ ƣ2 + ǈl(ƽB)Ǌ2 = 102

\ ǈl(ƽB)Ǌ2 = 102 - ƣ2

\ ǈl(ƽB)Ǌ2 = (10 + ƣ) (10 - ƣ) = 1ƣ ´ 4 = ƣ4
\ l(ƽB) = ƥ सेमटी

A ƽ B

O

O

A

ƽ

ƾ

A

ƽ

B

O
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  हम जानते हैं कक वC�त के कĵÏ से जटीवा ्पर #ाला गया लंब उस जटीवा को समदMM कवभाकजत करता है  । 
  \ l(AB) = 2l(ƽB) = 2 ´ ƥ = 1ƣ
  \ जटीवा AB की लंबाई 1ƣ सेमटी है ।

                                Ð¬नसंËह ƞƤ.ƞ

2. ǸƼǹ कĵÏवाले वC�त की कत्र�या 25 सेमटी है । इस वC�त में 
 4ƥ सेमटी लंबाईवालटी एक जटीवा खींचटी गई तो वC�त कĵÏ से  
 वह ककतनटी दूरटी ्पर होगटी Ƭ

3. Ƽ कĵÏवाले वC�त की एक जटीवा की लंबाई 24 सेमटी है तरा  
 वह वC�त कĵÏ से Ʀ सेमटी दूरटी ्पर है तो उस वC�त की कत्र�या  
 �ात कीकजए ।

4. ककसटी वC�त का कĵÏ C तरा उसकी कत्र�या 10 सेमटी है । उस वC�त के एक जटीवा की लंबाई 12 सेमटी हो  
 तो वह जटीवा कĵÏ से ककतनटी दूरटी ्पर होगटी Ƭ

ƞ. Ǹƽǹ कĵÏ वाले वC�त में जटीवा AB की लंबाई 13 सेमटी है । 
  रेख ƽƾ A जटीवा AB तो l(ƾB) �ात कीकजए ।

आओ जानें

7C�त क½ ज@7ा कĳ सं�त चा, (ArǐǠ ǐorreǠpoǛǑǖǛg ǡo ǐǕorǑ of a ǐǖrǐle)

संलÝ आकृकत में, रेख AB, Ƽ कĵÏवाले वC�त की जटीवा है । 
चा्प AǅB ल�ुचा्प तरा चा्प AǆB दटी�्गचा्प है । इन दोनों चा्पों 
को जटीवा AB के संगत चा्प कहते हैं । इसके कव्प¦रत जटीवा AB 
चा्प AǅB �र चा्प AǆB की संगत जटीवा है । 

A

ƽ

Bƾ

O 25 सेमटी

4ƥ सेमटी

Ʀ सेमटी24 सेमटी

A

Y

X
B

C
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स7ा��सम चा, (ưoǛgrǢeǛǡ arǐǠ)

यतद �क ह@ 7C�त कĳ दो चा,Ĝ कĳ मा, समान हĜ तो 7षे दोनĜ चा, स7ा��सम होतषे ह� _

Ƽ कĵÏवाले वC�त में 
\ m�AƼB = m�CƼD
\ m(चा्प AǅB) = m(चा्प CǆD)
\ चा्प AǅB # चा्प CǆD इसे टōेकसंग ्पे्पर की 
सहायता से जा�च करके दे§खए ।

कृतत ƶ � 

 (1) Ƽ कĵÏवाला एक वC�त खींचो ।

 (2) वC�त में �CƼD तरा �AƼB समान 

  मा्पवाले कोण खींचो । इसके आधार ्पर 

  चा्प CǆD �र AXB सवा�गसम चा्प  

  Ðाÿ होंगे ।

वC�त की जटीवा �र संगत चा्प के गुणधम्ग दटी गई कृकत दMM वारा जा�च करो तरा धयान में र§खए ।

 (3) जटीवा AB तरा जटीवा CD खींकचए ।

 (4) कवभाजक की सहायता से जटीवा AB �र जटीवा CD की लंबाई समान है कया इसका अनुभव लटीकजए  ।

कृतत ƶƶ �

 (1) C कĵÏवाला एक वC�त खींकचए ।

 (2) इस वC�त की रेख AB �र रेख DE सवा�गसम 

  जटीवा खींकचए । रेख CA, रेख CB, रेख CD, 

  रेख CE कत्र�या खींकचए ।

 (3) � ACB तरा � DCE सवा�गसम हैं यह दशा्गइए ।

 (4) इसके आधार ्पर चा्प AB �र चा्प DE के मा्प समान हैं, अरा्गत यह चा्प सवा�गसम हैं यह  

  दशा्गइए ।

म�नषे यह सम�ा

ककसटी वC�त के सवा�गसम चा्पों में संगत जटीवाए� सवा�गसम होतटी हैं ककसटी वC�त में दो जटीवाए� सवा�गसम हो तो 

उनके संगत ल�ुचा्प तरा संगत दटी�्गचा्प सवा�गसम होते हैं ।
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Ð¬नसंËह ƞƤ.2

ƞ. C कĵÏवाले वC�त के «यास रेख ƽƾ तरा रेख ƿǀ समकोण

्पर Ðकत��ेकदत करते हैं । कया चा्प ƽǀ �र चा्प ǀƾ

सवा�गसम है, बताइए ।

चा्प ƽǀ के सवा�गसम अ�य चा्पों के नाम कल§खए ।

ÑÑÑ

उ�तर सBच@

Ð¬नसंËह ƞƤ.ƞ    ƞ. ƣ.5 सेमटी 2. Ƥ सेमटी

3. 15 सेमटी 4. ƥ सेमटी

Ð¬नसंËह ƞƤ.2    ƞ. (1) कयोंकक चा्पों से संबंकधत कोण समान मा्प के अरा्गत Ð�येक Ʀ0° है ।   

(2) चा्प ƽǀ # चा्प ƽƿ # चा्प ƿƾ

2. (1) m�AƼB = m�CƼD = 45°
(2) चा्प AB # चा्प CD के कारण चा्पों के संगत कोण समान मा्प के अरा्गत Ð�येक 45° है ।

(3) जटीवा AB # जटीवा CD के कारण सवा�गसम चा्पों की संगत जटीवाए� सवा�गसम होतटी हैं ।

2. आकृकत में Ƽ कĵÏवाले वC�त का रेख ƺƻ «यास है ।

कŁ� कĵÏटीय कोणों के मा्प कदए हैं ।

इस आधार ्पर (1) � AƼB �र � CƼD के मा्प �ात

कीकजए ।

(2) कस÷ करो कक, चा्प AB # चा्प CD ।

(3) कस÷ करो कक, जटीवा AB # जटीवा CD ।

Sƿ

ƽ

ƾ
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Ðक½%भु Ð¬नसंËह 2

ƞ. कनमनकल§खत Ð¬नों के कलये ्पया्गयटी उ�तर कदये गये हैं । उनमें से उकचत ्पया्गय चुकनए ।

 (1) एक वC�त का क्ेत्रफल 13ƥƣ व.सेमटी हो तो उसकी ्प¦रकध ककतनटी होगटी Ƭ

  (A) 132 वग्ग सेमटी  (B) 132 सेमटी   (C) 42 सेमटी   (D) 21 वग्ग सेमटी 

 (2) एक �न की भुजा 4 मटी है । अगर भुजा दुगनटी करें तो �नफल ककतने गुना बXेगा Ƭ

  (A) दो गुना   (B) तटीन गुना   (C) चार गुना   (D) आ" गुना 

2.  Ðणालटी 100 मटीटर दौड़ की शत्ग का अ£यास कर रहटी रटी । उसके कलए वह 100 मटीटर दूरटी 20 बार दौड़टी । हर  

 बार के कलए लगा समय सेकĻ# में कन¤नानुसार है । 

 1ƥ , 1Ƥ , 1Ƥ , 1ƣ , 15 , 1ƣ , 15 , 14 , 1ƣ , 15 ,

 15 , 1Ƥ , 15 , 1ƣ , 15 , 1Ƥ , 1ƣ , 15 , 14 , 15 दौड़ने के कलये लगे समय का माधय �ात कीकजए । 

3. D DEƳ �र D ƹƺƻ ये कत्रभुज EDƳ  ƹƺƻ एकĴकी संगतटी से सवा�गसम हैं । तो इस संगकत के अनुसार  

 सवा�गसम भुजाए� एवं सवा�गसम कोणों की जोक#या� कल§खए । 

4.  एक यंत्र की कीमत 2,50,000 Ē्पये है । यह हर साल 4ƒ दर से �टतटी है । तो यंत्र की खरटीद के तटीन साल  

 बाद यंत्र की कीमत ककतनटी होगटी Ƭ

Ƣ. c ABCD में भुजा AB __ भुजा DC, रेख AE A भुजा DC अगर l (AB) = Ʀ सेमटी, l (AE) = 10  

 सेमटी, A(c ABCD) = 115 सेमटी2, तो  l (DC) कनकाकलए ।

ƣ. लंब वC�ताकार बेलन के आकार की टंकी के आधार का «यास 1.Ƥ5 मटी �र ऊँचाई 3.2 मटी है । तो उस टंकी  

 की क्मता ककतने लटीटर है Ƭ ( S = 22
7

)

Ƥ. कत्र�या Ʀ.1 सेमटी वाले वC�त की जटीवा की लंबाई 1ƣ.ƥ सेमटी है । तो वह जटीवा कĵÏ से ककतनटी दूरटी ्पर होगटी Ƭ 

ƥ. रोजगार हमटी योजना के अंतग्गत A, B, C, D इन गा�वो में काय्गरत ्पुēष व मकहला कामगारों की सं�या कन¤न  

 सा¦रणटी में दटी है । 

गा�व A B C D

सत्रटी 150 240 Ʀ0 140
्पुĒष 225 1ƣ0 210 110

   (1) यह जानकारटी कवभाकजत सतंभालेख दM वारा कदखाइए ।

   (2) यह जानकारटी Ðकतशत सतंभालेख दM वारा कदखाइए ।
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9. कन¤नकल§खत समटीकरण हल कीकजए । 

 (1)1Ƥ (x +4) + ƥ ( x +ƣ) = 11( x +5) +15 (x +3)

 (2) 3

2

4

4
5

2

4

y y y
+

+
= −

−    (3) 5(1-2 x) = Ʀ(1-x)

ƞƝ. कन¤न कृकत कदए हुए सो्पानानुसार कककजए । 

 (1)समबाœ  c ABCD �र उसका कवकण्ग AC खींकचए । 

 (2) सवा�गसम �टक समान कच�हों दM वारा दशा्गइए । 

 (3) D ADC तरा D ABC ककस संगकत एवं ककस कसौटटी से सवा�गसम होते हैं कल§खए ।

 (4) � DCA #� BCA, उसटी Ðकार � DAC # � BAC कदखाने के कलए कारण कल§खए ।

 (5) कदये गये सो्पान से धयान में आने वाले समबाहु चतुभु्गज का गुणधम्ग कल§खए ।

ƞƞ.  एक खेतटी की जमटीन का आकार चौकोन है । उसके चार कोनों को ƽ, ƾ, ƿ, ǀ नाम देकर, लटी हुई मा्पें  

 आगे कदये अनुसार हैं । 

 l(ƽƾ) = 1Ƥ0 मटी, l(ƾƿ)= 250 मटी, l(ƿǀ) = 100 मटी, 

 l(ƽǀ) = 240 मटी, l(ƽƿ) = 2ƣ0 मटी 

 इस खेतटी की जमटीन का क्ेत्रफल हेकटर में �ात कीकजए । ( 1 हेकटर =10,000 व मटी)

ƞ2. एक Ëंरालय में कŁल ककताबों के 50ƒ ककताबें मरा"टी की हैं । मरा"टी ककताबों का 
1

3  ककताबें अंËेजटी की �र, 

 अंËेजटी ककताबों का 25ƒ ककताबें गकणत की हैं । बाकी बचटी हुई 5ƣ0 ककताबें अ�य कवषयों की हैं  । तो उस  

 Ëंरालय में कŁल ककतनटी ककताबें है Ƭ

ƞ3. (2 x +1) इस दM कव्पद से (ƣ x 3+11 x 2-10 x-Ƥ) इस बहु्पद को भाग दटीकजए । भागफल �र शेषफल  

 कल§खए ।

उ�तर सBच@ 
ƞ.  (1) B (2) D  2. 15.Ƥ सेकĵ#
3.  भुजा ED # भुजा ƹƺ, भुजा DƳ # भुजा ƺƻ, भुजा EƳ # भुजा ƹƻ, 
 � E # � ƹ, � D # � ƺ, � Ƴ # � ƻ  
4.  ` 2,21,1ƥ4   Ƣ. 14 सेमटी  
ƣ.  ƤƤ00   Ƥ. 3.5 सेमटी  

9. (1) x = 1ƣ, (2) y = 9
4

 (3) x = -4  ƞƞ. 3.24 हेकटर  

ƞ2. 1Ʀ20   13. भागफल 3 x 2 + 4 x-Ƥ ƨ शेषफल 0
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